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Îmbogăţesc reciproc". 
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LUMEA ÎN SCHIMBARE 

Cum poate contribui România la construcţia noii Europe? 
În mod neîndoielnic, principala caracteristică a epocii actuale o reprezintă 

SCHIMBAREA. O schimbare profundă, din temelii, care cuprinde toate sferele 

vieţii noastre: socială, economică, politică, militară, morală. Mai mult, se schimbă 

cu rapiditate clima şi mediul înconjurător. O schimbare la scară globală, căreia 

nimeni nu i se poate sustrage. Revista Periscop a mai semnalat la această rubrică 

opiniile unor experţi şi lideri politici de certă valoare care atrăgeau atenţia că am 

păşit cu toţii într-o eră nouă. Criza multi-dimensională care însoţeşte această 

schimbare este doar un simptom al procesului dificil şi complex al naşterii unei lumi 

noi. Ne aflăm pe nisipuri mişcătoare, cum afirma nu demult unul dintre distinşii 

colaboratori ai revistei noastre. În aceste condiţii, supravieţuiesc şi parcurg mai bine 

tranziţia spre noua eră cei pregătiţi sau care au capacitatea şi înţelepciunea de a se 

adapta mai rapid la schimbările în curs. 

O întrebare firească pentru oricare dintre noi este aceasta: suntem noi, 

românii, pregătiţi pentru a parcurge în condiţii sănătoase, fără pierderi, turbulenţele 

actualei epoci? Un prim răspuns este la îndemâna tuturor: se vede cu ochiul liber că 

societatea românească, în ansamblul său, nu este încă suficient pregătită pentru a 

înfrunta toate marile provocări ale epocii. Cel puţin deocamdată. Din păcate! Pentru 

aceasta nu trebuie găsiţi neapărat vinovaţi, deşi sunt şi ei destui. Vorbim în primul 

rând de cauze, multiple şi ele. Ieşirea din dictatură, realizată printr-o amplă şi 

irezistibilă mişcare populară acum aproape un sfert de secol, nu a însemnat automat 

depăşirea tarelor unui regim totalitar şi voluntarist adânc înrădăcinate în mentalul 

colectiv. Desprinderea de trecut nu este niciodată uşoară sau lipsită de obstacole. 

Evenimentele în curs din Ucraina ne arată mai bine cum stau lucrurile. Mai mult, 

lecţia Ucrainei, pentru că din evenimentele de acolo pot şi trebuie trase mai multe 

învăţăminte, ilustrează nu doar faptul că ruptura cu trecutul nu a fost încă înfăptuită 

pe deplin, ci şi apariţia unor tare noi, pe care unii le atribuie aşa-numitului 

capitalism sălbatic, dar care ţin de slăbiciunile unei societăţi în tranziţie speculate cu 

cinism de rechinii mai noi sau mai vechi totdeauna gata să vâneze în ape tulburi. Iar 

în societăţile slabe sau ajutate să slăbească înfloreşte din plin corupţia. Împotriva 

acestui flagel s-au ridicat ucrainenii, locuitorii din Bosnia şi Herţegovina, arabii din 

Egipt, Tunisia, Libia, Siria, cetăţenii din multe alte state. 

Corupţia a atins (din nou din păcate!) şi în România cote insuportabile. 

Nivelul ei arată slăbiciunile societăţii româneşti, mai precis ale instituţiilor sale 

abilitate să-i apere sănătatea şi imunitatea, instituţii care, prea adesea şi prea adânc 

au fost căpuşate de impostură, de spiritul de clan şi gaşcă, duşmanii dintotdeauna ai 

competitivităţii şi sportivităţii, ai dezvoltării democratice autentice. Corupţia a pus 
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la grea încercare sistemul justiţiei din România, care îşi găseşte cu greu cursul spre 
ceea ce ar trebui să-i confere statutul de garant al unei vieţi sociale sănătoase. 
Apartenenţa 41oastră la NATO şi Uniunea Europeană, două dintre organizaţiile cele 
mai reprezentative ale securităţii, stabilităţii şi dezvoltării democratice ale epocii 
noastre, oferă cadrul necesar de manifestare de care România nu a mai beneficiat 
până acum în istorie. Acest cadru nu este suficient prin el însuşi. Este nevoie de 
efortul propriu la nivelul întregii societăţi româneşti, de reformarea şi modernizarea 
reală a instituţiilor statului, de perfecţionarea educaţiei, de stabilirea unor proiecte 
naţionale de perspectivă capabile să coaguleze unitatea şi mobilizarea energiilor 
cetăţenilor săi. Europa, aşa cum susţine un înalt reprezentant al intelectualităţii 
franceze, pe care îl cităm şi în motto-ul acestui număr al revistei, urmează să fie nu 
reconstruită, ci construită pe baze noi, la care şi România are un cuvânt de spus. 
Are propriile valori şi tradiţii care îmbogăţesc patrimoniul european şi universal, 
căruia îi aparţin. 

În aceste vremuri tulburi, cea mai importantă avuţie naţională r�mâne 
tezaurul uman. Numărul mare al tinerilor români care urmează astăzi studii 
universitare în Occident este o realitate care confirmă noile oportunităţi create de 
libertatea de mişcare câştigată după 1 989. Aceasta este însă doar o faţă a medaliei. 
Plecarea în masă a unor specialişti români de înaltă performanţă, cei mai mulţi 
dintre ei pregătiţi· chiar aici în România, poartă alt nume decât liberă circulaţie a 
persoanei. Ea se numeşte în toată lumea fugă a creierelor,' o veritabilă hemoragie 
de inteligenţă, creativitate şi vigoare pentru naţiunile mai puţin dezvoltate, pri�ele 
care ar avea nevoie de acest tezaur. Aceasta este o altă faţă a medaliei, care 
ilustrează adevărul trist al unei societăţi în criză, dezbinată �i subminată de interese 
obscure. Intrarea în drepturi depline a noilor generaţii, care începe să devină vizibilă 
şi la noi în ultimul timp, reprezintă speranţa ţării şi a poporului român. Tocmai de 
aceea, protejarea şi valorificarea tezaurului uman, în primul rând a tineretului, ar 
trebui să fie sarcina de căpătâi a oricărui om politic animat de spiritul 
responsabilităţii. În Europa, în general, şi în România poate mai mult decât oriunde. 

În faţa atâtor provocări ale epocii pe care o parcurgem, rezerviştii provenind 
din serviciile secrete, veteranii de pe frontul invizibil rămân devotaţi crezului lor de 
o viaţă, a cărui expresie concentrată o reprezintă primatul apărării integrităţii 
statului, a tezaurului uman, a averii publice, a coeziunii şi neatârnării neamului. Pe 
scurt, primatul interesului naţional. 

Redactorul şef 
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„O PROFESIE NOBILĂ, ÎN CARE MEDALIILE SE POA RTĂ 

PE SUB HAINĂ . . .  
U n  punct  de vedere american despre activitatea de co ntraspio naj 
de M .  OLSON 

Acest '.articol a apărut în Studii de Intel/igence, ediţia neclastficată, toamna

iarna anului 2001, Nr. 1 1, publicGt de Centrul CIA pentru Studiul Intelligence. Centrul 

urmăreşte să promoveze studii şi dezbateri pentru Înţelegerea a rolului serviciilor de 

informaţii în sistemul american de guvernare Autorul, James Olson a lucrat în Agenţia 

Centrală de Jriformaţii în cadrul Direcţiei de Operaţii şi este în prezent profesor la George 

Bush School ofGovernmenf'and Public Service at Texas A&M University. Textul de mai jos 

sintetizează o bogată experienţă profesională, plină Învăţăminte (autorul le numeşte porunci) 
atât pentru activiştii din domeniul muncii speciale, cât şi pentru beneficiarii rezultatclor 

acestei munci. Şi ,desigur, pentru cultura politică şi de securitate a oricărui om care se doreşte 

bine iriformat şi educat Într-o societate democratică. Redăm În continuare sfaturile expertului 

american. 

„O! De ai fi luat aminte la poruncile Mele, atunci pacea ta 

ar fi fost ca un râu şi fericirea ta ca valurile mării!"(Cartea 

lui Isaia 48:18) 

Necesitatea muncii de contraspionaj nu a dispărut şi nici nu există vreo probabilitate în 
acest sens. Încheierea Războiului Rece nu a însemnat şi dispariţia ameninţării informative care 
exista atunci din partea Uniunii Sovietice. Noul serviciu de infonnaţii externe al Rusiei 
democratice, S.V.R., continuă să acţioneze contra noastră. 

S.V.R este cel care a preluat de la K.G.B., în anul 199 1 ,  pe Aldrich Ames şi tot S.V.R. 
a fost cel. care a lucrat împ�triva S.U.A. ci; ex-ofiţerul CIA, Harold James Nicholson în 
perioada 1994 - 1996 şi cu foştii agenţi speciali ai FBI, Earl Pitts (arestat pentru spionaj în anul 
1 996) şi Robert Hanssen, arestat pentrua aceeaşi infracţiune în anul 2001 .  Acelaşi S. V.R 
instalase (în anul 1999) un dispozitiv de ascultare într-o sală de conferinţe a Departamentului 
de Stat Dar ruşii nu sunt singurii. Există deja o mare îngrijorare în legătură cu spionajul chinez 
în S.U.A. Departamentul Energiei şi-a sporit semnificativ măsurile de securitate la 
laboratoarele sale naţionale, încă din anul 2000, ca reac�e la afirmaWJe că serviciile speciale 
chineze au furat din S.U.A. secretele annelor nucleare. 

Paul Redmond, fost director adjunct pentru contrainfonnaw în cadrul CIA a afumat în 
anul 2000, în faţa Comitetului Pennanent Special pentru lnformaw al Camerei 
Reprezentan�lor, că cel puţin 4 1  de state încearcă să facă spionaj împotriva Statelor Unite. Pe 
lângă. Rusia, China şi Cuba, sunt men�onaţi şi câţiva "prieteni", inclusiv Franţa, Grecia, 
Indonezia, Israel, Filipine, Coreea de Sud şi Taiwan. 
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Statele Unite, ca singura super putere rămasă în arena mondială, va fi o pntă constantă a 

geloziei, resentimentelor, rivalităţilor şi provocărilor la adresa prosperităţii ei economice, a 

securităţii şi a calităţii de lider mondial. Aceasta înseamnă că S. U.A. vor face obiectul unei 

activităţi de spionaj la scară extinsă. 

După o carieră preponderent contrainformativă în cadrul CIA, se poate spune 

că regulile acestei munci sunt general valabile şi trebuie urmate scrupulos. Diferenţele sunt 

mici; depinde dacă adversarii sunt ruşii, chinezii ,cubanezii sau altcineva. De asemenea, sunt 

puţine diferenţe dacă vorbim de 1985 sau de 2005. îngrijorarea crescândă este că ele nu sunt 

respectate. 

Aceste "porunci" nu au căzut din cer. Ele sunt, prin ce au mai bun, rodul unei 

experienţe personale (îndelungate) şi au fost adunate pentru colegi care lucrează în această 

muncă şi pentru tinerii care ar putea s-o facă în viitor. 

Prima poruncă : Fii ofensiv! 
Dacă această muncă este doar pasivă, reactivă şi defensivă va eşua. Nu putem doar să 

aşteptăm ca lucrurile să se desfaşoare de la sine. Cheltuim prea mult pe gratii, seifuri, alarme şi 

alte măsuri pur defensive de păstrare a secretelor, dar nu pe acest teren am primit lovituri în 
ultimii ani. Spioniî sunt cei care ne-au produs prejudicii. Concepţia noastră trebuie să fie 

neabătut ofensivă. Trebuîe să-i căutam pe adversari, să�i urmărim. Acţiunile "agresive" cu 

agenţi dubli sunt esenţiale în orice plan de contraspionaj, dar nu sunt suficiente. Trebuie să 

punem oamenii noştri inteligenti şi imaginativi să elaboreze noi scenarii pentru acţiuni 

controlate de noi. Serviciile adverse trebuie să fie ţinute cti garda jos, pentru a nu suspecta că 
noi controlăm acpuni pe care acestea cred că ele le-au iniţiat. 

Dar ofiţerii care lucrează în acest domeniu nu trebuie să se bazeze exclusiv pe 

eforturile proprii. Şi trebuie să-şi îndemne permanent colegii care lucrează cu surse umane să 

identifice, să puncteze şi să recruteze ofiţeri din serviciile adverse. Cheia succesu lu i  În 
contraspionaj este penetrarea. 

Ar trebui să acţionăm cu agresivitate atât împotriva adversarilor tradiţionali, cât şi a 

celor netradiţionali. De câte exemple avem nevoie cu privire la acţiuni contra S.U.A. 

desfăşurate de ţări aşct-zise prietene, pentru a ne convinge de corectitudinea adagiului: 

"Există naţiun i  prietene, dar n u  servici i  de spionaj prietene!" 
• Când avem suspiciuni că ofiţerii unui serviciu de informaţii, prieten sau 

adversar, operează împotriva noastră, ar trebui să-i supunem unor teste, 

plasându-le o momeală ispititoare. Dacă, însă, deschidem o acţiune, dacă o 

resping, ca aliaţi adevăraţi, tot am aflat ceva. Orice serviciu străin este un 

potenţial adversar netradiponal; nici un astfel de serviciu nu ar trebui să 

primească un cec în alb vizavi de măsurile noastre contrainformative 

ofensive. 
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A doua poruncă: Onoraţi-vă profesioniştii! 
De-a lungul anilor s-a dovedit într-o măsură sau alta, în funcţie de caz, că 

profesioniştii din acest domeniu nu au primit ceea ce meritau în materie de avansări, obţinerea 
unor posturi, aprecieri, stimă şi alte forme de recunoaştere. �devărul este că aceştia n u  
s u n t  prea populari ş i  n u  sun t  Întotdeaun a  bineveniţi, pentru că, d e  
regulă, aduc veşti proaste. 
Când lucrurile ies prost, ei sunt buni de criticat. Succesele lor sunt eşecurile lor. 
Dacă prind un spion, sunt săpuniţi şi întrebaţi de ce a durat atât de mult. 
Dacă nu prind nici unul, sunt întrebaţi de ce şi ce-au făcut cu banii pe care i-au cheltuit pe 

operaţiile de contraspionaj. Oricwn ar ieşi, tot rău este. 
S-a putut observa în timp că mulţi din cei mai buni profesionişti au evitat să lucreze în 

contraspionaj (ş i contra informaţ i i  externe). Nu era o cale rapidă de promovare şi 
obţinere a unor poziţii. Unii şefi au lăsat o moştenire detestabilă în această privinţă, alţii au 
încercat s-o atenueze. Totuşi, bătălia nu este pierdută complet. Trebuie să facem mai 
mult  pentru ca aceşti oameni să fie pro movaţi, recu noscuţi ş i  respectaţi, 
astfel ca cei mai bun i  ofiţeri tineri să fie atraşi să ne urmeze În această 
profesie nobilă, În care medal iile se poartă pe sub  haină„. 

A treia poruncă: Controlaţi strada! 
Acest lucru este fundamental, dar este probabil cel mai ignorat, deşi acesta este câmpul 

de acţiune al spionajului. 
Timp de ani de zile; noi am cedat străzile capitalelor lumii (inclusiv ale marilor centre 

de spionaj), în favoarea K.G.B., G.R.U. şi a altor servicii secrete est-europene, fie pentru că n
am ştiut cwn să le controlăm, fie pentru că nu eram dispuşi să plătim preţul unei supravegheri 
meticuloase, profesionale şi permanente. Ofiţerii serviciilor adverse trebuie urmăriri, iar zonele 
cunoscute de întâlnire supravegheate. Când o acţiune este în curs de desfăşurare, trebuie să fie 
folosite măsurile de filaj şi supraveghere nedetectabile, să fie identificaţi participanţii şi să se 
obţină probe. 

Dispozitivele de supraveghere sunt scwnpe (selecţia şi pregătirea personalului, maşini, 
aparatură foto, radio şi video, apartamente sigure, posturi de observaţie şi aşa mai departe), dar 
dacă nu le avem, vom fi un contraspionaj de mâna a doua şi nu vom rezolva cazuri majore . 

. 

Porunca a patra: Cunoaşte istoria propriului serviciu! 
Este foarte descurajant să stai de vorbă cu tinerii ofiţeri şi să constaţi ce puţin ştiu ei 

despre istoria contraspionajului american. Aceasta este o profesie dificilă şi periculoasă Multi 
ofiţer.i buni şi bine intenţionaţi au făcut greşeli îngrozitoare. În cele mai multe cazuri, eşecurile 
lor sunt bine documentate, dar învăţămintele se pierd dacă ofiţerii noştri nu citesc asemenea 
literatură 
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Cunosc ei, de exemplu, cazurile Nosenko, Pollard sau Shadrin? Au examinat ei 
greşelile noastre în cazul X sau cazul Y? Sunt ei la curent cu cele publicate mai recent, ca de 
exemplu ,,Arhiva Mitrokhin"? Se poate aprecia că este o activitate indispensabilă a formării 
unui ofiţer ameiican de contraspionaj (şi cu certitudine o obligaţie profesională) să studieze 
aceste eşecuri din trecut, să reflecteze asupra lor şi astfel acestea să nu se mai repete. 

Porunca a cincea: Nu ignoraţi munca de analiză! 
Analiza a fost prea adesea "copilul vitreg" al contraspionajului. În general vorbind, 

lucrătorii operativi fac analize de slabă calitate. Ei acţionează, se mişcă, sunt rapizi, poate puţin 
impulsivi, poate un pic "cowboy". Ei se simt cel mai bine afară din birou. Le place să iasă în 
oraş. Cei·cetarea şi analiza constituie preocuparea lor, dar când au încercat să le facă n-a ieşit 
bine. 

Analiştii sunt altfel. Sunt mai cerebrali, sedentari şi au răbdare. Ei descoperă lucruri pe 
care lucrătorii operativi le văd; ei scriu mai bine. 

Apar lucruri interesante atunci  când u n  n u măr suficient de 
analişti se apleacă asupra rapoartelor noastre privind agenţi i  d u bl i ,  
as upra transcrierilor de benzi magnetice, a hărţilor, datelor de deplasare 
şi a rapoartelor de filaj .  E i  găsesc explicaţii, fac conexiun i  ş i  concentrează 
atenţia noastră asupra domeni i lor unde se pot obţine rezultate mai bune. 

Multe departarriente ale comunităţii contrainformative au înţeles acest lucru şi au 
introdus analişti cu experienţă în operaţiile lor, dar altele n-au făcut-o. 

Porunca a şasea: Nu fi lipsit de colegialitate! 
De-a lu ngul ani lor, probabil că mai mult  rău au  produs comunit ăţii 

contrainformative obstrucţiile ş i  sabotaj ele d intre agenţii, decât chiar  
inamici i  noştri. Au existat timpw·i când cei de la CIA şi FBI nici nu-şi vorbeau şi ambele 
dispreţuiau serviciile secrete militare. Nu e de mirare că activitatea de contraspionaj şi 
contrainformaţii seamănă cu o scenă de măcel şi că unii spioni incredibil de periculoşi au 
rămas mult timp nedepistaţi. 

Aceste atitudini, comentarii şi manifestari cinice au otrăvit mintea ofiţerilor tineri şi au 
afectat cooperarea, făcând caz de presupusa noastră "superioritate" şi denigrând capacitatea 
altor organisme. 

Activitatea de contraspionaj e atât de dificilă, chiar şi în cele mai bune circumstanţe, 
încât nu poate fi realizată decât împreună (cu alţii). N-ar trebui să permitem ca unele trăsături 
de personalitate, gelozii sau competiţii să stea în calea unor misiuni comune. Colegii noştli din 
alte servicii sunt tot atât de ataşaţi activităţii ca şi noi, tot atât de profesionişti, de harnici şi de 
patrioţi. Să fim, deci, colegiali. 
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A şaptea poruncă : Pregăteşte-ţi oamenii! 
Contraspionajul este o disciplină distinctă, cu deprinderi care se însuşesc în timp. Nu e 

doar o problemă de logică aplicată şi bun-simţ în acţiuni� ci un mod foarte specializat de _a 
vedea şi de a analiza lucrurile. Este o profesie care trebuie învăţată. Nu există înlocuitor pentru 
acest tip de profesionist. Numai un sistem de pregătire extins, regulat şi specializat poate crea 
astfel de cadre. 

' 

Porunca a opta: Nu te lăsa dat la o parte! 
Există oameni, în munca de informaţii şi în structuri guvernamentale cărora nu le plac 

în mod deosebit ofiţerii de contraspionaj, pentru că au o reputaţie amestecată, văd probleme 
peste tot, pot face exces de zel, se amestecă în acţiuni şi dau bătaie de cap. Ofiţerii de caz şi 
şefii lor nu acceptă să creadă că acţiunile lor ar putea fi penetrate de advers�r, Şi este o t�dinţă 
umană naturală a acestora de a se opune controlului contrainformativ. Ei cred că îl exercită ei 
înşişi şi nu le place să li se spună de către aşa-zişii specialişti în contrainformaţii, neimplicaţi în 
acţiuni, cum să le conducă. 

Şi mai mult, funcţionarii guvernamentali care conduc programe sensibile sau 
persoanele care încheie contracte pe probleme de apărare şi informaţii prea adesea tind sa 
minimalizeze riscurile contrainfonnative şi să se opună intervenţiilor de acest gen. După 
părerea lor, ofiţerii de contraspionaj agită problemele şi reacţionează exagerat la ele. 
"Succesele" lor în mateiie de prevenire sunt invizibile şi imposibil d.e cuantificat, în timp ce 
semnalele de alarmă trase la descoperirea w10r probleme generează agitaţie uriaşă; nu e de 
mirare că ei sunt adesea priviţi ca un fel de pacoste. 

Atunci când este necesar, un serviciu de contraspionaj/contrainformaţii trebuie să se 
impună în faţa organizaţiei pe care este desemnat să o protejeze. Un profesionist ţinut pe 
dinafară sau invitat înauntru doar când îi convine gazdei, nu-şi poate face bine treaba. 

Deci, atunci când sunteţi blocat de un om obtuz, cu optică ostilă contraspionajului 
(contrainformaţiilor), ocoliţi-l, mergeţi la superiorii săi şi documentaţi toate cazurile de refuz 
de acces, de cooperare sau alte obstrucţii. 
Dacă n-o faceţi ş i  ceva merge pro st (cum este şi probabil în astfel de 
situaţii), atunci veţi fi consideraţi vinovaţi. 

A noua poruncă: Nu renunţa niciodată! 
Este cea mai importantă poruncă. Ce s-ar fi întâmplat dacă cei ce se aflau pe urmele 

"cârtiţei" Ames ar fi renunţat după 8 ani de supraveghere şi n-ar fi intrat în al nouălea? Ce-ar fi 
fost dacă noi am fi întrerupt o anumită acţiune de supraveghere după 5 luni şi nu am fi 
continuat în a şasea? Istoria e plină de astfel de exemple. FBI acuză astăzi cetăţeni americani 
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implicaţi in spionaj în anii '60 şi '70. Organele de contrainformaţii externe ale armatei fac la fel. 
Numele acestui ·�oe" este insist�1ta. Cei fără răbdar� n-au succes. 

' 
' 

Spionaj u l  n u  are l i mite ş i  noi n -ar trebui  sa ne creăm una  prin 
propria auto manipu lare ş i  inacţ iune. Trădătorii şi spionii trebuie să ştie că nu vor fi 
niciodată în siguranţă şi nu vor avea somn liniştit. Dacă investigaţiile sunt permanente şi 
persistente, unnătorul fugar, unnătoarea penetrare sau supraveghere, următorul indiciu, vor fi 
în favoarea noastră. Nu renuntaţi n iciodată ! 
Porunca a zecea: Nu rămâne prea mult! 

Contraspionajul are el emerite de hazard şi nu cred că cineva ar trebui să facă din a5ta o 
carieră întreagă şi neîntreruptă. 

Cei îmbătrâniţi  În contraspionaj devin puţ in fan to matici; e greu să 
te cufunzi  În  fiecare zi În aceast.ă lume contorsionată şi acaparatoare, fără 
a cădea eventual pradă u no r  deformări ale gândiri i ,  denaturării ş i  
excesulu i  de  zel. Exact aceste trăsături a u  d u s  l a  cele m a i  mari dezastre Î n  
istoria noastra contrai nformativă. 

Această muncă are nevoie de aerisire şi gândire proaspătă. Oameni dinafara sistemului 
contrainformativ trebuie aduşi progresiv şi prin rotaţie. Ar mai· trebui ca profesioniştii cu 
vechime în această muncă să lucreze câte 2-3 ani în cadrul grupului pe care sunt însărcinaţi să-l 
protejeze. Se vor întoarce împrospătaţi, mai deştepţi şi mai puţin predispuşi să cadă în iadul 
gândirii duble, al impresiei că munca lor este cea mai importantă, în tipaml "noi împotriva 
lor"sau în sindromul "nimic nu e ceea ce pare". 

Aceste "zece porunci" sunt rezultatul unei experienţe personale. Alţi profesionişti pot să 
nu fie de acord cu ele, să aibă alte priorităţi. 

Adaptat de Gheorghe Bărbulescu 
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Mari operafiuni de spionaj 

PAGINI PRIVIND CONFRUNTAREA SOVIETO-AMERICANĂ 
ÎN DOMENIUL FURTULUI DE TEHNOLOGII 

Dosarul Farewell 
Realizarea în urmă cu câţiva ani în Franţa a filmului de spionaj de succes 

"Bonjour Farewell" readucea în actualitate unul dintre cele mai importante ca·zuri de 
spionaj din epoca Războiului Rece. Vladimir Vetrov a fost un ofiţer KGB care a 
furnizat Franţei date extrem de preţioase despre programul sovietic de sustragere de 
informaţii şi documente secrete din domeniul ştiinţific şi tehnologic .al lumii 
occidentale. 

Student strălucit al unui institut de înalt nivel tehnic, sportiv de 
performanţă, tatăl unei familii model, Vladimir Ippolitovici Vetrov dispunea de 
calităţile unui bun spion. Recrutat rapid de KGB, după instruire este trimis în 
misiune, sub acoperire, la Agenţia comercială sovietică de la Paris, pe care o 
indeplineşte cu brio, apoi în Canada, unde însă nu mai dă deplină satisfacţie, fiind 
rechemat în Centrala KGB şi numit într-un post de ana.tist, poziţie din care a putut 
să aprofundeze problematica spionajului ştiinţific şi tehnologic sovietic. În această 
calitate, el evalua informaţiile culese de agenţii sovietici din toată lumea, selectând 
informaţiile, documentele şi materialele relevante pentru beneficiarii din Uniunea 
Sovietică. 

În viat.a privată Vetrov este nefericit, căsnicia nu merge, acasă se ceartă cu 
soţia care-l înşela cu un coleg, în timp ce şi el avea o amantă. Se apropia de 50 de 
ani când s-a hotărât să devină spion al Occidentului, detestând regimul sovietic din 
motive ideologice şi profesionale. În 1980 expediază .din Ungaria o scrisoare unui 
amic din Franţa, în care solicită în termeni ambigui să stabilească un contact cu 
cineva din serviciile secrete. Neprimind niciun răspuns, repetă·oferta, în urma căreia 
OST-ul hotărăşte să ia legătura cu el printr-un intermediar. La întâlnirea din 5 martie 
1981, Vetrov impresionează prin altruismul său, nesolicitând să fie recompensat în 
bani, nici să fie extras din URSS pentru serviciile sale, spunând că doreşte doar să 
furnizeze informaţii secrete care să lovească în regimul sovietic. 

Documentele transmise îi şochează pe francezi şi vor fi folosite de 
preşedintele Francois Mitterand ca un argument puternic pentru a-1 convinge pe 
preşedintele american Ronald Reagan de caracterul său ireductibil faţă de 
comunismul sovietic, în ciuda prezenţei unor comunişti în guvernul socialist de la 
Paris. 

Ziaristului sovietic Serghei Kostin i-a luat doi ani pentru a cerceta arhivele 
KGB-ului şi a asculta relatările mai mult decât relevante ale martorilor ruşi şi 
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francezi asupra acestei afaceri, pe baza cărora a scris o carte intitulată "Bonjour 
Farewel l". Kostin a ajuns la ·concluzia �ă între 198 1 - 1982, ' Vladimir Vetrov a 
furnizat contraspionajului . francez 'informaţii de p'rimă importanţă asupra amploarei 
spionajului sovietic în ţările occidentale, în special în domeniile economic, 
industrial-mil itar şi al cercetării ştiinţifice şi tehnologice de avangardă. Astfel, 
Vetrov a predat OST-ului aproape 4.000 de documente, inclusiv lista completă a 
celor 250 de ofiţeri KGB sub acoperire din ambasadele sovietice din Occident; pe 
baza informaţiilor sale fiind identificate încă alte · 1 00 de surse din 1 6  ţări, 
provocând colapsul programelor tehnico-ştiinţifice sovietice din acea vreme. 

Ronald Reagan nu s-a ·sfiit anume că acesta a fost „unul din cele mai mari 
cazuri de spionaj ale secolului". 

Potrivit conduziilor lui Serghei Kostin trădarea lui Vetrov ar fi fost 
provocată atât de motive conjugale, cât şi profesionale, dar mai ales de dezgustul 
resimţit faţă de KGB, devenit sub Brejnev un cuib al nepotismului nomenclaturist. 
Francofil ia, înclinaţia către democraţie şi anti-comunismul său au fost puse în 
·evidenţă de către DST, pe când mercanti lismul şi descompunerea morală - tezele 
favorite KGB-ului - nu pot fi luate în considerare atâta timp cât pentru serviciile 
oferite el a refuzat să fie plătit. 

DST-ul francez a fost alegerea exclusivă de colaborare a lui Vetrov: Bine 
plasat pentru a cunoaşte pericolele la care se expune, Vetrov s-a gândit că DST-ul, 
prin natura sa, ar fi fost mai puţin supravegheat de către KGB, neavând încredere în 
serviciile anglo-saxone puternic penetrate de sovietici în anii ante şi postbelici. El 
ştia că DST-ul nu era aproape deloc infiltrat de KGB şi putea contacta cu uşurinţă 
un „prieten" din conducerea firmei franceze Thomson, cunoscut din timpul şederii 
sale în Franţa, prin intermediul căruia trimitea informaţiile şi documentele secrete. 

Farewell a căzut în februarie 1982 în urma unei infracţiuni de drept comun. 
Acuzat că ar fi încercat să-şi omoare amanta şi că a ucis un martor al acestei scene, 
el a fost trimis . în Gulag. · Trădarea lui va . fi descoperită un an mai târziu, după 
expulzarea a 47 de diplomaţi sovietici din Franţa. Se spune că pentru a justifica 
această expulzare, un document „Farewell" ar fi fost arătat de un înalt funcţionar de 
la Quai d'Orsay unui membru al ambasadei sovietice. Aceasta este una din ipotezele 
avansate pentru a explica descoperirea unui spion care a relevat Occidentului 
amploarea jafului a cărui victimă era. O altă variantă este · că ancheta din 1983 · a 
KGB-ului cu privire la scurgerile de informaţii l�ar fi găsit vinovat, fiind demascat 
de indiscreţiile fostei soţii, de percheziţiile de la domiciliu, precum şi de faptul că, 
în închisoare fiind, ar fi relatat într-o scrisoare că ar fi fost impl icat într-o "afacere 
importantă". A fost împuşcat în ianuarie 1985, fără proces, în închisoarea Lefortovo. 
Mărturiile sale, în care denunţă sistemul sovietic totalitar şi corupt, au fost cuprinse 
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în Confesiunile unui trădător. 

·În 1 985,  cazul a luat o turnură bizară atunci când informaţi i le despre 

Dosarul Farewel l au devenit publice în Franţa. Preşedintele Mitterand a ajuns să 

suspecteze că Vetrov ar fi fost tot timpul plantat de CIA cu scopul de a-i testa 

loial itatea, pentru a vedea dacă va înmâna materialele americanilor ori le va păstra 

în Franţa. Persistând în această părere greş ită, Mitterand l-a concediat pe şeful OST, 

Yves Bonnet. 

Spionaj u l  şti inţific şi tehnologic sovietic 
În cursul Războiului Rece, în special în anii 1 970, spionajul sovietic făcea 

un substanţial şi de succes efort clandestin pentru obţinerea de informaţii ştiinţifice 

şi tehnice din Occident 

Dacă în domeniul ştiinţei, sovieticii îş i câştigaseră o reputaţie binemeritată, 

programul lor spaţial demonstrând originalitatea şi succesele rea lizate în domeniul 

rachetelor, în cel economic le l ipseau know-how-urile necesare angajării într-o 

competiţie pe termen lurig cu Statele Uriite. Managerii sovietici întâmpinau 

dificultăţi · în transpunerea rezultatelor cercetării în producţie, controlul calităţi i  

produselor era deficitar iar întreprinderile erau destu' I de prost gestionate. · Jar în 

domeniul de avangardă al progresului ştiinţifico-tehnic, cel al microelectronicii  ş i  

calculatoarelor, sovieticii erau total în urma standardelor occidentale; apreci indu-se 

că exista un decalaj de peste un deceniu. 

Conducerea sovietică era conştientă de aceste neajunsuri. Pentru a soluţiona 

acest decalaj tehnologic, autorităţi le reconst ituiseră şi revigoraseră domeniul 

coledării informaţi ilor ştiinţifice şi tehnologice. Se înfiinţase o nouă unitate, 

Directoratul T al Principalului Directorat a l · KGB-ului, pentru a investiga în secret 

programele de cercetare-dezvoltare ale economii lor occidentale. Comitetul de Stat 

pentru Ştiinţă şi Tehnologie şi Comisia Mi litar-Industrială stabileau Directoratului T 

temele de interes, prioritare ale economiei sovietice. La rândul lor, Informaţi i le  
Mil itare (GRU), Academia de Ştiinţe sovietică şi Comitetul de Stat pentru Relaţii 

Externe completau aceste l iste. 

Majoritatea informaţi i lor şi documentaţii lor er�u obţinut.e de. KGB şi GRU, 

cu sprij inul larg al servicii lor de informaţii din Europa de Est. Se constituise un 

formidabil aparat pentru realizarea spionajului ştiinţifico-tehnic, amploarea acestei 

structuri dovedind importanţa sa. Destinderea facil ita accesul la astfel de 

documentaţii şi mostre şi deschidea noi căi de explqatare a informaţi i lor şi 

materialelor obţinute. Spionajul  sovietic se folosea pe. deplin de acest avantaj .  

La începutul ani lor 1970, Administraţia N ixon nu dispunea încă de o 

politică cuprinzătoare pentru desfăşurarea relaţii lor economice cu URSS .  Vânzarea 

produselor strategice către ţările comuniste. era autorizată de Comitetul de 

Coordonare al NATO (COCOM), care administra o l istă a Al ianţei Nord-Atlant ice 
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cu echipamentele şi  informaţi i le supuse embargoului. Pol itica lui  Nixon acţiona în 

acest sistem, iar pentru exportul produselor ce excedau l ista aprobată, erau necesare 

aprobări speciale. 

Apoi, printr-un nou set de aranjamente comerciale şi ştiinţifice, Statele 

Unite şi Uniunea Sovietică înfiinţaseră în comun o Comisie tehnică pentru 

desfăşurarea cooperării bilaterale. Principalele domenii includeau agricultura, 

energia nucleară, computerele şi mediul înconjurător. În această privinţă, Kissinger 

remarca: "Cu timpul, comerţul şi investiţi i le ar putea diminua tendinţele  autarhice 

ale sistemului sovietic, invitând economia sovietică la o asociere graduală cu 

economia mondială şi favorizând un grad de interdependenţă care să adauge un 

element de stabil itate relaţiei politice". 

Începând din 1 972, delegaţi i  de specialişti sovietici soseau în Statele Unite 

pentru a vizita firme şi laboratoare asociate comisi i lor lor. Directoratul T, de fiecare 

dată avertizat, includea în aceste delegaţii proprii le  cadre de informaţii ;  de exemplu, 

dintr-o delegaţie agricolă de I 00 de persoane, o treime erau ofiţeri de informaţii sau 

colaboatori. În una din vizite, oameni de şti inţă şi manageri de înalt n ivel din 

industria sovietică a calculatoarelor şi electronicii obţinuseră viză pentru o vizită la 

Uranus Liquid Crystal WatchCompany of Mineola, Long l sland (o firmă care nu era 

printre cele 500 din Fortune). Cu trei zile înainte de sosirea deleg&ţiei, sovietic i i  au 

solicitat o extindere a itinerarului pentru a cuprinde aproape toate firmele americane 

de computere şi semiconductori. Această manevră s-a realizat pentru a putea 

cunoaşte ultimele tehnologii şi a fost făcută în ultimul moment, astfel ca 

Departamentul Apărării să nu mai aibă timp să obiecteze. Era o acţiune legală, 

Directoratul T studiase atent reglementările americanilor pentru a le folosi în 

avantajul său. 

Pentru a obţine ultima tehnologie din domeniul aviaţiei, în 1 973 sovieticii 

au propus firmei Lockheed, pe atunci în dificultate financiară, cumpărarea a 50 de 

avioane cu condiţia ca aceasta să construiască şi să echipeze un "oraş modern al  

aviaţiei" în URSS. O propunere similară a fost prezentată şi firmei Boeing, izvorâtă 

de imaginaţia lui Brejnev de a se vedea apărând în cabina unui avion sovietic 747 

(Jumbo Jet), o minune a aviaţiei din acei ani. D irectoratul T practica vechea tehnică 

corporatistă a instigării concurenţilor şi, prin această l icitaţie, sovietici i  urmăreau să 

obţină date tehnice pentru a le folosi acasă. Este cunoscut faptul că în 1 969, două 

companii,  britanică şi franceză, concepeau Concorde-ul, primul avion de pasageri 

supersonic din lume, intrat în funcţiune în 1 976. La scut timp, a urmat repl ica 

copiată a sovieticilor - Tupolev (Tu)- 1 44 - pe care publicul l-a identificat imediat şi 

denumit în mod ironic Concordsky. 
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Politica S U A  d e  export a l  co mputerelor 

La stărşitul anului 1 973, preşedintele Nixon a cerut Consil iului său pentru 

Politica Economică Internaţională să precizeze care din computerele şi produsele 

tehnologice asociate ar putea fi vândute cu prudenţă ţărilor comuniste. Studiul era 

necesar întrucât destinderea implica şi expansiunea comercială spre Europea 

Răsăriteană şi URSS; un nou şi mai liberal set de regul i  COCOM era solic itat 

pentru a se implementa în această perspectivă, iar procesarea datelor era cel mai 

important produs ce se cerea revizuit. S-a elaborat un studiu pentru a anal iza 

problema unui transfer mai larg de calculatoare, o primă tehnologie revăzută în 

cadrul destinderi i, care urmărea să stabilească beneficiile pentru Statele Unite din 

vânzarea calculatoarelor, în raport cu riscurile acestor livrări pentru securitatea 

naţională. 

Fără a fi surprinzător, studiul a ajuns la concluzia că URSS nu dispunea de 

calculatoare dar nici de mij loace de plată pentru a le importa. Analiza prezuma că 

sovieticii intenţionau să folosească puţinele lor resurse valutare în cel mai avantajos 

mod, prin achiziţionarea celor mai puternice computere, cele „ care, de asemenea, 

prezentau şi cel mai mare risc pentru securitatea naţională a Americii, fi ind folosite 

în domeniul armelor nucleâre şi al criptologiei. Raportul sublinia că potenţialul 

exportului de calculatoare către URSS era mic, iar riscul era enorm dacă se permitea 

vânzarea unora dintre computerele cele mai puternice. De asemenea, studiul 

recomanda COCOM creşterea moderată a l ivrărilor calculatoarelor cele mai 

performante. Practic, exportul marilor calculatoare trebuia să fie prohibit. Printr-o 

decizie a Consil iului de Securitate Naţională din martie 1 974, preşedintele Nixon a 

aprobat aceste recomandări, ele devenind . noi le orientări de export. Ca urmare, 

sovieticii erau excluşi de importarea celor mai puternice calculatoare din Occident, 

în ciuda destinderii . existente în relaţi i le cu acesta. 

Dacă sovieticii  ar fi urmat să ajungă într-o situaţie comparabilă cu cea a 

Statelor Unite în domeniul calculatoarelor, specialişti i  lor ar fi putut crea şi produce 

şi ei astfel de echipamente. De aceea, Directoratul T trebuia să-şi folosească 

resursele informative pentru a obţine know-how-ul care ce le l ipsea pentru a . le  

putea produce în URSS.  Desigur, Memorandumul aprobat de Consi l iu l  Securităţii 

Naţionale excludea posibil itatea ca Occidentul să fie o sursă deschisă la dispoziţia 

sovieticilor, dar servicii le de informaţii din Vest nu cunoşteau capacitatea 

spionajului sovietic de a se mobiliza şi acţiona pentru obţinerea acestor tehnologii. 

S uspiciuni p uternice şi scepticism 

La începutul anilor 1 970, câţiva oficiali guvernamentali americani au 

început să suspecteze faptul că în spatele acţiunilor sovietice de obţinere de 

documentaţii ştiinţifice şi tehnice exista de fapt un plan general. Probe directe nu 

existau, dar se cunoştea că în istoria recentă a spionajului său, soveticii se puteau 
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lăuda cu succese precum spionajul atomic. De asemenea, după Al Doilea Război 

Mondial, sovietici i copiaseră avionul american B-29 şi motorul cu reacţie Rol ls

Royce (după care au construit avionul MiG 1 5 ), iar doi foşti membri ai reţelei 

Rosenberg se aflau la originea înfiinţării industriei microelectronice sovietice. Toate 

acestea dovedeau că spionii sovietici se arătau a fi adevăraţi profesionişti în 

depistarea şi colectarea de date şi informaţii ştiinţ ifice şi tehnologice, iar rezultatele 

obţinute o dovedeau. 

Cei care suspectau că exista un "mare joc" în spionajul tehnologic, 

responsabi l i i  contraspionajului american, încercau să avertizeze oficial ităţile 

americane că Statele Unite se confruntau cu o ameninţare semnificativă. Se primeau 

însă răspunsuri descurajatoare, de genul "nu există probe, nu este în practica 

sovieticilor, nu sunt surse, etc." Totuşi, cu timpul, probele au început să apară. 

Departamentul Comerţului a descoperit o acţiune a Directoratului T pentru 

obţinerea unui computer supus embargoului printr-o corporaţie fictivă, creată 

special pentru această tranzacţie. În 1 975, andocarea navei spaţiale Apollo-Soyuz a 

fost folos ită pentru a obţine accesul la informaţii despre programul spaţial american. 

Acest proiect fusese conceput de Administraţia Nixon ca pa1te a destinderii, iar 

preşedintele Ford n-a avut altă opţiune decât de a-l continua. Spre consternarea 

NASA, cu câteva săptămâni înaintea lansării navei spaţiale, contraspionajul  a 

descoperit că unul dintre cosmonauţi era chiar un ofiţer KGB care fusese implicat în 

strângerea de informaţii în cursul desfăşurării acestui proiect. 

Preşedintele Ca1ter a fost primul şef al executivului american care a acordat 

atenţie scurgerilor de informaţii din domeniul ştiinţ ific şi tehnologic. Pe timpul 

administraţiei sale, CIA începuse să informeze despre deturnarea calculatoarelor din 

Vest către complexul de apărare sovietic şi Carter a dispus obţinerea de detal i i. 

Agenţia şi-a mobi l izat personalul şi a reuşit curând să constituie un tablou complet 

al sustragerilor de tehnologie . de la începutul activităţii Directoratului T. De 

asemenea, Carter a ordonat un prim studiu total al transferului de tehnologie, 

evaluarea Memorandumului prezidenţial al lui Nixon, document care se adresa 

ameninţării colectării clandestine de date şi informaţii din acest domeniu. Ca urmare 

a informaţii lor primite, Carter a răspuns invaziei sovietice din Afganistan prin 

instituirea de sancţiuni, amânarea unor vânzări de calculatoare şi oprirea furnizării 

echipamentului destinat unei uzine de camioane de pe râul Kama. 

Preşedintele Reagan a venit la Casa Albă cu intenţia de a inversa situaţia din 

· Războiul Rece purtat cu sovieticii, apreciind că există o "fereastră de 

vulnerabil itate" ce favoriza achiziţia de către sovietici de arme strategice din Statele 

Unite. De asemenea, el credea că economia URSS era în declin şi că statul soviet ic  

era pe  cale să se  prăbuşească şi chiar să se desfi inţeze. I ntuiţia sa îl conducea spre 
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credinţa că Războiul Rece putea fi câştigat. Echipei Consil iului Securităţii Naţionale 

(NSC) al lui Reagan i s-au alăturat toţi cei care credeau în mod simi lar şi achiesau 

ideii că presiunile economice asupra sovietici lor ar putea avea efect. Stafful NSC a 

căutat să elaboreze politici care să fructifice avantajul asupra slabei productiv ităţi a 

economiei sovietice, al decalajului tehnologic faţă de Occ ident, al poveri i 

cheltuieli lor de apărare şi al ineficienţei structurilor economice. 

U n  dezertor disponibil  

În acest cl imat receptiv al Administraţiei Reagan a sosit preşedintele 

francez Mitterrand, aducând informaţii le despre Farewel l .  Într-o întâlnire privată 

ocazionată de summitul economic de la Ottawa din 1 98 1 ,  acesta i -a prezentat 

preşedintelui american sursa care le oferea francezi lor informaţ i i  despre spionaju l  

tehnico-şti inţific al sovietici lor în lumea occidentală. Dosarul a fost transmis vice

preşedintelui Bush şi apoi C lA. Se deschidea astfel un canal prin care Statele Unite 

aflau despre operaţiuni le Directoratului T din cadrul KGB-ului. 

La primirea documentelor din dosarul Farewell ,  experţ i i  ClA au avut un 

coşmar aflând că, într-adevăr, din 1 970 Directoratul T obţinuse mii de documente şi 

eşantioane de produse, o cantitate care �ucea la concluzia că sectoarele mil itare şi 

civile sovietice îş i realizau cercetările pe baza celor sustrase din Vest, îndeosebi cele 

ale Statelor Unite. Au constatat cu uimire cum şti inţa şi tehnologia occidentală 

sprijinea de fapt capacitatea mi l itară a Uniunii Sovietice. Între pierderi şe enumerau 

radare, calculatoare, maşini unelte şi semicoductoare. Directoratul T real izase peste 

două-treimi din solicitările instituţii lor sovietice, o performanţă cu totul 

i mpresionantă. 

Peste noapte, problema transferului de tehnologie a devenit o prioritate de 

vârf pentru Comunitatea de Informaţii a Americi i .  CIA a înfiinţat de îndată un 
Centru pentru transferul de tehnologie iar Pentagonul . a creat grupe pentru 

evaluarea daunelor şi găsirea căilor de întărire a controalelor asupra exporturilor de 

tehnologie. Însă, studierea atentă a materialelor din Dosarul Farewell sugera că s-ar 

putea obţine cu mult mai mult decât îşi propuneau comitetele Congresului ameriqm. 

Prin informaţii le furnizate de Farewel l, C IA dispunea şi de l ista cu tehnologia 

necesară sovieticilor, astfel că şi-a propus să controleze în propriul interes transferul 

de tehnologie sol icitat de KGB, organizând şi conducând în mod abil un joc de 

dezinformare. 
Ca urmare, în ianuarie 1 982 directorului CIA Wil liam -Casey i s-a propus 

folosirea materialelor dosarului Farewel l pentru " intoxicarea" KGB-ului cu produse 

căutate de Directoratul T, anterior "prelucrate" de americani, astfel ca la ajungerea 

în Uniunea Sovietică să pară autentice. Spionajul american a început să vină cu 
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"oferte" în întâmpinarea necesităţilor Directoratului T, stabilite de Vetrov, cu propria 

versiune a acestor produse, satisfăcând pe deplin aşteptările reţelei informative 

sovietice desfăşurate pentru achiziţionarea lor. Directorului CIA Casey i-a plăcut 

propunerea şi a aprobat-o. 

O operaţiune clandestină· 

ClA şi Departamentul Apărării, în parteneriat cu FBI-ul, au stabilit un 

program de acţiune: produsele modificate erau făcute disponibile şi puse la 

dispoziţia surselor prin care agenţii sovietici colectau documentaţii şi mostre de 

tehnologie modernă. CIA, liderul proiectului, şi asociaţii săi studiau materialele 

Farewell şi examinau licenţele de export pentru a concepe introducerea produselor 

modificate în achiziţiile făcute de KGB. La rândul său, industria americană sprijinea 

pregătirea de produse care să fie scoase pe "piaţa neagră" pentru a fi oferite 

sovieticilor. 

Cipuri contrafăcute pentru calculatoare au luat drumul către echipamentele 

mil itare sovietice, turbine cu defecte erau instalate pe conductele de transport a 

gazului, planuri eronate întrerupeau producţia uzinelor chimice şi a le fabricilor de 

tractoare etc. La rândul său, şi Pentagonul introdusese informaţii false 

convingătoare în planuri le  de producere a noilor avioanelor invizibile. 

Când Wil l iam Casey l-a informat pe preşedintele Ronald Reagan despre ce 

întreprinsese, acesta s-a arătat entuziasmat. Cu timpul, proiectul s-a dovedit a fi un 

model de cooperare între agenţii le americane, FBI-ul realizând operaţiunile interne, 

iar CIA fiind responsabilă pentru cele din străinătate. Programul a avut succes şi nu 

a fost niciodată descoperit de sovietici. 

Pentru a preveni folosirea produselor livrate pentru proiectul Farewel l  de 

către ţările occidentale, directorul CIA şi-a trimis un adjunct în Europa pentru a 

informa guvernele şi servicii le de informaţii din ţările NATO despre ameninţarea 

operaţiunilor KGB-ului, în urma cărora au fost expulzaţi sau compromişi circa 200 

de ofiţeri sovietici de informaţii şi surse ale lor, provocând colapsul acestor 

operaţiuni în Europa. Operaţiunea sovietică de spionare a tehnologiei occidentale s

a destrămat şi nu şi-a mai revenit. Lovitura mortală s-a produs însă atunci când 

Reagan a conceput Iniţiativa de Apărare Strategică (SOI), cunoscutul "Război al 

Stelelor", şi a introdus avioanele Stealth în dotarea armatei americane. 

Strategia de Securitate Naţională 

Pentru a defini politica relaţiilor cu URSS, la 17 ianuarie 1 983 preşedintel e  

Reagan a aprobat Directiva 75 asupra Securităţii Naţionale, document ce  prezenta 
scopurile, temele şi strategia competiţiei cu sovieticii pe timpul Războiului Rece. 
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Aceasta menţiona trei elemente politice importante: izolarea şi inversarea 

expansionismului sovietic, promovarea de schimbări în sistemul intern al statului 

sovietic pentru a reduce puterea elitei coducătoare şi angaja.rea în negocieri şi 

încheieri de acorduri cu sovieticii care să satisfacă interesele americane. În 

domeniul politicii economice, strategia sublinia necesitatea controlării tehnologiei; 

rapoartele Farewel l  îi determinaseră pe cei care concepuseră Directiva să pună 

accentul pe prevenirea pierderilor tehnologice, iar preşedintele a fost de acord. 

Astfel că se poate afirma că un defector KGB care lucra pentru un serviciu de 

spionaj străin şi-a pus amprenta asupra unei părţi a pol iticii prezidenţiale americane. 

Apoi, în 1 983, preşedintele Reagan a propus SOI,  pe care Gorbaciov şi 

armata sovietică l-au luat mult mai în serios decât mulţi comentatori americani, 

exercitând presiuni economice şi tehnice de nesuportat asupra sistemului de apărare 
sovietic. Discursul din 1 983 al preşedintelui american despre "Imperiul Răului" a 

produs imediat un efect economic devastator, armata sovietică solic itând creşterea 

bugetului mil itar, deja atlat la limita suportabilităţi i  cheltuieli lor de apărare. 

Două evenimente dincolo de controlul prezidenţial american se racordaseră 

Directivei 75 .  Politica monetară restrictivă a Rezervelor Federale americane de la 

începutul ani lor 1 980 condusese la scăderea preţurilor la aur şi materii prime, din a 

căror vânzare se constituiau surse valutare importante pentru sovietici. Iar 

descoperirea petrolului din nordul Alaskăi a contribuit la prăbuşirea preţului 

petrolului în 1 986, reducând drastic veniturile atât ale ţărilor OPEC, dar şi ale 

URSS .  
* 

În 1 994, fostul consil ier ştiinţific al lui Gorbaciov, Roald Sagdeev, scria că 

în domeniul calculatoarelor şi microelectronic i i  - sectoare cheie ale tehnologiei 

moderne civile şi mil itare - sovieticii se aflau în urma occidentali lor cu 1 5  ani şi că 

cea mai izbitoare probă a rămânerii lor în urmă era absenţa realizării în ţară a unui 
super-computer. Sovieticii considerau că un super-computer era un "atribut 

strategic", lipsa acestuia fiind de nescuzat pentru o super-putere. Directoratul T nu 

obţinuse documentaţia pentru un asemenea echipament super-performant, nici 

savanţii  informaticieni sovietici nu reuşiseră să realizeze aşa ceva iar embargoul 

instituit oprise ajutorul Vestului. 

Ioan Românu 

23 

https://biblioteca-digitala.ro



PERISCOP Anul yn Nr . 1  (2Ş);, !a_Quarie-nvirtie .2014 · 
' � . . ' ' 

O P E R A Ţ I U N E A „ G O L D" 

;. • 1 
,I �·j ? f.' 

• tJo' 

Acţiune de spionaj de amploare desfăşur.ată·de CIA şi SIS 
în Berlinul anilor '50. 

După cum este cunoscut, Berlinul a fost împărţit în 1 949 în două zone: cea 

de Vest, constituită din sectoarele de ocupaţie american, britanic şi francez, 

denumită Berlinul de Vest şi cea de Est, denumită Berlinul de Est, constituită din 

sectorul de ocupaţie sovietic şi proclamată ulterior drept · capitala RDG. Deşi din 

punct de vedere juridic Berlinul de Vest a fost considerat ca o entitate aparte, RFG 

l-a tratat ca fiind un land al său până la reunificarea Germanie din 1 990, când a 

redevenit capitala ţării. 
În toată perioada Războiului Rece, Berlinul de Vest a constituit placa 

turnantă a spionajului mondial. Aici se întâlneau i . 1teresele polit ice, · economice, 

mil itare şi de altă natură ale ţărilor aparţinând celor două sisteme pol itice mondiale 

existente în acea vreme. Deosebit de active erau servicii le de spionaj ale SUA, 

Mari i Britanii, Uniunii Sovietice, RDG, RFG dar şi altele. Cu toate că Berlinul de 

Vest era în mod oficial separat de Berl inul de Est , după anul 1 949 - anul naşteri i  

celor două Germanii- timp de mai bine de zece ani a existat libertatea mişcării de 

persoane între cele două sectoare, făcând ca Berlinul să funcţioneze 'ca un oraş 

unitar. Reţelele de metrou şi tramvai,  reconstruite după război, acopereau toate 

sectoarele de ocupaţie. Berlinezii care locuiau în cele două părţi ale oraşului se 

puteau mişca dintr-o parţe în alta fără probleme. Odată cu înteţirea războiului rece, 

tot mai mulţi est-germani fugeau în Vest, folosind facilităţile oferite de situaţia de 

fapt existentă în Berlin. Autorităţile est-germane au închis în 1 952 graniţa cu 

Germania de Vest, dar nu au închis şi graniţa din interiorul Berlinului. Tocmai 

pentru a stopa acest exod spre vest, şi din alte considerente polit ice, guvernul est

german a construit în august 1 96 1  un zid de separaţie· între cele două sectoare, 

cunoscut sub denumirea de „zidul Berl inului". 

Am făcut o scurtă incursiune în - istoria Berlinului pentru o înţelegere mai 

bună a situaţiei operative şi a împrejurărilor în care s-a desfăşurat operaţiunea 

„GOLD". 

Aşa cum am menţionat mai sus, operaţiunea „ GOLD" a fost o acţiune de 

spionaj de amploare a CIA în colaborare cu Serviciul Secret de Informaţii britanic 

(SlS), astăzi cu denumirea de MI6, desfăşurată în zona de demarcaţie între Berlinul 

de Vest şi  cel de Est. În zona acea a fost costruit un tunel, lung de cca 450 de metri, 

prin care s-a reuşit interceptarea transmisiunilor armatei sovietice şi introducerea şi 

scoaterea în secret de agenţi şi materiale de spionaj din şi spre ROG. 

24 

https://biblioteca-digitala.ro



SERVICII SPECIAILE · · . ' f ,I ' \ . .' 

Pregătiri le operaţiuni i  au început în 1 953 .  Pe un teren din Wiltshire 

(Anglia), ·SIS a construit un tunel de probă şi 1-

a testa� în timpul lucrărilor cu persoane fără 

vedere categorie recunoscută ca având· simţul 

auzului foarte dezvoltat, punându-le să se 

plimbe pe dea'supra pentru a constata dacă se 

aude zgomotul excavaţiei subterane. Odată 

testul trecut, s-a cont inuat cu · obţinerea de 

informaţii . uti le desfăşurării acţiunii de la 

sursele informative existente în rândul 

salariaţilor Poştei din Berl in. Astfel, s-au stabilit 

locul şi poziţia cablurilor subterane ale Poştei, 

folosite de trupele sovietice şi cum s� poate 

ajunge la ele din sectorul american. în' cele din 

urmă s-a ales un teren situat în sudul Ber linului, 

UNCLASSIFIED în apropierea aeroportului est-german 

Schonefeld. Aeroportul oferea o acoperire bună pentru construirea tunelului. 
Construcţia propriu-zisă a tunelului a început în august 1 954 şi s-a terminat în 

febr�.arie 1 955 .  Mai întâi s-a construit un depozit dotat cu antene radar. Rivalii 

sovietici trebuiau să creadă că acesta va servi traficului aerian. Pentru a nu crea 

nicio suspiciune, hainele agenţilor CIA care săpau tunelul erau curăţate înainte de a 

ieşi de la lucru. Pământul rezultat din .excavaţii era ascuns într-un depozit subteran. 

S-a. acordat o atenţie deosebită oricărui detaliu care ar fi deconspirat acţiunea. 

Construcţia turtelului s-a considerat încheiată odată ce s-a ajuns la cablurile folosite 

pţntru transmisiuni . de către armata sovietică. Au intrat apoi în acţiune specialiştii în 

el_ectronică ai SIS care au instalat aparatură de 

interceptare a transmisiunilor prin cablu, făcând 
toate conexiunile necesare interceptării şi 

înregistrării convorbiri lor .  

Pe durata celor aproximativ 7 luni cât a 

„funcţionat" tunelul, specialiştii CIA şi SIS au 

înregistrat zilnic 1 2 .000 de convorbiri şi 300 m 

de transmisiuni telex. S-a estimat că, în 
• 

perioada respectivă, au fost ascultate în total peste 443 .000 convorbiri şi s-au 

înregistrat peste 50.000 de casete audio. Din conţinutul acestora, specia lişti i  ş i  

analiştii CIA şi  SIS au  obţinut informaţii deosebite despre trupele sovietice şi  

relaţ i i le lor cu armata RDG, acţiuni de interes ale acestora etc. 

La 22 aprilie 1 956, orele 0 :50, observatori din partea CIA au descoperit că 

un grup de persoane înarmate cu lopeţi, hârleţe şi târnăcoape sapă la capătul de est 
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al tunelului. 1 2  ore mai târziu au ajuns în tunelul secret folosit până atunci pentru 

acţiuni de spionaj .  Odată ajuns în dreptul graniţei, grupul a instalat în tunel o barieră 

din saci de nisip şi a pus un anunţ în limba germană : „ AICI ÎNCEPE SECTORUL 

A MERICAN ". Operaţiunea „ GOLD" se încheiase. Primii care au intrat în tunel 

după deconspirarea lui au fost Markus Wolf, şeful ST AS I ( Serviciul de informaţii 

al ROG ) şi ministrul de interne est-german din acea vreme Ernst Wollweber. După 

acest eveniment au urmat declaraţii belicoase de ambele părţi, învinuiri reciproce şi 

alte gesturi inamicale care au culminat cu un nou puseu de înrăutăţire a relaţii lor Est 

-Vest. Fostul şef al spionajului est-german, Markus Wolf, aprecia construcţia 

tunelului ca fiind „o minunăţie a tehnicii şi un vis al oricărui serviciu de 
informaţii ". 

Ceea ce nu ştiau autorităţi le est - germane şi nici armata sovietică era faptul 

că Serviciul de informaţii sovietic KGB cunoştea despre operaţiunea „ GOLD" încă 

din 1 953  de la „cârtiţa" George Blake, agent dublu englez, recrutat ca agent sovietic 
când se afla în prizonierat în Coreea. După ce a revenit în Anglia, Blake, a fost 

încadrat în SIS .  El a furnizat informaţia despre planul operaţiunii „GOLD" 

ofiţerului său de legătură Kondraşov din KGB. Despre acest plan a fost informat şi 

mareşalul Andrei Greciko care era în acea perioadă comandantul trupelor sovietice 

din ROG. Aşa că, pentru a nu deconspira pe „ maestrul spion" Blake, atât KGB- ul 

cât şi armata sovietică au trebuit să suporte timp de 7 luni pierderi destul de mari în 

confruntarea cu serviciile de informaţii vestice. 

Astăzi, nu a mai rămas aproape nimic din vestitul tunel. El este cons·iderat 

de mulţi drept o „relicvă a războiului rece ". Acţiunea în sine reprezintă însă, pentru 

profesioniştii din domeniul servicii lor de informaţii, un model de planificare, 

organizare şi desfăşurare a acţiuni lor de spionaj .  

Ion Dridea 
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SPIONAJUL, ÎNTRE AVENTURIERI ŞI  PROFESIONIŞTI 

În loc de motto.: spionajul este a doua Între cele mai 
vechi meserii din lume şi la/el de respectabilă ca primai 

Profesionişti a1 disimulării, spionii sunt adevăraţi cameleoni, 

polivalenţa şi adaptabil itatea fiind talente native. Ofiţerii de informaţii îşi pot 

schimba nu doar înfăţişarea, ci şi comportamentul sau chiar sentimentele pentru a 

intra în pielea personajului, dacă asemenea metamorfoze îi ajută să-şi atingă 

obiectivul propus. 

Concretizarea aspiraţiilor pentru selectarea şi încadrarea ca ofiţer de informaţi i 

(intell igence) este influenţată de o multitudine de factori, obiectivi şi subiect ivi, 

care ţin, în general, de politica de cadre a fiecărui serviciu secret, dar şi de 

capacitatea candidatului de a sesiza diferenţa între mit şi real itate. 

Până a ajunge să intrăm în detal i i  trebuie să subliniem trei axiome, care ar 

putea descuraja din start mulţi aventurieri, dar 
·
şi sensibi l iza tineri c.u adevărat 

capabili să slujească, fără onoruri oficiale, interesele naţiuni i :  

pentru a deveni spion, nu trebuie neapărat să ai muşchi i lui Arnold 

Schwarzenegger, carisma lui James Bond şi nici coeficientul de 

inteligenţă al lui Albert Einstein; 

spionajul îţi poate aduce satisfacţii neîmpărtăşite, faimă şi glorie post

mortem, dar. .. niciodată avere sau bogăţii; 

din spionaj nu ieşi totdeauna „cu picioarele înainte!". Multe servici i  

secrete au chiar programe de conversie profesională, care îl pot ajuta· pe 

ofiţerul de informaţii să se integreze rapid în altă activitate, după 

semnarea unui angajament de păstrare a confidenţialităţii. 

Literatura de specialitate şi mediul �irtual abundă În poveşti cu spioni, 
de la benzi desenate pentru copii şi  bestsellers-uri, până la sfaturi practice, cu 
paşi i  de urmat pentru o carieră În activitatea de intelligence. 

De aceea, am considerat necesar ca, până a intra în „bucătăria" unor servici i  

secrete, să vă prezentăm o s inteză
' 
a datelor publice, uşor de, identificat la o simplă 

navigare pe diversele reţele de soc ial izare, referitoare la calităţile vi itorului  

intell igence officer: 

Fii curajos. Dacă vreţi să intraţi într-un serviciu de informaţii, să ştiţi 

că vă veţi afla deseori în situaţii dificile şi, aparent, insurmontabile. 

Pregătiţi-vă de pe acum şi  încercaţi să vă puneţi în ipostaze 

necunoscute, pe care să le gestionaţi cu bine. 

Citeşte mult şi selectiv, nu doar cărţi de spionaj, pentru a putea face faţă 
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oricărei convesaţii şi a-ţi facilita apropierea de „ţintă". 

Găseşte ceva de lucru În fiec(lre zi. Ca viitor spion, vei avea .nevoie de 

diverse acoperiri, care presupun anumite aptitudini ce nu se dobândesc 

peste noapte. 

Men/ine-te În formă. Deşi confruntarea fizică este puţin probabilă în 

cariera de spion, un trup sănătos te ajută, de exemplu, să poţi executa o 

urmărire, să conduci ore în şir, sau să rămâi treaz toată noaptea ! 
Înv"/ă să treci neobserv(lt. Succesul ofiţerului de informaţii presupune 

„topirea" în decor şi renunţarea la recuzita pe care o vedeţi în fi lmele de 

epocă (pălărie, ochelari de soare, trenciul mototolit sau camuflarea feţei 

cu ziarul perforat). Mare atenţie la ce postaţi pe reţelele de socializare, 

pentru că degeaba rămâneţi discret în viaţa reală dacă oricine poate 
obţine, cu un singur cl ick, fotografii şi date intime despre tine şi familia 

ta. 

Nu alerga niciodată prin mulţime, chiar dacă bănuieşti că te afli în 

pericol. Încearcă să faci în a�a fel încât trecătorii să creadă că ai 

întârziat la birou, sau te grăbeşti să prinzi trenul şi nu că te urmăreşte 

cineva cu intenţi i  ostile. 
Înva/ă să "sculţi, nu neapărat să taci. De mare folos îţi va fi tehnica, 

dar şi . . .cititul pe buze. Pentru a te antrena, poţi vedea un documentar 

subtitrat, cu sonorui la minim, astfel încât să te famil iarizezi cu 

mişcarea buzelor la formarea cuvintelor. 

Minte elegant, fără să roşeşti, , şi învaţă să detectezi minciuna sau 

dezinformarea. 
Încearcă să furi, fără să fii prins. „Ţinta" pe care o monitorizezi poate 

deţine doc�mente importante, utile pentru ţara ta, sau pe care le poţi 

folosi ca şantaj în procesul recrutări i .  

Armele spionului modern 
Majoritatea experţi lor şi  recrutorilor din serviciile de informaţii ş i  securitate 

susţin că u n  potenţial candidat ar trebui să fie: capabil să citească enorm _ş i  să 

scrie coerent; în măsură să selecteze şi analizeze lucrurile/datele esenţiale; la curent 

cu tot ceea ce se petrece în lume şi în jurul său; apt pentru a supraveghea pe cineva 

fără să fie remarcat, sau să sesizeze fi laju l  fără a�I „trezi"; un excelent comunicator, 

care se poate încadra, fără dificultate, în orice mediu/comunitate. 

Marile agenţi i  de spionaj pornesc de la premisa conform căreia anumite 
calităţi caracteristice oricărui ofiţer de informaţii se dobândesc, În timp ce cu  
altele (curaj,, minte ageră, ingeniozitate) trebuie să  te naşti, dacă vrei să  ajungi 
un bun spion :  
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sânge rece. Spionajul nu este pentru cei slabi de inimă. Puneţi-vă 

singuri intr-o situaţie rieqmoscută sau periculoasă şi vedeţi dacă o 

puteţi depăşi înainte de a vă întreba „cum de am ajuns aici?" 

inteligenţă. Munca în acest domeniu cere abilităţi deosebite, dificil de 

dezvoltat chiar şi de cei mai performanţi instructori de special itate; 

creativitate. Spionii se confruntă . permanent cu probleme diferite, 

cărora trebuie să le găsească, în principiu, cele mai bune soluţii, sub 

aspectul raportului costuri/riscuri. Spre deosebire de James Bond, 

ofiţerul de informaţii este nevoit să improvizeze şi .să se descurce cu 

mij loacele pe care le are la dispoziţie . . În asemenea situaţii, 

ingeniozitatea poate fi decisivă. 

Spionul modern nu poartă decât rareori armă, nu circulă În ultimele 
modele de autoturisme decapotabile, nu bea doar şampanie „Dom Perignon '' şi 
nu este neapărat Înconjurat tle fotomodele/manechine. De asemenea, acesta nu 

este angajat fizic în urmărirea unor criminali sau hoţi ordinari, pentru că asta este 

meseria poliţişti lor :  ofiţerul de informaţii reacţionează doar la riscuri şi ameninţăr.i 

majore la adresa siguranţei naţionale. 

Ce face atunci un spion al zilelor noastre? În primul rând el face ceea ce 

alţii nu pot şi, tocmai de aceea, activitatea unui intel ligence officer este incitantă, 

provocatoare şi riscantă în egală măsură. Atuurile sale sunt inteligenţa, 

ofensivitatea, curiozitatea, dorinţa de autodepăşire, discreţia, mode�tia, 

autocontrolul, stăpânirea l imbi lor străine, talent în a se. apropia de oameni din 

cele mai diverse categorii, capacitatea de a se descurca · în condiţi i  osti le, 

capacitatea de disimulare a gândurilor şi intenţii lor reale, dexteritate în practicarea 

de profesiuni diverse şi . . .  lista ar putea continua. 

CIA mizează pe integritate şi loialitate! 
_..,. Considerată unul dintre cele mai puternice servicii secrete din lume, Agenţia 

Centrală de Informaţii - CIA îşi îndeamnă potenţialii candidaţi să încerce să 
gândescă şi să se comporte precum ofiţerii de intelligence care ar putea deveni, 
dacă doresc să lucreze pentru guvernul SUA. 

Agenţi i  recrutori de la Langley-Virginia pr.ezintă CIA dr-ept prima linie de 
apărare a SUA ,  ai cărei ofiţeri pătrund acolo unde alţii nu au acces şi realizează 

ceea ce alţii nu pot, în numele şi interesul naţiunii america.ne. Pragmati.ci cum îi 

ştim, americanii cred că viitorii spioni ar trebui să cumuleze urrnătoarele calităţi : 

integritate. CIA are nevoie d� tineri cinstiţi, cu car��ter, care respectă 

valorile morale şi ale democraţiei, şi nu de cei certaţi cu legea sau 

implicaţi în consumul sau comercializarea drogurilor. Ca tânăr, trebuie 

să faci faţă la numeroase provocări - adevărate teste de integritate, iar 

concluzia vine de la sine: dacă vrei să faci carieră în intel ligence, este 
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necesar să iei mereu decizii strategice şi bine motivate; 

sinceritate în raporturile cu instituţia, indiferent de situaţie, pentru că, 

aşa cum spunea Mark Twain, dacă spui adevărul, nu trebuie să-ţi 

aminteşti nimic; 

etică, lucru În echipă şi/sau peste program. Totodată, ofiţerul de 

informaţii trebuie să fie ambiţios, fără a încerca să devină faimos; 

discreţie totală. Ofiţerii CIA au acces la informaţii ce nu pot fi discutate 

' în familie sau tu prietenii şi, de aceea, palavragii nu au ce căuta în 

Agenţia Centrală de Informaţii .  Un ofiţer de informaţii are acces la date 

culese din întreaga lume, care pot afecta interesele americane de 

securitate, în eventual itatea deconspirării acestora. 

Am · lăsat la urmă ceea ce mi se pare cel mai important stimule1il al 
spionului, ale cărui acţiuni au puţine tangenţe cu moral itatea: patriotismul şi 
convingerea că activităţile sale, ilegale din punctul de vedere al adversarului, 
servesc interese/or ţării sale. 

Evident, este practic imposibil să identifici persoane care să cumuleze toate 

aceste calităţi. Dacă /a· unele se mai poate face rabat (nu este un capăt de ţară 

pentru că un ofiţer-recrutor nu ştie limbi străine, însă are rezultate excelente în 

munca operativă ! ), altele dintre acestea nu sunt negociabile, ca de exemplu, 

loialitatea. 
Un studiu confidenţial realizat la cererea CIA atestă că, în ultimii ani, se 

constată o creştere a ponderii cetăţenilor naturalizaţi şi din rândul minorităţilor 

etnice în totalul ofiţerilor de informaţii, ceea ce a creat o stare de disconfort şi 

îngrijorare la vâ1ful Comunităţii informative din SUA. Se apreciază că încadrarea 

unor persoane nenăscute pe pământ american sporeşte riscul ca viitorii intelligence 

officers să-şi împartă loialitatea cu (ara de origine, situaţie întâlnită şi la nativii 

americani care iri1părtăşesc opinii şi valori ·ce pot intra in contradicţie cu 

mora/Jtatea sau principiile democraţiei occidentale. 

Greu de cuantificat şi mai ales de probat, loialitatea constituie cel mai 
·sensibil aspect legat de activitatea unui spion, care dă serioase bătăi de cap 

structurilor de protecţie internă· · şi externă. De altfel, „calu l  de băta ie" în 

operaţiu ni le  de control al activităţii i nformative este, la toate servici i le  secrete, 

loial itatea spionu lu i ,  un lucru normal de vreme ce suspiCiunea este considerată o 

virtute a ofiţerului de intelligence, Îndeosebi a celui de contrainformaţii, în opinia 

căruia, teoretic cel puţin, orice persoană în care a i  încredere poate l ucra (şi)  pentru 
. . 

i namic. 
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Experţi ai FBI apreciază că operaţiun i le  de testare/verificare a loial ităţii ar  

trebui  conduse numai  de persoane cu experienţă ş i  carieră profesională 

i ncontestabilă, nepătate, cu caracter şi  coloană vertebra lă, care exclud folosirea 

presiun i lor, a intimidări i  sau ameninţărilor. 

Şi, pentru a rămâne pe pământ american, să mai precizăm că, în cartea sa 

"The Craft of lntelligence" („Meşteşugul informaţiilor"), Allen Dul les (primul 

director civil şi cel mai longeviv, 1 953- 1 96 1 ,  al CIA) susţinea că un bun 

intel ligence officer este perspicace în relaţiile cu oameni i, colaborează cu alţii in 

condiţii dificile, deosebeşte real itatea de ficţiune şi datele esenţiale de cele 

colaterale, are spirit iscoditor şi acordă atenţie detali i lor, este bun comunicator, ştie 

când trebuie să tacă, înţelege punctele de vedere ale interlocutorului şi, mai ales, are 
motiva/ii ferme să nu se bazeze pe recunoaşterea publică. 

Francezii şi stabilitatea emoţională a spionului !  
Pentru conducerea Direcţiei Generale pentru Securitate Externă -DGSE 

(serviciul francez de informaţii externe), un bun spion trebuie să fie intuitiv, de 
bun simţ, de o mare supleţe intelectuală şi capabil să răspundă ordinelor 24 de 
ore din 24. 

Dacă, în anumite privinţe, păstrarea secretului nu este aşa de strictă ca la alte 

structuri simi lare (familia şi apropiaţii pot cunoaşte cal itatea şi o parte din 

activitatea ofiţerului), stabilitatea emofională ·este riguros testată, nou-încadraţii în 
DGSE fiind supuşi unor teste dure, în Franţa şi în străinătate, care îi pun la grea 

încercare. Aceştia sunt instruiţi, de exemplu, · să se poată schimba rapid fo toaleta 

unui aeroport, să r�cţioneze normal la verificarea documentelor atunci când 

călătoresc sub identităţi false, să poată păcăli testul cu poligraful, etc. 

Australienii se tem de ... trădare! 
La rândul său, Serviciul de Informaţii Externe al Australiei (Australian 

Secret lnte/ligence Service-ASJS), solicită potenţialilor candidaţi: abilităţi 

superioare în crearea de relaţii şi interacţiunea cu persoane din · diverse culturi sau 

segmente sociale; capacităţi deosebite pentru comunicare scrisă şi orală; motivare ş i  

autoperfecţionare în vederea obţinerii unor bune rezultate în condiţii de  stres şi/sau 

mediu ostil; integritate şi profesionalism, calităţi pe care ASIS le va dezvolta şi 

consolida prin programe interne de training; cetăţenie australiană; studii superioare 

;permis de conducere auto . . .  

Din pagina de  web a ASIS mai reţinem că procesul de  selecţie .durează 

aproximativ şapte Juni de la data depuneri i  cererii on-line şi conţine o serie de 

probe, din care nu l ipsesc proba scrisă, interviul, verificarea refe11inţelor, testarea 

psihologică, evaluarea abilităţilor specifice, investigaţii · de securitate şi vizita 

medicală. 

Potenţiali i  candidaţi sunt asiguraţi de confidenţialitatea datelor furnizate, 
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avertizaţi că. divulgarea, spr.e orice persoană, a contactelor cu reprezentanţii AS IS ar 

putea afecta viitoarea carieră de ofiţer de informaţii şi, în final, li se prezintă şi trei 

neadevăruri: 

· I ' 

un ofiţe� de informaţii trebuie să fie singur, ceea este inexact, întrucât 

ASIS încurajează politica famil ială. Desigu� că, în anumite sit_uaţii 
' . ' ... 

periculoi;ise, desfăşurate în medii ostile, nu este indicat . să implici 

familia; 

în selecţia spioni lor. sunt preferaţi bărbaţii? Evident că NU, încadrarea 

ofiţerilor de informaţii având la b�ză doar criterii de profesionalism ş i  
performanţă. De altfel, discreţia _ şi rezistenţa nervoasă.1 _calităţi esenţiale 

pentru un agent, sunt întâlnite mai frecvent la. femei; 

cunoaşterea unei .l imbi �trăim� este obligatorie - o altă afirmaţie falsă. 

Ce.i ;care : vorbesc l imbi st_răine _au, desigur� un avantaj,_ dar în cadrul 

servic.iului e_xistă. prog1:ame qe training unde fiecare ofiţer învaţă limba 

şpaţiului în care ar .urn1a să fie ţrimis'. . 
Unui spion îi este interzis cu desăvârşire : divulgarea informaţiilor secrete; 

compromiterea operaţiuni lor; dezvăluirea, fără aprobare, a adevăratei sale _ identităţi; 

recruţarea surselo_r care�şi oferă serviciile. Cel mai mare blam pentru un oji/er de 
informa/ii este trăţ/area, trecerea 4e partea .duşmanului. 

Manipularea la loc de cinste : 

Relaţiile interumane se bazează pe un set de . . norme morale unamim 

acceptate, cum ar fi spunerea adevărului, ţiner�a prc:imisiuni\or, grija pept�u. familie 

şi cei apropiaţi� reşpectul recipr�c şi altele. Dar, în vfaţă ap<lr şi ocazi i în care cineva 
e_ste chem(lt ît:i . slujba .Jării„ pe,nt�u a face, fără a fi pedepsit, ceea ce e.xce_de 
pricăror reguli de morală, aşa cum spunea cândva Oliver Cromwell .  . 

Într-un studiu publicat în 1 995 de „Journal of Conflict Studies" , sub titlul 

„ Repugnant Philosqphy: Ethics, Espionage _ and Covert Action ''. ( Fi lozofi!'! 

�espingătoare : etică, spionaj şi acţ iuni  sub acoperire") Dr, 
_
David L. Perry susţine că, 

probabi l ,  „cea mal tulburătoare abilitate a ofiţerului de intelligence este puterea 

de a manipula oameni, care poate merge de la un  subti l  şi latent şa ntaj în relaţ i i le  

financiare cu agentul; până la  ameninţări sau măsur i  coercitive ." 

Spioni cu sex-apel: ruşii, nemţii şi . . . chinezii! 
-111- ' În cartea sa „ Tlte History- of the Honey Trap " (Istoria capcanei 

cu · miere), Phi l l ip Knighteley avertizează tinerii spioni cu privire la riscurile (şi 

32 

https://biblioteca-digitala.ro



SERVICII SPECIALE 

avantajele???) uneia dintre metodele de lucru mai puţin ortodoxe ale ofiţerului de 

intell igence: sexul. 

Maestrul folosirii sexului În munca informativ-operativă rămâne, în opinia 

autorului, generalul Markus Wolf, sau „omul fără faţă", cel care a condus timp de 
34 ani faimoasa STAS/ (Securitatea est-germană). Realizând că; ·d upă război, 

deficitul de bărbaţi a facil itat afirmarea femeilor în viaţa politico-economică din 

Germania Federală, şeful spionajului est-german a creat un departament special în 

cadrul ST ASI, unde a angajat tineri atrăgători şi intel igenţi . 
În cadrul operaţiunii având numele de cod ,;Romeo", aceştia erau „cizelaţi" 

şi instruiţi să se infi ltreze în Germania de Vest, cu misiunea de a identifica femei 

văduve sau nemăritate, cu poziţii solide în instituţi i le statului sau în sectorul privat, 

pe care să le seducă şi de la car� să obţină ihfoi:maţii de interes pentru· Securitatea 

R.D.G. Iar rezultatele nu au întârziat să apară: ST AS f avea agenţi infiltraţi în NATO 

şi chiar la biroul cancelarului vest-gerrrian. 

De notat că, în memorii le sale („ The man without a face.�'- Editura 

PublicAffairs, SUA, 1 999) Markus Wolf a negat că ar fi exercitat presiuni asupra 

ofiţeri lor lui pentru a recurge la asemenea metode de lucru, afirmând că aceştia erau 

„ oameni abili, care şi-au dat seama că se pot face multe lucruri folosindu-se de sex. 

lucru la fel de adevărat În spionaj cum e şi În afaceri, pentru că sexul deschide 
canale de comunicare mai repede decât alte abordări . . . Atât timp cât există spionaj, 

vor exista destui Romeo care seduc ţinte naive cu acces la secrete. " 

, _.,.. Preocupări p�ntru clarificarea relaţiei dintre spionaj şi sex au apărut 
şi pe malurile Tamisei. Astfel, într-un document de 1 4  pagini, · intitulat . 

„AmeninJarea venită din partea spionajului chinez '� trimis în 2009 principalelor 

bănci şi  instituţii financiare englezeşti de Serviciul de presă al MI-5 ,  contraspionajul 

britanic, oamenii de afaceri din Regat sunt averizaţi în legătură cu pericolu l  de a fi 

şantajaţi de spioni i  chinezi, prin exploatarea relaţii lor amoroase ale acestora. 

Documentul, citat de „London Times" în ianuarie 20 l O, avertizează expl icit 

că servici i le chineze de intelligence încearcă să cultive „relaţii pe termen lung" şi  că 

„exploatează zone vulnerabile, cum sunt relaţiile amoroase pentru a crea presiuni 

care î i  fac pe ceilalţi să coopereze". 

_.,.. Sexul în spionaj nu este neapărat legat de epoca „Războiului Rece", 
pentru că, dacă ne amintim bine, acum câţiva ani, FBI a arestat l O spioni ruşi, cel 

mai mediatizat fi ind frumoasa Anna Chapman, care s-a folosit de căsătoria cu un 
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ceţăţean britanic cunoscut „întâmplător" la Londra, pentru a obţine paşaportul cu 

care a intrat în SUA. 

Întrebat de o jurnalistă de ce mulţi spioni ruşi apelează la sex pentru a-şi 

îndeplini diferite mis iuni, fostul general KGB Oleg Kalugin, care a defectat în 

SUA, a răspuns cu o glumă: „ în America şi, În general, În Occident, voi. cereţi 
bărbaţilor să stea drepţi pentru patrie. Mica diferenţă este că, În Rusia, noi le 
cerem tinerelor noastre să se culce pentru ea ". 

Fără a intra în detalii, trebuie măcar să menţionăm că metoda amintită de 
generalul rus a fost folosită cu succes şi vizavi de ţara noastră, o serie de cadre 
ale fostei Securităţi comuniste care s-au pregătit În URSS până În anii '60 

Întorcându-se de la Moscova la braţul unor tinere kaghebiste. 

Ca orice altă meserie, şi cea de ofiţer de informaţii are 
dezavantajele sale, greutăţile cel mai dificil de surmontat fiind programul de lucru 

non-stop, acţiunile desfăşurate în mediu osti l  şi faptul 
·
că petreci mult timp departe 

de familie şi prieteni. 

· În loc de concluzii 

Inteligent şi pragmatic, curios şi bun orator, manipulator cu sânge rece, 
şarmant şi elegant, lunecos şi cu o memorie de elefant, curtenitor şi atent la tot ce 
se petrece În jurul său ... , ofiţerul de informaţii, prototipul ideal, fireşte, poate fi 
orice, de la un umil profesor de ţară sau prosper om de afaceri, până la 
parlamentar, jurnalist sau ... viitor şef de stat. 

În final, să menţionăm şi o altă realitate ce nu poate fi ignorată.· 
solidaritatea de breaslă şi respectul reciproc al ofiţerilor de intelligence, indiferent 
de ce parte a baricadei se află, sentiment bazat pe vechimea, nobleţea şi riscurile 
meseriei. 

Alexandru Omeag 
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Ecouri la o dezbatere: 
ROMÂNIA NU A PREJUDICIAT SECURITATEA NAŢIONALĂ A S.U.A. 

Una din concluzi ile ce se desprinde din masiva lucrare a domnului 

Larry L.Watts, două volume apărute sub titlurile „Fereşte+mă, Doamne de 
prieteni" şi „ Cei dintâi vor fi cei din urmă", este aceea că România, deşi nu a 

constituit ţinta principală a servicii lor
. 
de informaţii ale SUA, a ocupat un loc 

distinct în ansamblul activităţii acestora, ca parte a confruntării globale ce a avut loc 

între ţările NATO şi cele ale Tratatului de la Varşovia. Acest lucru a devenit evident 

în special după fuga lui I .M.Pacepa, care a declanşat în SUA o amplă operaţiune de 

reevaluare a relaţi i lor cu România, cât şi a poziţiei de ansamblu pe plan 

internaţional a ţării noastre. 

Trădarea lui I .M.Pacepa "a provocat consternare În SUA", a 

prejudiciat grav interesele ţării noastre pe plan internaţional şi "a stârnit confuzie În 

rândul cadrelor de conducere din România ". 

Reverberaţiile actului comis de l .M.Pacepa în urmă cu 3_6 de ani se 

resimt şi astăzi, iar magnitudinea daunelor suferite de România este greu de evaluat. 
În ce priveşte "veridicitatea" afirmaţiilor ex-generalului "fugar", 

lucrurile par a intra pe făgaşul normal, la aceasta contribuind în bună măsură şi 

cărţile lui L.L.  Watts. Totuşi, nu poate fi trecută cu vederea insistenţa manifestată în 

a se dovedi dacă nu apartenenţa, cel puţin colaborarea lui l .M.Pacepa cu servicii le 

de informaţii sovietice. În acest context, nu poate constitui o surpriză afirmaţia unui 

"distins istoric" cum că "Pacepa n-a trădat România, el i-a trădat pe ruşi". Pentru 

noi faptul nu poate fi o consolare. El i-a trădat pe ruşi, iar ponoasele le tragem noi. 

Cum se reflectă ambiguitatea interpretărilor acestui episod în 

discursul politic şi în mass-media, nici nu merită comentat. 

De fapt, originea ambiguităţii e cu mult mai veche. I lustrativă în 
acest sens ar putea fi relatarea următoare, a finalului unei şedinţe de analiză a 

activităţii fostei unităţi TS, ţinută în 1 974, unitate de care răspundea direct 

l .M.Pacepa. La masa celor ce conduceau şedinţa, lângă I .M.Pacepa stătea N.  

Doicaru. 

La sfărşit N. Doicaru a spus: 

" . . .  rezultatele voastre (ale unităţii TS) arată ca şi cum n-aţi lucra 

pentru România, şi mă întreb, dacă nu lucraţi pentru România, pentru cine 

lucraţi?"  
În sală, tăcerea a devenit materială, iar ticul de  care suferea 

l .M.Pacepa s-a accentuat. 

Şi despre N.Doicaru, ca şi despre alţii, dovediţi sau nu, s-a spus că 

au lucrat pentru ruşi. 
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Pentru cine lucrau în realitate, dacă o făceau, este şi azi greu de 

spus. Un lucru este, însă, în afara oricărui dubiu :  I .M .Pacepa nu lucra, cum n-a 

lucrat niciodată, pentru România. 

Că serviciul de spionaj românesc n-a fost implicat în activităţi de 

obţinere a unor informaţii, documente sau tehnologii care priveau securitatea 

naţională a SUA, este un fapt confirmat şi de autorităţile americane. Pentru avizaţi, 

nu era secret faptul că înainte de 1 989 asemenea operaţiuni erau interzise printr-un 

ordin al conducerii statului. 

Următorul episod confirmă acest lucru. 
În toamna anului 1 988, în baza unei tematici documentare, s-au 

obţinut printr-o relaţie, lucrările privind distrugerea muniţiei chimice dezafectate, 

prezentate la un simpozion care avusese loc în SUA, cu participare internaţională. 

Având în vedere domeniul de strictă specialitate, lucrările aveau circulaţie limitată 

dar, evident, n-aveau caracter secret şi nu priveau securitatea naţională a cuiva. 

Cu toate acestea, lucrările respective n-au fost trimise beneficiarilor 

până nu s-a lămurit cum şi de la cine au fost obţinute. 

Din păcate, în ciuda faptului că afirmaţiile lui I .M .Pacepa s-au 

dovedit a fi neadevărate în cvasitotal itate, · umbre mai persistă încă otrăvind 

dezbaterile politice şi din mass-media. 

Dacă N.Doicaru ar fi fost cu adevărat interesat şi dedicat să afle 

cine pentru cine lucrează, am fi fost, fără îndoială, scutiţi de multe din necazurile 

cărora a trebuit să le facem faţă. 

Ion Tudor 
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SPANIA CONTINUĂ SĂ-ŞI  CONSOLIDEZE SECURITATEA NAŢIONALĂ 
PRIN ADOPTAREA UNOR MĂSURI DE IMPORTANŢĂ STRATEGICĂ 

La 1 1  iulie 20 1 3 ,  Regele Juan Carlos I ,  în baza Decretului Regal 385/20 1 3  
adoptat la propunerea Cons iliului de Miniştri cu acordul unanim al tuturor forţelor 
politice din Parlament ( Las Cortes), a prezidat constituirea Consiliului de 
Securitate Naţională al Regatului Spaniei (El Consejo de Seguridad Nacional def 
Reino de Espana), ca organism public suprem ce îşi asumă apărarea şi securitatea 
ţării, prevenirea şi gestionarea riscuri lor şi crizelor care afectează interesele 
naţionale ale Spaniei. Incă de la prima reuniune i s-a acordat mandatul de a elabora 
proiectul Legii organice a securităţii naţionale care să reprezinte strategia de urmat a 
guvt;:rnului în acest domeniu. 

Lini i le  directoare stabilite acestei strategi i constă în faptul că oferă o 
concepţie de Securitate Naţională în acord cu riscurile şi ameninţările actuale, 
plasează securitatea Spaniei în contextul mondial, .identifică principalele riscuri ş i  

ameninţări pentru ţară, stabileste acţiunile şi  
măsurile de luat în materie de securitate 
naţională şi coordonează, de asemenea, 
instituţii le implicate în folosirea eficientă şi 
raţională a resurselor actuale. Consil iul 
evaluează temele de actualitate naţională şi 
internaţională care pot avea repercursiuni 
asupra securităţii ţării precum şi a 
desfăşurări i  misiunilor de pace în care 
participă forţele armate spaniole. 

În vederea îndepliniri i atribuţiunilor 
stabilite, Consil iul de Securitate Naţională 
se reuneşte periodic dar cel puţin odată la 
două luni şi este format din 
Vicepereşedintele Guvernului, Ministrul 

Afacerilor Externe şi Cooperării, M inistrul Apărării, M inistrul de F inanţe şi  al 
Administraţii lor Publice Locale, Ministrul de Interne, Ministrul Dezvoltării, 
Ministrul I ndustriei, Energiei şi Turismului, M inistrul Economiei şi 
Compet itivităţii, Directorul Cabinetului Preşedinţiei Guvernului care îndepl ineşte şi 
funcţia de Secretar, Secretariatul de Stat pentru Afaceri Externe, Seful Statului 
Major al Apărării, Secretarul de Stat al Securităţii, Secretarul de Stat şi  Director al 
Centrului Naţional de Informaţii ş i  Responsabilul Departaamentului de Securitate 
Naţională. 

Conform legislaţiei adoptate, Preşedinte al Consi l iului  este Preşedintele 
guvernului spaniol Mariano Rajoy care conduce lucrările acestui organism, cu 
exepţia situaţiei când participă şi Regele Juan Carlos I, acesta fiind Preşedinte de 
onoare al Consi l iunlui. Incă de la constituire, Consi l iu l  de Securitate s-a confruntat 
cu crize şi riscuri majore pentru Spania. 

Problema prioritară actuală este combaterea prin toate mij loacele, mai ales 
politice, inclusiv prin angrenarea Uniunii Europene, a acţiunilor foarte active 
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desfăşurate de mişcarea politică naţionalist-separatistă de obţinerere a 
independenţei provinciei Catalonia care pregăteşte în prezent un referendum local 
în acest sens. 

Continuă cu deosebită intensitate acţiunile politice şi de securitate privind 
lichidarea organizaţiei teroriste ET A prin destructurarea formaţiunilor sale ilegale, 
dezarmarea şi arestarea unor conducători criminali ai acesteia care trăiesc în afara 
frontierelor Spaniei, concomitent cu combaterea: miscărilor politice naţionalist -
separatiste din Ţara Bascilor. 

Recent , în presa spaniolă a fost dezvăluită existenţa unui document 
„ reservado " (confidenţial) al Statului Major al Armatei de Uscat, datat 24 
octombrie 20 1 3 ,  prin care se face referire la indicii clare privind prezenţa în rândul 
personalului aparţinând armatei a radicalismului ideologic, religios sau de crimă 
organizată. Presa se referă la surse militare care afirmă că Statul Major este 
îngrijorat de apariţia în rândurile armatei a unor fenomene de extremism religios ( 
precum grupuri islamiste sau safariste) sau ideologice, atât de extremă dreaptă 
(neonazişti) cât şi de extremă stânga (anti-sistem), precum şi prezenţa unor indivizi 
implicaţi în delicvenţa de drept comun, în special cu bande latino-americane de tipul 
„Latin Kings " sau „ Los Netas ". „Pentru a anula sau cel puţin a diminua acest risc -
continuă documentul „reservado " - se stabilesc o serie de măsuri ce vor fi aplicate 
de şefii de unităţi". Printre acestea, suspecţilor li se va interzice dacă solicită, sau l i  
se va retrage dacă o au deja, autorizaţia de securitate ce le  permite să mâniască sau 

·- să aibă acces la informaţii casificate precum şi în 
0-·- � ��,.. 

.,... 
sectoare cu restricţii . Acestora l i  se interzice să -;;o.�°'-� \ 

,-s J- -s: .;.._ � 

ocupe posturi care să pună în pericol securitatea 

( · '------

în toate variantele ei şi accesul la informaţi i  

':=� ( 
- sensibile precum poliţia mi l itară, unitatea de 

·-
:::. I

'�'= securitate, statul major al unităţii, încăperile 
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unde se manipulează documentaţie clasificată, 
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---· ,�. "" ·- __ , 
armurării, depozite de muniţii şi parcurile de 

� �.: r . �·::-::=· 
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armanent, centre de comunicaţii sau sisteme de 
informaţii, posturi de şoferi sau de excortă 
pentru autorităţi, trăgători de elită sau 
deminatori,etc. 

In prezent se întreprind măsuri de 
întărire a activităţilor şi iniţiativelor de luptă 
împotriva imigraţiei i legale, în special la 
frontiera dintre provinciile spaniole Ceuta şi 

Melilla cu Marocul ( enciave din nordul Africii), frontieră a Uniunii Europene. In 
ciuda complexului de măsuri de apărare, inclusiv a unui zid înalt de 8 - 1 0  m din 
Sârmă ghimpată cu lame pe întreaga linie de frontieră, zilnic au loc zeci, şi uneori 
sute de treceri i legale de imigranţi sud-saharieini. Din informaţiile deţinute de 
autorităţile spaniole rezultă că în prezent, în nordul Marocului s-a concentrat o 

38 
https://biblioteca-digitala.ro



-SERVI,Cll SPECIALE 

imiraţie de cca 30.000 de persoane din ţările sud-sahariene având ca destinaţie 
trecerea frontierei spaniole către Uniunea Europeană. 

Ministrul de Interne spaniol consideră ca fiind insuficiente cele 546 
mil ioane de Euro destinate Spaniei din fondurile europene, pe următori i  6 ani, 
pentru întărirea frontierelor. Prin vocea acestuia, Spania a susţinut permanent în 
Consi liul Miniştrilor de Justiţie şi Interne, „nevoia ca ţările care suferă o mai mare 
presiune de migraţie ilegală şi îşi asumă responsabil ităţi mai mari în a cest sens, să 
conteze pe sol idaritatea reală, politică şi economică, a întregii comunităţi a UE", şi 
prezentat Comisiei Europene cereri de finanţare pentru o serie de măsuri contra 
imigraţiei i legale. 

La 5 decembrie 20 1 3 , Consiliul de Securitate Naţională prezidat de 
Preşedintele guverului Mariano Rajoy a examinat şi a aprobat Strategia Naţională 
de Securitate Cibernet ică (La Estradegia Nacional de Ciberseguridad) al cărui 
obiectiv este garantarea folosirii sigure a reţelelor şi sistemelor de informaţii prin 
întărirea capacităţilor de prevenire, detectare şi repl ică la atacuri le cibernetice prin 
internet din partea unor grupuri terosiste, de crimă organizată, ale unor state ostile 
sau ale hackers. 

Competenţele au fost repartizate unui Comitet format din Centrul Naţional 
de Informaţii (El Centra Nacional de lnteligencia - CNI) de care depinde Centrul 
Criptologic Naţional(CCN), responsabil de securitatea reţelelor administraţiei de 
stat şi ale informaţi i lor clasificate, Ministerul de Interne prin Centrul Naţional al 
Infrastructurilor de Pericol care se ocupă de serviciile esenţ iale pentru funcţionarea 
ţării, precum electricitatea sau transporturile, Ministerul Industriei de care depinde 
Institutul Naţional de Tehnologii pentru Comunicaţii şi Ministerul Apărării având 
în componenţă noul Comandament de Apărare cibernetică ce protejează reţelele de 
comunicaţii militare. La conducerea acestui Comitet a fost numit Directorul 
Centrului Naţional de Informaţii (CNI ), Felix Sanz, iar în lipsa acestuia, de 
Secretarul General al CNI, Beatriz Mendez de Vigo. 

Consiliul de Securitate Naională are prevăzut în program adoptarea 
Strategiei de Securitate Maritimă şi constituirea Comitetului Situaţiilor de Urgenţă 
ce se va activa în caz de criză. 

Ioan N. Dumitru 
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INTERESUL NAŢIONAL - M:'-1 PRESUS DE INTERESELE 
PARTIDELOR 

(Tezaur de În/elepciune) 

La început de an, ne permitem să ne referim la o seamă de deficienţe ale vieţi i  

noastre politice de altădată - ca şi de acum - apelând la tezaurul de experienţă pe 

care-l furnizează înaintaşii, urmaşilor lor. Înainte de toate, istoria ţării noastre ne 

atestă că, pe parcursul unei etape istorice de mari frământări - ne referim la anii de 

după 1 9 1 8  - au existat oameni de stat de anvergură, vizionari, pregătiţi profesional 

şi  cu o statură politică dintre cele mai înalte. Este vorba despre biografii  de excepţie 

ale Prim-Miniştrilor României Mari. Înţelepciunea şi calmul acestor oameni pol itici 

au fost puse în slujba interesului naţional, trecând, adesea, peste orice disensiuni şi 

încrâncenări şi ajungând la un consens benefic pentru poporul român. 

Î l amintim pe primul ministru Vintilă l.C. Brătianu.  Promotor înflăcărat al 

politicii „prin noi înşine ", şi-a afirmat în permanenţă ideea că problemele naţionale 

şi sociale trebuie rezolvate prin prisma interesului naţional, realizat de partide cu o 

gândire matură. În acest sens, spunea: „ . . .  lipsa de pregătire a unor partide politice 

şi a unora dintre conducătorii lor pentru a servi interesele complexe ale statului, 

preocuparea frământărilor interne înlăturând pe aceea a intereselor generale sunt 

principala cauză a crizelor prin care am trecut şi a tendinfelor de a se 

permanentiza şi spori ". 

La rândul său, Ion l.C. Brătianu, unul dintre făuritorii României Mari, adept 

al dezvoltării regimului constituţional în depl ină ordine şi legalitate, avertiza, în 

legătură cu viaţa politică parlamentară: ,,Dar ticăloşia sau vrednicia actualelor clase 

conducătoare ii pot îngreuia sau uşura (poporului român - n.r.) mersul ascendent. Dacă din 

patimă sau din nepricepere, ele nu vor înţelege datoria ce le incumbă astăzi şi unica 

condiţiune in care, prin inteligenţă şi prin solidarizare, se pot menţine in fruntea poporului, 

vor face un păcat mare, a cărui urmare va fi propria lor nimicire ". 

Ne amintim apoi că prim-ministrul Take Ionescu, stăruind asupra necesităţii 

obiective a sistemului partidist, semnala, în acelaşi timp, inconvenientele funcţion ării 

acestuia. „Cusururile partidelor - spunea el - le cunoaşteţi cu toţii: de m.ulte ori, 

prin jocul partidelor, oameni mai puţin capabili se suie deasupra celor mai 

capabili; de multe ori (. . .) interese generale se sacrifică interesului partidului; de 

multe ori, prin jocul partidelor, unitatea sufletească a naţiunii în chestiunile mari 

este impiedicatăde a se manifesta ". 
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Completând, parcă, cele de mai sus, prim-miţiistrul George G. Mironescu, 
comentând problemele dezvoltării

. 
României interbeJ. ice, afirma: ,.,A vem fată de noi, 

avem faţă de omenire o datorie mare de îndeplinit: aceea de a închega definitiv şi trainic 

ceea ce, după atâta trudă, am dobândit, pentru ca urgia vremurilor să nu mai poată 

niciodată distruge ceea ce s-a clădit şi pentru ca neamul n�str11 să joace în lume rolul ce 

merită ". 

În alte vremuri, primul mm1stru l.G. Duca a subliniat răspicat că ordinea în stat 

reprezintă o antiteză a dezordinii, a anarhiei, premisă esenţială a stabilităţii social - statale. 

„ Azi, mai mult ca oricând, ordinea, ordinea materială, ca şi cea morală constituie 

condiţiunea esenţială a oricărei rodnice înfăptuiri. · Suntem, deci, hotărâfi, tocmai 

pentru a ne putea aplica programul şi salva {ara. să menf inem cu orice pre{ şi 

împotriva oricui ordinea publică. Agitafiunile sterile, dăunătoare consolidării 

interne, ca şi prestigiul nostru în afară vor găsi în noi stavila reclamată de înseşi 

interesele superioare ale statului ( . .) Toate partidele noastre de guvernământ sunt 

de acord asupra directivelor generale ale politicii noastre externe ", apreci ind că 

„ în toate marile chestiuni nafionale, este bine să ne prezentăm în fafa străinătăţii 

ca un front unic ". 

Un alt prim-ministru, Armand Călinescu, referindu-se la problemele interne 

ale ţării, se ridica împotriva hipertrofierii, din raţiuni politicianiste, a aparatului 

funcţionăresc, dăunătoare propăşirii statului. ,,Func/ionarismul - afirma el - a devenit o 
ade�ărată formă de asistenţă socială (. . .) şi eu cred că am face un real serviciu economiei naţionale 
dacă i-am reda o sumă de energii care lâncezesc neproductive în numeroasele birouri ale serviciilor 
statului. De aceea ( . .) va trebui să ne îngrijim ( . .) de o reorgan izare a serviciilor publice. cu 
suprimarea funcţionarilor sinecurişti, cu raţiona/i;;area muncii celor/a/fi şi cu o salarizare 
corespunzătoare ". 

Î l pomenim apoi pe prim-ministrul Constantin Argetoianu, care, şi el, a 

acordat atenţie modului  în care se desfăşura viaţa politică în ţară. La sfârşitul anului 

1 932, relua afirmaţiile sale din 1 923, prin care denunţa tarele politicianismului, 

avertizând că „ spiritul de separatism al partidelor, pri11 care ne găsim mai 

despărţiţi astăzi ca înainte de Unire, este un fenomen extrem de periculos ". „ Să 

încetăm - cerea el - cu frământările izvorâte numai din patimi personale sau din 

cultivarea exclusivă a intereselor materiale colective. Cred că suntem (. . .) greu 

atinşi de boala demagogiei şi că, în această privinţă, remedii radicale se impun ". 
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În fine, ca un corolar al celor menţionate 

mai sus, Nicolae Iorga, marele istoric şi viitor 

prim-ministru la îneputul deceniului al patrulea al 

secolului XX, găsea şi el de cuviinţă să atragă 

atenţia în Parlament, în februarie 1 92 1  : „ Noi ne 

găsim astăzi înaintea unor probleme a căror 

soluţiune durabilă nu poate fi dată decât prin 

înţelegerea tuturor factorilor politici vii, cinstiţi 

şi patrioţi ai acestei ţări ". În opinia sa, 

responsabilitatea factorilor politici, demnitari ai 

statului sau partide, are coordonate de 

manifestare bine conturate în jurul unui obiectiv 

major comun: „ trebuie să înţelegem - spunea Iorga - că nu poate exista o crimă 

mai mare faţă de ţară decât aceea pe care ar comite-o orice partid „ .  care îşi 

închipuie că această ţară poate fi salvată şi îndrumată de forţele unei singure 

grupări şi care ar socoti că a distruge pe cele care se găsesc în faţă prin teroare 

sau prin corupţia care se numeşte uneori fuziune ar putea aduce un serviciu ţării. 

Nu, domnilor, ţara nu poate fi salvată decât prin o colaborare în jurul unui 

program minim de reforme adoptat de toată lumea şi numai cu ajutorul energiilor 

oneste, care să înţeleagă că această ţară a devenit România Mare, tocmai ca să nu 

o poată confisca niciun buzunar mic ". 

Cuvinte în plus nu mai avem a adăuga. Toate acestea s-au întâmplat ieri sau 

. . .  azi?! Din tezaurul de înţelepciune al poporului, îndrăznim să reamintim doar un 

proverb: „ Bate şaua, să priceapă iapa " . . .  

Carol Roman, 

Director general al revistei Balcanii şi Europa 
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O INDEPENDENŢĂ SUl-GENERIS A JUSTIŢIEI ROMÂNE? . 

„ Iubirea Justiţiei nu este, la 
majoritatea oamenilor, decât teama 
de a suferi injustifia"(La Rochefoucau/d) 

Se tot vorbeşte în ultimul timp despre independenţa justiţiei cu bune 
intenţii, vădit interesat sau dintr-o insuficientă cunoaştere a realităţii .  Dacă într-un 
stat de drept, democratic funcţionează cele trei "Puteri" (legislativă, executivă şi 
judecătorească) în conformitate cu prevederile Constituţiei, în litera şi spiritul 
acesteia, niciuna nu poate invoca un statut privilegiat în raport cu celelalte două 
puteri. Această situaţie reflectă în fapt principiul separaţiei puterilor în stat, potrivit 
căruia nimeni nu e mai presus de lege. 

Reprezintă o interpretare voit interesată şi alterată juridic pretenţia 
independenţei intangibile, a activităţii Autorităţii judecătoreşti şi implicit a 
comportamentului magistraţilor (judecători şi procurori) mandataţi să înfăptuiască 
actul de justiţie, care nu pot fi criticate, contestate sau comentate. 

O asemenea pretenţie se constituie de fapt într-un abuz şi încalcă 
dreptul suveran al cetăţenilor români - şi nu numai al acestora - de a cunoaşte şi  
aprecia corect şi transparent cum îşi  exercită Puterea judecătorească atribuţiuni le  
conferite prin Constituţia ţării şi celelalte acte normative adoptate în  conformitate cu 
prevederile legii fundamentale. Niciuna dintre cele "3 Puteri" nu se poate sustrage 
de la ac.est drept suveran al poporului. Suveranitatea naţională Înseamnă poporul 
exercitându-şi fără piedici suveranitatea (Charles De Gaulle). 

Într-un autentic stat de drept, cu regim democratic atestat, cele 3 
Puteri se bucură de egalitate de tratament, respectându-i-se fiecăreia dreptul de a-şi 
exercita atribuţiunile cu bună credinţă şi în deplină legalitate. 

De ce hotărâri, acţiuni, măsuri, fapte, gesturi ş i  declaraţii privind 
activitatea şi  conduita persoanelor care acţionează în câmpul Puterii legislative şi, 
reşpectiv, ai Puterii executive pot fi criticate, apreciate, interpretate, contestate etc„ 
iar ale magistraţilor de la judecătorii, tribunale, curţi de apel, Înalta Curte de Casaţie 
şi  Justiţie şi, respectiv, procurori i  de pe lângă acestea nu ? 

Respectul cetăţeanului român, ca ş i  pe plan internaţional, se obţine 
numai printr-o activitate şi  conduită corespunzătoare ale personalului instituţi i lor 
din structura autorităţii judecătoreşti (judecători şi procurori). 

Domeniul de activitate al Puterii judecătoreşti nu este unul tabu. 
Există, fireşte, anumite etape ale urmăririi şi cercetării ,  ale procesului penal etc. în 
care trebuie respectate unele condiţii şi restrângeri ale dreptului  la transparenţă. 

Atât Convenţia europeană a drepturilor omului, cât şi Pactul 
internaţional cu privire la drepturile civile şi  politice, precum şi alte instrumente 
juridice în materie stipulează într-o formulare asemănătoare sau identică prevederi 
potrivit cărora "Exerciţiul acestor libertăţi (de expresie n.n.) ce comportă datorii şi 
responsabilităţi poate fi supus unor formalităţi, condiţii, restrângeri sau unor 
sancţiuni prevăzute de lege, care constituie măsuri necesare, într-o societate 
democratică pentru securitatea naţională, integritatea teritorială sau securitatea 
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publică, apărarea ordinei ş i  prevenirea crimei, protecţia sănătăţii sau a moralei, 
protecţia reputafiei sau drepturilor altora, pentru a împiedica divulgarea unor 
informaţii confidenţiale sau pentru a garanta autoritatea şi imparţialitatea puterii 
judiciare" (art. I O pct.2, Convenţia europeană a drepturilor omului). 

Iată, deci, situaţiile în care prin lege Autoritatea judecătorească 
poate invoca respectarea dreptului său la independenţă depl ină. 

Numai limitându-se strict la exercitarea atribuţiunilor date prin 
Const ituţie şi legi specifice cele 3 Puteri pot asigura - respectându-se reciproc -
ceea ce se cheamă buna guvernare şi domnia legi i .  

Este de neconceput un stat în care una din puterile componente 
derapează de la îndatoririle sale specifice, să pretindă că este în mod real un stat de 
drept. Numai când toate cele "3 Puteri" îşi fac datoria în mod constituţional şi 
consecvent se poate afirma acest statut social-poli tic şi juridic. Acest target 
reprezintă numai un proiect ideal, dar nu o realitate efectivă şi atestată pe plan intern 
şi internaţional. Nu există şi n-a existat un asemenea stat de drept perfect, fără nicio 
fisură democratică în realizarea atribuţiunilor fundamentale. Ş i  nici nu se va înfăptui 
fiind o imposibil itate din varii cauze, motive şi conjuncturi. Ca şi perfecţiunea, acest 
obiectiv se transformă într-un proces perpetuu şi va avea soarta fetei morgana pe 
care de fiecare dată când ai impresia că ai atins-o, se îndepărtează din nou, ca într-o 
veritabilă cursă de alergare. 

Pe cale de consecinţă, nu poate fi acceptată pretenţia unor 
reprezentanţi ai Puterii judecătoreşti de a fi exceptaţi de la referirile din afara sa, cu 
privire la realizarea actului de justiţie. 

Şi cei care îndeplinesc la un moment dat atribuţiuni în cadrul 
oricăreia din cele "3 Puteri" sunt oameni, cetăţeni ai statului respectiv şi, în pofida 
bunei lor credinţe, pregătiri i profesionale şi a expertizei în domeniul lor de activitate 
pot săvârşi fără voie anumite erori în actul de execuţie sau de decizie. Nu de puţine 
ori se pot comite şi abuzuri cu consecinţe grave sau mai puţin grave. Toate aceste 
realităţi trebuie să fie arătate, invocate şi corectate pentru a fi prevenite în vi itor, atât 
prin măsuri din interior, cât şi prin observaţi i ,  atenţionări, sugestii etc. din exteriorul 
Puterii respective. 

Ştiinţa dreptului şi istoria activităţii judiciare, jurisprudenţa, 
învederează numeroase cazuri şi situaţii care au intrat în patrimoniul universal spre 
necesară cunoaştere şi în scop educativ pentru generaţiile prezente şi viitoare, 
devenind astfel factori de progres în acest domeniu al vieţii sociale atât de complex 
ş.i sensibil .  

La orice facultate de drept, ca şi în alte instituţii cu preocupări 
juridice, se învaţă şi din practica instanţelor judecătoreşti din cele mai vechi timpuri 
ş i  până în zilele noastre ca necesitate obiectivă în procesu l  de învăţământ şi formare 
profesională. În absenţa acestor posibil ităţi practicienii în domeniul dreptului nu s-ar 
putea pregăti corespunzător, dacă s-ar tot invoca cu obstinaţie aşa-zisa independenţă 
sui-generis a justiţiei, în sensul sus arătat. 
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Cum nici actul de justiţie nu s-ar putea realiza în afara cadrului 
constituţional şi al instrumentelor juridice, cu ,aplicabil itate internaţională la care 
statul român este parte semnatară, tot aşa şi persoanele fizice şi juridice au dreptul 
legitim şi legal să se exprime cu privire la activitatea autorităţii judecătoreşti în 
ansamblu c� şi a unor cazuri (speţe) în particular. 

Instrumentele de drept intern şi internaţional, ca şi practica 
instanţelor judecătoreşti consacră dreptul omului interesat de a comenta hotărâri şi 
decizii intrate sub "puterea lucrului judecat" .  

Se ignoră sau se omit voit multitudinea de comentarii, păreri, 
aprecieri etc. exprimate, de pildă, cu privire la investigaţiile, cercetările şi sentinţele 
pronunţate în legătură cu asasinarea preşedintelui John Kennedy sau cu cele 
întâmplate în vestita acţiune W A TERGA TE, care a condus la demisia preşedintelui 
Richard Nixon, sau discuţi ile purtate ca urmare a implicării altui preşedinte 
american, Bi l l  Clinton, în binecunoscutul scandal sexual. 

În forme ase�nănâtoare s-au comportat presa şi celelalte mijlo�ce 
media, opinia publică şi nume�oase persoane din diferite sectoare ale vieţii sociale ş i  
atunci când justiţia italiană a avut pe rol, cazurile Giulio Andreotti, S ilvio Berlusconi 
şi multe altele, ori cazurile francezilor Jacques Chirac, Dominique Strauss-Kahn de 
exemplu. În spaţiul occidental, euro-american s-ar mai putea evoca numeroase alte 
cazuri în care niciuna din instanţele judiciare nu au contestat dreptul la liberă 
exprimare invocând sentenţios caracterul intangibil şi pretinsa independenţă a 
justiţiei. 

Şi în România interbel ică, ca şi în perioada pre- şi post decembrie 
1 989, au fost cazuri şi procese răsunătoare în care s-au făcut comentarii, s-au 
exprimat opinii felurite, aprecieri şi chiar acuze cu privire la declanşarea, evoluţia şi 
finalitatea acestora. 

Este inevitabil, în orice stat democrat ca după pronunţarea unei 
hotărâri judecătoreşti (de fond, de apel, de recurs, de revizuire ş.a.) să se vorbească 
şi să se aprecieze acestea de părţile implicate - acuzatori şi ·acuzaţi, procurori şi 
avocaţi, judecători -: dar şi de societatea civilă şi media. 

Acest comportament nu înseamnă o acţiune premeditată de 
subminare a Statutului justiţiei şi a corpului judecătoresc. 

Imaginea, prestigiul şi respectul pot fi . obţinute de cei, ce acţionează 
în domeniul justiţiei numai prin calitatea activităţii desfăşurate în conexiune cu 
prevederi le Constituţiei şi. a celorlalte acte normative date în baza acesteia,· 
concomitent cu un comportament ireproşabil  al personalului Uudecători, procurori, 
grefieri etc.) .  

Viaţa ne trezeşte însă la realitate şi ne evidenţiază că, din păcate, în 
domeniul justiţiei au fost, şi sperăm să nu mai întâlnim, hotărâri nedrepte care au 
produs mari suferinţe şi pierderi materiale unor persoane condamnate, · deşi erau 
nevinovate. Alte persoane au fost arestate, percheziţionate, fără mandat, au fost 
ţinute în arest preventiv luni sau chiar ani de zile fără a fi trimise în faţa instanţelor 
competente ori au fost trimise în faţa acestora după luni sau ani de zile. La fel de 
gravă este şi practica tergiversării judecării cauzelor care ajung să dureze timp 
îndelungat, aproape ca o regulă, între 5 şi I O ani sau mai mult. Se acceptă cu prea 
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multă uşurinţă fără o reacţie juridică fermă, cereri de amânare pe motive diverse, ca 
şi neprezentarea repetată, sfidătoare chiar, a unor persoane invitate la diferite nivele 
ale Ministerului Public sau la termenele de judecată stabilite, ş i  alte aspecte. Iar 
acţiunile hei-rup-iste, când s-au reţinut şi arestat loturi de 80- 1 00 de persoane numai 
bine n-au făcut justiţiei "independente". În afară de spectacolul penibi l  şi marile 
cheltuieli  făcute, eficienţa a fost insesizabilă în cruciada declarată împotriva 
corupţilor şi corupţiei. 

Dar se poate trece cu vederea nici că sunt destule cazurile de 
judecători şi procurori, mai puţin de grefieri, dovediţi corupţi sau cu o conduită 
abuzivă ori profund imorală ceea ce a afectat într-o anumită măsură imaginea şi 
încrederea în ceea ce numim generic justiţie. 

Ca să mai amintim, dar nu pe ultimul loc, l ipsa de rezultate în 
combaterea marii corupţii, care a jefuit şi prăduit avuţia naţională transformând 
România dintr-o ţară apreciată pentru nivelul dezvoltării economico-sociale într-un 
stat de la periferia Europei, ce se clasează acum pe poziţii umil itoare în numeroase 
domeni i :  ale economiei, sănătăţii, învăţământului, demografiei, nivelului de trai, 
perspective de progres ş.a., atât pe plan regional, cât şi internaţional. 

Aceste câteva aspecte, prezentate succint, doresc să atragă atenţ ia că 
cele "3 Puteri" trebuie să acţioneze responsabil, cu bună credinţă şi într-o concepţie 
integrată, pentru că numai printr-o activitate coerentă, cu respectarea atribuţiuni lor 
fiecăruia, putem scoate România din actuala situaţie. Deservenţi i  din Puterea 
judecătorească să nu uite că ei îşi desfăşoară activitatea pe baza legislaţiei furnizate 
de Puterea legislativă şi cu asigurarea personalului şi logistica asigurate de Puterea 
executivă. Toate sub controlul poporului suveran. 

Justiţia nu trebuie să fie cea de care se temea marele filosof 
Nietzsche: "Să nu aveţi încredere în toţi aceia care vorbesc mult despre justifia 
lor". 

În ultimii ani cu precădere, în pofida unor observaţii şi critici mai 
mult sau mai puţin fondate, este corect să recunoaştem că instanţele judecătoreşti şi 
ale Ministerului Public sunt mai active pe l inia combaterii corupţiei şi a altor 
infracţiuni economice grave, şi au început să acţioneze împotriva unor persoane de 
rang înalt pentru grave încălcări ale legii. 

Prin intrarea în vigoare a prevederi lor noilor coduri (Penal şi  de 
Procedură Penală) sperăm că se va realiza într-o perioadă rezonabilă de timp o 
îmbunătăţire semnificativă a activităţii în domeniul justiţiei în ansamblu 
materializată în reducerea infracţionalităţii în România, redobândirea încrederii  în 
Puterea judecătorească, ca urmare a instrumentări i  mult mai temeinice a urmăririi 
penale ş i  a celerităţii judecării cauzelor, precum ş i  în prevenirea oricărei tentative de 
corupţie în rândul magistraţilor şi  o comportare demnă a acestora. Şi, fireşte, fără 
nicio intervenţie de la orice nivel, din interior şi din afara ţării noastre. 

Mircea Manea 

�·-
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ISTORIA RECENTĂ A REPUBLICII MOLDO V A ÎN VIZIUNEA 
PRIMULUI PREŞEDINTE MIRCEA SNEGUR 
(Cum s-au pus bazele independenţei şi „ regăsirii fraţilor "?)  

La Chişinău au apărut de curând ultimele patru volume, dintr-o serie de 

şase, a le  Memoriilor primului preşedinte al Republicii Moldova, Mircea Snegur, 

sub titlul generic Labirintul Destinului. Începută în urmă cu zece ani, în 2003, 
această carte a vieţii, cum o numeşte autorul, şi-a propus să realizeze „o îmbinare a 

amintirilor cu faptele reale" despre istoria recentă a Moldovei, privită „prin prisma 

unor analize şi viziuni proprii" (voi .  I ,  p. 1 0). Este vorba cu deosebire de primii ani 

din devenirea şi afirmarea ca stat independent a Republicii Moldova, mai precis 

perioada 1990- 1996, când Mircea Snegur a deţinut funcţia supremă la Chişinău. 

Consecvent crezului său iniţial, autorul realizează într-adevăr, în ordine 

cronologică, o relatare sinceră, neretuşată, a evoluţiei sale începând cu ani i 

copi lăriei, ai tinereţi i  ca agronom, preşedinte de colhoz, activist al Partidului  

Comunist şi membru al Sovietului Suprem al URSS, pentru a ajunge apoi la 

prezentarea pe larg a marilor provocări din anii maturităţii, ca preşedinte al tânărului 

stat moldovean. Concomitent, pe un plan paralel, autorul prezintă cititorului 

evoluţiile care au marcat renaşterea naţională în străvechea provincie basarabeană în 

preajma destrămării fostului imperiu sovietic, desprinderea treptată de metropolă şi 

afirmarea propriei identităţi în primii ani ai ultimului deceniu al secolului trecut. 

O întrebare firească răsună ca un ecou în paginile Memoriilor: ce rol a avut 

România în aceşti ani de răscruce pentru fraţii din stânga Prutului, înstrăinaţi atâta 

amar de vreme de poporul român? Răspunsul primului preşedinte Mircea Snegur 

este, în această privinţă, tranşant, fără ezitări: România a reprezentat un reper şi un 

suport necondiţionat al renaşterii naţionale şi afirmării Republicii Moldova în viaţa 

internaţională. Mai mult, România a început să joace acest rol încă din 1990, când 

RSS Moldovenească era încă o republică în componenţa URSS. Acest adevăr este 

afirmat cu tărie de M ircea Snegur ori de câte ori are ocazia pe parcursul celor şase 

volume, dar mai ales într-un amplu capitol special din volumul 4, intitulat sugestiv 

„România: Regăsirea Fraţilor" (pp. 39- 1 73):  „ Pentru românii de pe ambele maluri 
ale Prutului, după îndelungata înstrăinare în baza Pactului Ribbentrop-Molotov, 
anul 1990 a însemnat începutul deschiderii sufleteşti între fraţi. Imboldul 
descătuşării l-a dat primul Pod de flori. . .  Acţiunile de apropiere au devenit mai 
ample după adoptarea de către Parlamentul Republicii Moldova a Declaraţiei de 
Suveranitate" (23 iunie 1990, n.n.). " 

De fapt, începând cu anii 1988- 1989, evoluţiile care au marcat renaşterea 

naţională din Basarabia s-au desfăşurat într-un ritm alert şi continuu, surprinzând 

adesea opinia publică din România prin amploare, profunzime şi curaj :  revenirea la 
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grafia latină, adoptarea semnelor identitare ·(imn; stemă), apariţia Tricolorului ş1 

arborarea sa pe sediul Parlamentului de la Chişinău, la 27 aprilie 1 990, acţiune 

apreciată la vremea respectivă ca identificându-se cu „suveranitatea şi independenţa 

statului moldovenesc" (vol. l ;  p. 746): 

Să mai consemnăm faptul că, în toamna anului 1 990, în baza unor înţelegeri 

intrerguvernamentale moldo-române, România a început să primească la studii fără 

plată, în licee şi universităţi, primele grupuri de tineri basarabeni, acţiune care a 
. 

devenit o constantă a relaţii lor bilaterale în toţi anii care au urmat. „Anume atunci'', 
subl iniază preşedintele Snegl..ir, „ a fost pusă baza colaborării în acest domeniu, în 
pofida faptului că ne mai aflam în componenţa imperiului sovietic " (voi. 4., p.40). 

Pagini memorabile sunt dedicate de Mircea Snegur primei sale vizite în 

România ( 1 1 - 1 6  februarie 1 99 1  ), în· cal itate de preşedinte ales al RSS Moldoveneşti, 

întâlnirilor cu lideri i  politici români de atunci de la Preşedinţie, Parlament (unde 

Mircea Snegur a rostit fraza „Să ne ţinem de neamuri!", îndelung aplaudată de 
asistenţă), Guvern, MAE, dar şi unor convorbiri şi vizite de suflet la Patriarhia 

Română şi la mănăstirile din Moldova, în primul rând la mormântul lui Ştefan cel 

Mare şi Sfânt, de la Putna. Prezentând pe larg evantaiul problemelor care s-au aflat 

în atenţia conducătorilor moldoveni şi români de la începutul ani lor '90, Mircea 

Snegur nu ocoleşte subiectele delicate, spinoase, care frământau opinia publică 

atunci, dar destul de frecvent şi astăzi, cum ar fi de pildă chestiunea unirii :  „ Deşi ne 
simţeam deja mai liberi (de Moscova) în acţiuni şi luări de decizii, situaţia 
complicată de acasă ne cerea să fim prudenţi în declaraţii referitoare la apropierea 
noastră de România, mai cu seamă atunci când se sugera ideea unirii " (voi.  4, p. 

7 1  ). Întrebat cu aceeaşi ocazie de ziarul Iaşiul dacă în discuţii le de la Bucureşti s-ar 

fi pus cumva şi problema reîntoarcerii  Basarabiei la România, Mircea Snegur a 

răspuns: „ La momentul actual ar fi fost un pas nechibzuit, ar fi fost un pas greşit . . .  
Consider că ne-am regăsit. De-acuma trebuie să ne lărgim legăturile " · (voi. 4 ,  p .  

72). 
Într-adevăr, cursul ulterior al relaţiilor bilaterale a confirmat abordarea 

prudentă de către ambele părţi a acestei chestiuni. La finele lunii martie 1 99 1 ,  cu 

ocazia vizitei ministrului de externe român la Chişinău, a fost lansată, de comun 

acord, ideea existenţei a două state româneşti (România şi Republica Moldova), 

precum şi proiectul integrării lor treptate în plan spiritual, cultural, economic şi de 

altă natură, pentru făurirea unui viitor comun. Câteva zile mai târziu, la 27 martie 

1 99 1 ,  la Chişinău era organizată, în prezenţa preşedintelui M ircea Snegur, o şedinţă 

consacrată împliniri i a 73 de ani de la unirea Basarabiei cu patria-mamă 
România, „eveniment marcat pentru prima dată după mai bine de jumătate de veac 

de uitare" (voi. 4, p. 48). În iunie 1 99 1 ,  cu ocazia participării în Elveţia la Forumul 
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Crans-Montana, ziarul Tribune de Geneve publica un comentariu pe marginea 
declaraţiilor făcute acolo de preşedintele Snegur: „În curând ·vor fi două state 
româneşti, aşa cum au fost două state germane . . .  Nimic nu-i împiedica pe români să 
se considere un singur popor, având aceeaşi limbă şi o istorie comună„ . Ceea ce · îşi 
doreşte Moldova, este deschiderea largă a frontierei cu România pentru a ajunge la 
o integrare treptată atât în domeniul economiei, cât şi în cel al culturii. Astfel, toţi 
românii de pe o parte şi de pe alta a ?rutului îşi vor putea trăi destinul lor comun 
în două state deosebite" (voi. 4, p. 74). 

În sfârşit, la · 27 august 1 99 1 ,  Parlamentul de la Chişinău a adoptat 
Declaraţia de independenţă a Republicii Moldova, act recunoscut în aceeaşi zi de 
Guvernul de la Bucureşti şi salutat câteva zile mai târziu printr-o Declaraţie a 
Birourilor permanente ale celor două camere ale Parlamentului român. Aşadar; atât 
conducătorii de la Chişinău, cât şi cei de la Bucureşti ·au· preferat atitudinea 
prudentă, de· apropiere şi integrare treptată· a celor două state româneşti. Poziţie 
agreată şi de fostul suveran al României, regele Mihai I care, într-un mesaj adresat 
membrilor unui Consi liu mixt al Unirii, întrunit la 24 ianuarie 1 992, la Iaşi, 
sublinia: „După cum este normal într-un stat independent şi democratic, cetăţenii 
de la răsărit de Prut şi reprezentanţii lor, aleşi în mod democratic, sunt singurii 
care vor decide direc{ia pe care o va lua viitorul lor. Ştim că ei caută să-şi reafirme 
atât rădăcinile lor româneşti, cât şi să se integreze în Europa, spre binele tuturor 
locuitorilor acestor teritorii, indiferent de originea lor etnică. Aduc omagiul meu 
adânc fraţilor şi surorilor de dincolo de Prut pentru suferinţele pe care le-au 
îndurat şi pentru curajul de care au dat dovadă în încercările lor de a-şi recuceri 
istoria şi cultura" (voi. 4, p. 9 1  ). 

Perioada ani lor 1 990 - finele anului 1 993, probabil cea mai zbuciumată din 
scurta istorie a tânărului stat desprins din fostul imperiu sovietic, prezentată pe larg 
în volumul 2 al Memoriilor, este ilustrativă pentru modul în care Republ ica 
Moldova, alături de �lte republici ex-sovietice, au trecut printr-un proces extrem de 
complex care a dus la destrămarea URSS, dar a provocat şi numeroase convulsii şi 
evenimente tragice, marcate de conflicte violente soldate cu victime umane, 
refugiaţi şi destine sfărâmate. La scurt timp de la proclamarea independenţei, 
Republica Moldova s-a confruntat cu un violent război pe Nistru, provocat de cei 
care doreau să salveze sistemul totalitar ce dominase aproape o jumătate de secol o 
mare parte a Europei. Memoriile fostului preşedinte Mircea Snegur aduc în faţa 
cititorului momente şi imagini inedite ale evenimentelor, bazate pe numeroase 
stenograme şi documente confidenţiale necunoscute publicului larg. Dovezi de 
netăgăduit atestă impl icarea directă în conflict a Armatei a 1 4-a ruse, de partea 
separatiştilor. În faţa gravităţii evenimentelor, Mircea Snegur nu a ezitat să spună 
lucrurilor pe nume, respectiv că Republica Moldova s-a văzut în faţa unui război 
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deschis şi inegal cu Rusia: „ 1. Transnistria este.zonă ocupată de Armata a 1 4-a a 
Rusiei. 2. Rusia a declanşat un război nedeclarat împotriva Moldovei "(voi. 2, p. 
633). {'acea a fost restabilită cu greu, dar ea a rezistat în timp. 

Oincolo de documente, cele şase volume de .Memorii aduc în prim plan 
mărturii ·directe, păstrând adesea tonul emoţional, dar şi stângăciile, inevitabile în 
acea epocă: „ Ca la orice Început de cale, neposedând Încă deprinderi necesare (dar 
nici şcoală de preşedinfi de ţară nu există), am avut parte şi de reuşite apreciate, 
dar şi de amărăc.iuni şi regrete ", notează fostul preşedinte în volumul 6 al 
Memoriilor (p. 5). Desigur, Mircea Snegur are mulţi simpatizanţi şi prieteni, dar şi 
critici şi ad.versari politici. El aparţine însă deja istoriei Moldovei, după cum scrie 
unul di.1,1 biografii săi, Andrei Vartic: , ,  Snegur a adunat prin cariera sa politică 
toate bucur.ii le şi necazurile tranzifiei şi meritul lui este că nu s-a ferit de greutăţi, 
că şi-{J recunoscut. greşelile, care, posibU. au fost destul de multe. Dar mult mai 
multe au fost lucrurile bune ale acestui om ". 

P. Ioan 
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CULTURA DE SECNRl'.I'ATE, CULTURA POLITICĂ· · 
• • ' ' "' ' '' . ' ' ', I � '  

Un secol de la izbucnirea Primului Război Mondial: 
FEDERAŢIA RUSĂ - PUTIN INIŢIAZĂ RECONCILI EREA CU 

TRECUTUL 
(Monarhiştii se reîntorc în Complexul Memorial de pe Colina Poklonnaia din 
Moscova) 

Cu o întârziere de aproape un secol, fixarea unei plăci în memoria 
generalului Mihail Drozdovski pe clădirea spitalului din Rostov pe Don dă semnalul 
unei necesare reabil itări în istoria statului rus. · Prin acest gest, se încearcă 
reconsiderarea evenimentelor dramatice din perioada Primului ·Război Mondial 
( 1 9 1 4- 1 9 1 8). 

Este concluzia la care ajunge Anna Zafesova în articolul publicat recent pe 
site-ul ziarului La Stampa ( 1 7 .0 1 .20 1 4), unul dintre cele mai populare cotidiene 
italiene. "Denikin, Kolceak şi oamenii lor au fost consideraţi personaje negative în 
istoria sovietică": Timp de şapte decenii, în manualele şcolare, precum şi în 
conştiinţa naţională, „albii" erau consideraţi „duşmani ai revoluţiei", loiali ţarului, 
nişte criminali şi trădători . 

Prin gestul amplasării unei plăci comemorative pe clădirea spitalulului din 
Rostov pe Don, în amintirea generalului Mihail Drozdovski, se deschide o pagină 
nouă în prezentarea istoriei ruse. 

Generalul-maior Drozdovski Mihail Gordeevici (7. 1 0. 1 88 1 - l .O l . 1 9 1 9) a 
participat la războiul ruso-japonez ( 1 904- 1 905), precum şi în Primul Război 
Mondial pe frontul de Sud-Vest până în septembrie 1 9 1 6, când a fost rănit. În 
noiembrie 1 9 1 7, după însănătoşire, nu se mai întoarce la divizia · 1 4  infanterie, 
părăseşte frontul . şi pleacă la laşi, unde generalul Şcerbaaev încropea (cu 
permisiunea şi chiar susţinerea guvernului Regatului Român, n.n.) un corp de alb
gardişti spre a fi trimis pe teritoriul ucrainean. Din decembrie 1 9 1 7  . participă Ja 
pregătirile de pe frontul românesc de la laşi. A încercat să organizeze separat încă o 
brigadă de mil itari rµşi din aproximativ o mie de voluntari, în majoritatea lor ofiţeri. 
Ei au plecat din laşi la sfârşitul Junii februarie 1 9 1 8. Au parcurs circa 1 700 km, au 
intrat prin sudul Ucrainei, îndreptându-se spre Rostov pe Don, pe care l-au el iberat 
de puterea bolşevică în urma unei dure încleştări. A participat şi la alte bătălii, 
el iberând Cubanul şi Caucazul de Nord de bolşevici. A fost rănit la o coapsă şi, la 
scurtă vreme, a încetat din viaţă, în urma unei cangrene, în spitalul din Rostov pe 
Don. 

Există informaţi i că se lucrează deja la plăcile comemorative pentru cinstirea 
amiralului A. V.Kolceak, a generalilor A. I .Denikin şi Denisov. "Comparativ cu 
trecutul, o asemenea atitudine poate fi apreciată de-a dreptul revoluţionară" - scrie 
ziarista italiană. 
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P:JtRIS�OP Anul VlfNr' .i. (25) iatiuarie�mattie 2014' '  .. , 

Manualele ăe istorie' au fost rescrise, a câta oară?!, la indicaţia lui Putin, 
care, în anul 20 1 2, a decis să aducă în memoria ruşilor Primul Război Mondial, 
multe decenii caracterizat ca fiind unul imperiaHst, ţarist şi, în cel · mai bun caz, un 
preludiu al revoluţiei bolşevice din anul 1 9 1  7. 

Pentru majoritatea covârşitoare a ruşilor, Războiul cel Mare („Marele 
Război pentru Apărarea Patriei") a fost doar cel din ·perioada . 1 94 1 - 1 945 în cel de
al Doi.Jea Război Mondial, mai precis, atât timp cât Uniunea Sovietică a luptat 
împotriva lui Hitler. 

· Despre Primul Războr Mondial au existat extrem de . puţine informaţi i în 
fosta URSS, fapt explicabil dacă avem în vedere că acesta a fost un dezastru pentru 
care Rusia a adus un tribut de o jumăta:te de mill ion de vieţi omeneşti, a pierdut 
. teritorii şi ·a însemnat sfârşitul imperiului ţarist; finalizat cu un război fratricid între 
"roşii" şi "albi". 

Este adevărat că a mai existat un moment semnificati·v, la 3 Octombrie 2006, 
când rămăşiţele pământeşti ale generalului Anton Denikin au fost aduse din Statele 
Unite la Moscova şi reînhumate, cu onoruri mil itare şi d�osebit fast, acţiune 
pregătită de cunoscutul regizor de film Nikita Mihalkov, în cimitirul mănăstirii 
Donskoi. 

La I august se va marca Ziua de Aducere Aminte, iar pe colina Poklonnaia 
din Moscova va fi înălţat un monument în memoria. celor căzuţi în perioada 1 9 1 4-
1 9 1 8. 

Se prea poate ca, pentru unii, gestul acesta să fie ·o încercare de reconcil iere 
naţională în ţară, care timp îndelungat a fost divizată sau poate o încercare de a 
rescrie istoria fără cenzură. Pentru alţii, aceasta reprezintă o ''reabil itare" a eroilor
monarhişti, ceea ce · coincide cu noul curs al lui Putin: patrioţi, loiali ţarului, 
conservatori-suporteri . ai · panslavismului şi ai creşt inismului ortodox, apărători ai 
imperiului. 

"Eroii-anticomunişti se vor afla de acum înainte în Complexul Memorial 
alături de figura în bronz a lui Lenin ce se înalţă încă în pieţele din fiecare oraş 
rusesc. Fiecare va avea 'libertatea să aleagă care sunt sfinţii, poeţii .şi timonierii", îşi 
încheie autoarea articolul din La Stampa. 

Leontina Radu 
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ANAl:.IZ� POLITICO-STRATEGICE 

MAGHIARIZĂRI FORŢA TE ÎN TRANSI LVANIA 

(Mărturii dezvăluite de studiul ,,Săcuizarea românilor prin religie'', 
Cluj, 1927) 

Marea Unire de la 1 9 1 8  şi formarea statului naţional unitar român, căruia i
au fost integrate vechi ţinuturi istorice, au dus, odată cu lărgirea graniţelor, la 
creşterea semnificativă a populaţiei, la diversificarea structurii sociale şi 
confesionale a ţării. În faţa oameni lor de ştiinţă şi a instituţiilor de cultură româneşti 
se deschidea un larg câmp de cercetare şi acţiune. „A cunoaşte ţara este cel mai bun 
mijloc a o servi ", afirma, la vremea respectivă, Dimitrie Gusti, fonadatorul Şcol ii 

sociologice (monografice) de la Bucureşti. , ,Suntem în 
clipa cea mai însemnată a istoriei noastre naţionale şi o 
icoană credincioasă a pământului şi poporului 
României în această epocă va fi un document unic, 
pentru care cercetătorii viitorului ne vor fi 
recunoscători ", sublinia şi geograful George Vâlsan, 
într-un succint, dar condensat cuvânt de deschidere ce 
prefaţa primul număr al unei serii de studii elaborate de 
Institutul de Geografie al Universităţii din Cluj,  pe baza 
unor investigaţi i de teren dedicate problemelor 
transilvănene. Studiul respectiv, intitulat „Săcuizarea 
românilor prin religie", semnat de Sabin Opreanu, la 

care ne vom referi în continuare, apărea în 1 927, la Institutul de arte grafice 
„Ardealur' din Cluj,  inaugurând „Biblioteca secţiunii geografico-etnografice a 
„Astrei" consacrată ,;lămuririi pe înţelesul tuturor a problemelor importante ale 
pământului ţării noastre şi ale poporului românesc sau naţionalităţilor locuind 
împreună cu el pe acest pământ ", după cum se preciza în prefaţa amintită. 

În perioada întocmirii studiului, în componenţa ţinutului situat în mij locul 
ţării româneşti, alături de români intrau în primul rând secui şi cetăţeni de altă 
origine etnică (saşi, evrei, armeni, ţigani ş.a.). În pofida acestui mozaic multietnic, 
cercetătorul era surprins de nivelarea existentă între oamenii ţinutului în ceea ce 
priveşte l imba utilizată, portul şi chiar obişnuinţele. Cum a fost posibilă o asemenea 
omogenizare? Printr-o asiduă politică de deznaţional izare şi asimilare, ne spune 
autorul: „Puterea de asimilare a Săcuilor afostfoarte mare şi se manifestă chiar şi 
azi (la 1 927, n.n.), aproape cu aceeaşi intensitate ca şi în trecut. Românii de prin 
centru şi-au uitat de mult limba " (op. cit., p. 1 ). Pentru a aduce la lumină modul în 
care s-a produs acest amplu proces prm care românii şi celetalte etnii au fost 
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aproape complet „săcuizate ", autorul se apleacă asupra confesiunilor şi datinilor 
religioase, pornind de la premisa că un popor nu păstrează nimic mai cu sfinţenie 
decât credinţa, obiceiurile şi tradiţiile_religioase, iar identificarea şi ·studiul acestora 
„poate aduce preţioase indicii asupra contribuţiei făcute de poporul care le 
păstrează la structura etnică a populaţiei unui ţinut " (p. 3 ). Pe baza datelor de 
cercetare adunate cu migală, autorul studiului stabileşte cu destulă precizie şi 
structura confesională a acestui ţinut, după cum urmează: se ajunsese la 8 1 ,4% 
catolici, reformaţi şi unitari (secui); 1 6% de confesiune românească (români) ;  0,6% 
lutherani (saşi); 2% alte grupuri religioase şi etnice (evrei, armeni ş.a.) . Cum s-a 
ajuns în anul 1 927 la asemenea proporţii? Evident că printr-o politică special 
apliGată. Datele istorice şi statistice sunt relevante în acest sens. La Odorhei, de 
pildă, pe la mij locul secolului al  XVI I I- iea, procentul credincioşilor de lege 
românească era de 35%, iar la jumătatea secolului al XIX-iea de 25%. „De atunci, 
consemnează studiul, numărul lor a scăzut treptat, ajungând în zilele noastre abia 
la 3 până la 4 procente. Restul a fost câştigat şi este câştigat şi azi de bisericile 
ungureşti " (p. 1 7). În mod asemănător s-au desfăşurat lucrurile şi în celelalte părţi 
ale aşa-zisului ţinut secuiesc. Numeroasele nume de familie româneşti cuprinse în 
matricolele diverselor biserici maghiare relevă că înaintaşii acestora au fost români, 
siliţi să-şi schimbe religia şi, odată cu aceasta, şi limba. 

O ?ovadă şi mai evidentă a numărului mare de credincioşi români trecuţi la 
secui, consemnează studiul, „sunt numeroasele biserici româneşti părăsite azi sau 
ruinate complet: de exemplu, în Cri:Stur era biserică românească. Ne mai suferind-o 
Săcuii din «oraş», a fost dusă în Bodogflia; bisericile româneşti, de care unii 
localnici bătrâni îşi mai aduc aminte, din Mărtiniş, Daia, Corund ş.a. au dispărut 
cu totul " (p. 1 9). Fenomenul de părăsire a confesiunii româneşti se poate constata şi 
în Trei Scaune, Ciuc şi Mureş. În arhiva parohiei ortodoxe din M icfalău există o 
scrisoare a protopopului greco-catolic Boer, din Olteni, către preotul român Streja, 
din Glăjăria Malnaşului, datată din 1 8 1 3 . Aşadar, ·pe atunci, în Olteni exista 
protopopiat român. De altfel, într-un „Lexicon " tipărit la Viena, în 1 859, se arată că, 
în 1 839, comuna Olteni (Oltszem) era „românească-ungurească; credincioşii 
români scad apoi repede, în 191 O mai erau abia 4, iar azi nu mai e nici unul. 
Aceeaşi situaţie e şi la Angheluş (Angya/os) " (pp. 20-2 1 ). Conform mărturiilor 
culese de cercetător, în Ghidfalău exista, până la 1 890, biserică românească. „A fost 
însă dărâmată, din îndemnul şi încurajarea autorităţi/or, nemaiavând nici un 
credincios„ . La 1839, însă, comuna era românească-săcuiască şi era sediul unui 
protopop român. Aceeaşi situaţie şi în Macşa, unde s-a păstrat până în anii din 
urmă o căniţă pentru aghiasmă cu inscripţie românească " (p. 23). 
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! ANAUIZE. P0LITIGO:sr� TEGICE 
' ' ' ' ·' •· • ..,..,,( ' •> 

Date interesante rezultă şi din procesele-verbale ale comit�telor şcolare din 
diverse comune -.ale ţinutului secuiesc. De pildă, punctul 5 la unui proces-verbal 
datat 5 ianuarie 1 875 al comitetului şcolar din Comăneşti prevedea pentru predarea 
religiei reformate o jumătate de oră, iar pentru predarea religiei greco-catolice 
(româneşti) o oră şi jumătate. Concluzia firească: „aceasta e o dovadă despre 
preponcţerenţa şi influenţa elementului românesc fie între şcolari, fie în comitetul 
şcolar " (p. 1 9). Acolo unde au existat şcoli româneşti, cu timpul au fost desfiinţate, 
iar preoţii si liţi să facă catehizarea elevilor în limba maghiară. Preotu.I Cosma, din 
Micfalău, oprit să-i înveţe pe tineri cântări liturgice româneşti, mărturiseşte: „Nici 
chiar « Tatăl Nostru» nu-l mai puteau învăţa copiii de şcoală în limba strămoşilor 
lor " (p. 24). 

Deznaţional izarea şi convertirea românilor s�a înfăptuit mai uşor în satele în 
care nu erau preoţi români, iar în majoritatea satelor din secuime, aceştia lipseau cu 
desăvârşire. La Micfalău, Lăz�reni, ca şi în majoritatea satelor din Ciuc, s-a 
întâmplat următorul fenomen: creştinii de lege românească „au fost trecuţi cu sila la 
religiile ungureşti, şi Săcui au rămas până azi şi în religie, mai cu seamă în urm,a 
împrejurării că în majoritatea satelor lipsesc până azi preoţii români " (p. 22). 
Lăzăreni, de pildă, avea, până pe la 1 848, majoritate românească, satul fiind 
întemeiat de români. Secuii au venit aici abia la sfârşitul secolului al XVl l l -lea. 
Mărturiile localnicilor vârstnici sunt încă vii: „Toţi din sat spun că Săcuii n-aveau 
aici parohie, nici biserică. Singură bisericuţa de lemn românească de pe deal 
chema, după obiceiul vechi, credincioşii la rugăciune. Nu se ştie însă prin ce 
împrejurări, pe la 1800, bisericuţa de lemn se aprinde şi arde, iar românii îşi 
zidesc, cu ajutorul contelui Lazar, una frumoasă în vale. Cam în aceeaşi vreme însă 
se zideşte, la câţiva paşi de cea românească, şi biserică ungwească, mare şi 
pompoasă cât o mănăstire; lucru mare pentru puţinii credincioşi săcui, care 
mergeau mai înainte să se închine în Cosmeni (Csik-Kozmas), aflat nu prea 
departe. Ademenirea pentru credincioşii români începe. Pe la 1860, credincioşii 
neromâni sunt în sat mai numeroşi decât cei români " (pp. 26-27). 

Ademeniri le, presiunile sau persecuţiile nu i-au ocolit nici pe românii de la 
marginea acestui ţinut. De pildă, după cum rezultă din matricola din 1 770 a biserici i  
d in Boroşneul Mic, românii d in acest sat au fost izgoniţi pe un deal, fiind nevoiţi să
ş i  ridice, cu sprij inul unor ctitori braşoveni, o nouă bisericuţă de zid. Alungaţi din 
vechea vatră a satului, numele lor a rămas totuşi, iar o parte a satului unguresc care 
le-a luat locul este numită „cătunul românesc " („Olahszeg "), deşi în el nu se mai 
afla nici un român. Din aceeaşi matricolă din 1 770 mai rezultă că, în vremea 
respectivă, în două localităţi învecinate, Boroşneul Mare şi Dubolii de Sus, existau 
mulţi credincioşi români .  „Astăzi ( 1 927, n. n.) nu mai există niciun credincios 
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ortodox ". În Dubolii se mai vede însă ' cimitirul românesc, numit de localnici 
„Olahtemeto". 

Exemplele ar putea continua. Concluzia cercetătorului diri 1 927 ' este 
deconcertantă : ,,Aproape nu există comună în întreg ţinutul unde să nu se fi 
petrecut, cu diferite variaţii locale, acelaşi fenomen: al trecerii credincioşilor 
români la bisericile ungureşti, desăvârşindu-se prin aceasta completa lor săcuizare. 
Fenomenul se poate urmări bine de pe la 1 750 până azi ". Cât priveşte cauzele 
acestui fenomen al „maghiarizării sau săcuizării elementului românesc ", 
concluziile studiului sunt simple şi clare: „Intoleranţa, presiunea morală, ademeniri 
de or-din material, fără îndoială işi au şi ele pariea lor de influenţă, chiar foarte 
mare în producerea fenomenului; totuşi, cauza principală a trecerii românilor la 
alte religii a fost organizaţia extrem de defectuoasă a bisericilor româneşti în 
aceste părţi " (p. 34). 

În pofida acestui amplu proces de asimilare, sunt şi alte aspecte care 
ilustrează prezenţa sufletului românesc pe aceste locuri. Este 'vorba de credinţe, 
obiceiuri şi datini în legătură cu viaţa bisericii, care „poartă la rândul lor timbrul 
românesc, chiar şi când le întâlnim în ţinuturi locuite azi exclusiv de Săcui ". De 
pildă, „Pluguşorul umblă şi azi prin curţile Săcuilor purtat, întocmai ca şi la 
Români, de vestitorii unui ah mai bun . .' . ;  colindătorii cutreierau în zilele ajunului de 
Crăciun până mai ieri-alaltăieri şi ulicioarele satelor săcuieşti, întocma'i cum 
frământau zăpada uliţelor din satele româneşti. Jar la morţi, pomana este întocmai 
ca şi la Români. .. " (pp. 37-38). Toate acestea nu pot fi explicate doar prin 
schimburile şi contactele culturale de la popor la popor; afirmă pe bună dreptate 
autorul sttidiului: „Le considerăm ca ultimul reziduu al unei prefaceri de veacuri, 
rezultat din marea mulţime de Români, care s-au topit în masele săcuieşti. . .  Fac şi 
aceste obiceiuri parte din zestrea pe care au lăsat-o Românii poporului săcuiesc ". 

Dr. I .  c. Popa 
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FIGURANŢII DE LA TÂRGU MUREŞ 

Pamfletul este asemenea unui tablou cu linii îngroşate 
care arată privitorului faţete pe care el nu le observă. 

Poate că din inconştienţă sau poate .din comoditate, subiectul cu ungurii din 
Ardeal pe mine nu m-a preocupat niciodată cu adevărat. Mi-a lăsat de fiecare dată 
când .am dat peste el o vagă repulsie de care am încercat să scap cât mai repede 
posibi l  întorcând capul în altă parte . . 

Cum altfel puteam să trăiesc alături de ei dacă mă gândeam că au ars din 
temel i i  casa străbunicului soţiei, că au ras de pe suprafaţa pământului satele Ip şi 
Trăznea c� populaţie românească, că l-au. schilodit în bătaie pe românul Cofariu şi 
apoi au ţipat că acesta era o victimă maghiară căzută sub furia de nestăpânit a 
românilor? 

Asemenea imagini de sălbăticie medievală nu pot fi înţelese în vremurile 
noastre chiar dacă ele se repetă în diferite forme. Ce să înţelegi, de pildă, din 
defi larea secuilor de la Târgu Mureş din 1 5  martie? Nişte figuri ieşite din negura 
timpului, nerase, cu mustăţi de carnaval răsucite până după urechi, îmbrăcaţi în nişte 
veşminte din recuzita bâlciurilor de altă dată, de culoare verde-prăfuit, cu fireturi 
auriu-decplorat şi prea largi pentru purtătorii lor care se voiau gravi, încercând să se 
ţină ţepeni ·pe spinările unor ca:i masivi şi grei, ca să nu zic obezi pentru că îmi sunt 
prea dragi animale de orice fel. 

În costumaţia lor importantă şi colorată, călăreţii arătau asistenţei rămase cu 
gura căscată din diverse motive, drapele fălfăind în nuanţe la fel de colorate şi la fel 
de importante. 

Privindu-i cu surprindere şi cu fereală am început întrucâtva să-i înţeleg. 
Alături de jenă şi .de penibi l  am încercat un uşor sentiment de milă şi compătimire. 
Prin faţa mea treceau nişte figuranţi umili care se credeau eroii principali. Nişte 
figuranţi din piese demult jucate, uitate şi aruncate la groapa adâncă de gunoi a 
istoriei. Piese din care actorii se retrăseseră şi decedaseră de bătrâneţe, piese de care 
spectatori i, câţi dintre ei . mai trăiau, îşi aduceau cu greu aminte, piese jucate în săli 
de teatru dispărute. Figuranţi angajaţi să cureţe cuşti le menajeriei de către samsarii 
unui circ intrat de mult în faliment şi care, din spatele cortinei încreţite, nu ezită a 
se distra pe seama lor, nu se opresc în a râde de credulitatea lor fudulă de figuranţi 
angajaţi cu ora pe care nimeni nu- i  vrea prea aproape sau prea mult prin preajmă. 
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De ce nu-i vor ungurii la ei? În Ungaria? 

Doamne fereşte! Piei Satano ! Vade retro ! Ce să faci cu arhaicii ăştia la 
Budapesta, oraş civil izat, european, cu o populaţie care vorbeşte mai multe limbi 
străine? Cu ăştia care nici maghiara modernă nu o ştiu, vorbind o limbă stricată şi 
caraghioasă. Cu ăştia care, de sute de ani, nici limba celor din jur n-au fost în stare 
să o înveţe şi care, de frică să nu rămână muţi, bat mărunt din picioare că vor 
învăţământ exclusiv în maghiara lor arhaică, ca să se înţeleagă numai bine cu 
fantomele din secole trecute. Daţi-le învăţământul pe care-l vor ! Lăsaţi-i să se 
înţeleagă numai între ei ! Lăsaţi-i în secolele trecute! Lăsaţi-i să fie l iberi ! Liberi şi 
singuri ! 

În l ibertate cu voi, flăcăi, li se strigă de peste Tisa. Dar rămâneţi acolo unde 
sunteţi, că acolo-i locul şi e rostul vostru ! În Slovacia, în Ucraina, în România, în 
Croaţia, în Voivodina, că sunteţi cetăţeni slovaci şi ucraineni şi români şi croaţi Şi  
voivodeni .  Să staţi acolo, dar să votaţi în Ungaria, că sunteţi unguri şi e nevoie şi de 
votul vostru. Dar la Budapesta nu aveţi ce face. E prea multă înghesuială şi aşa. 

Mi-a părut rău. Mi-a părut rău de răutatea maghiarilor din secuime. 
(Dµreros trebuie să fie să vrei să te identifici şi cu secuii şi cu ceangă ii şi cu oricine 
numai pentru a fi şi tu ceva.) 

Mi-a părut rău şi de Antal, de colegul meu din facultate cu care am pierdut 
nopţi întregi lucrând în camera mea transformată în birou de lucru fa proiectele de 
an sau de semestru, după ce mama ne pregătea cina şi gustările de peste noapte, în 
caz că ne-ar fi apucat foamea, şi care, în 1 977 m-a întrebat: "De ce s-a resimţit 
cutremurul în toată România, mai puţin în Transilvania?". Nu m-a lăsat să mă 
gândesc la un eventual răspuns, pentru că imediat a continuat tot el: "pentru că 
Transilvania a vrut să se scuture de România". 

M-a încercat atunci o vagă repulsie de care am căutat să scap cât mai curând 
posibil şi am uitat. 

L-am revăzut pe Antal după mult timp. Venise în România din străinătate 
(nu din Ungaria) la întâlnirea de 30 -de ani de la terminarea facultăţi i .  După revoluţie 
plecase din România pentru că aici nu se simţea acasă, se simţea tratat în mod 
diferit de ceilalţi, discriminat. Şi într-adevăr fusese tratat diferit: chiar după 
terminarea facultăţii, minoritar persecutat fiind, obţinuse un post în Bucureşti, la 
Gospodăria de Partid, şi un apartament cu patru camere în Centrul Civic. 
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ANALIZE POLITICO-STRATEGICE 

M-am bucurat că l-am revăzut pe Antal după atâta vreme. M-a încântat 
faptul că m-a vizitat acasă, că şi-a adus aminte de tinereţea şi de prietenia noastră. 
Am desfăcut fericit singura sticlă de şampanie pe care o ţineam în bibl iotecă pentru 
ocazii deosebite. Aceasta era o astfel de ocazie deosebită. Şi ce ocazie! Am ciocnit, 
eu i-am urat multă sănătate, iar el şi-a urat, tot lui, ca fiul său să ajungă 
"guvernatorul Transi lvaniei". 

M-a încercat din nou acea repulsie şi de atunci am evitat să-l mai revăd pe 
Antal, colegul şi prietenul meu din facultate. 

Unde o mai fi acum Antal? Pe unde o mai fi umblând? O fi ajuns, în sfârşit, 
acasă? 

Ovidiu M. Curea 
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PERISCOP Anul VII Nr .1 (25) ianuarie-martie 2014 

„VIITORUL SE POATE CONSTRUI DOAR EVITÂND GREŞELILE 
TRECUTULUI" 

(Consideraţii pe marginea volumului ,,Istoria Transilvaniei'') 

Editura EIKON, sub egida Academiei Române, Centrul de studii transilvane, 
a publicat, în 20 1 3 , o carte necesară, izbutită, amplu documentată şi, merit 
incontestabil, obiectivă, atribut rar când se vorbeşte despre lucrările pe această 
temă. ,Jstoria Transilvaniei" este realizată de doi reputaţi istorici :  academicianul 

IOA;'l-AUREL POP IOAN BOLOVAN 

Ioan - Aurel Pop, rectorul Universităţii Babeş -
Bolyai şi profesorul universitar al aceleiaşi 
renumite unităţi de învăţămînt superior, Ioan 
Bolovan. Cartea este incitantă, pe măsura 
subiectului său, o istorie a Transilvaniei fiind 
întotdeauna, din diferite motive, o temă 
controversată. 

Să ne amintim că în anii ' 80 apărea, la 
Budapesta, o lucrare coordonată de Kopeczi Bela 
privind istoria 
Transilvaniei, lucrare 
care a stârnit ample 
discuţii şi chiar 
polemici, fapt care, 
în condiţ ii le ştiute ale 

epoci i, a însemnat mult mai mult decît o banală 
„ gramatici certans " .  Tratatul coordonat de domnul 
Kopeczi s-a bucurat de ediţii în limba engleză sau 
germană ori franceză, în Europa ori Statele Unite ale 
Americii, replica românească, atâta câtă a fost, neavând 
nici circulaţia, nici ecoul necesar. 

Ori, se cuvine, pentru aflarea adevărului, să fie ascultată şi cealaltă parte. 
Asta nu înseamnă că partea cealaltă s-a străduit cât se cuvine. Această carte este un 
semn serios că problema istorică a Transi lvaniei se află în centrul atenţiei istoricilor 
din România, că este tratată nu reactiv, ci ca o temă firească, importantă, majoră. 
Istoriografia românească modernă şi contemporană consemnează lucrări importante 
dedicate Transilvaniei - trebuie să amintim lucrările privind perioada veche ale lui 
Constantin Daicoviciu, ori ale academicianului Mihai Bărbulescu, apoi pe cele 
privind perioada medievală, realizate de Gheorghe I. Brătianu, Ştefan Pascu 
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( Voevodatul Transilvaniei), iar referitor la perioada modernă este absolut necesar 
să-l amintim pe David Prodan, la c�re se adaugă, cu onoare, Liviu Maior. Mai 
vorbim aici de autorii care s-au referit la Transilvania în lucrările lor de sinteză, cum 
a fost C.C. Giurescu, Nicolae Iorga, A. D. Xenopol ori Vasile Pârvan, 
concluzionând că nu există istoric român demn de acest nume care să nu fi discutat 
una dintre problemele ce le ridică istoria acestei provincii .  Iar problemele în discuţie 
sunt destule. 

Orice chestiune esenţială privind populaţia şi organizarea politică a provinciei 
a suscitat dacă nu polemici aprinse, atunci măcar contradicţi i  teoretice. Începând cu 
chestiunea formării poporului român, continuând cu problema populării 
Transilvaniei de către români, legată de existenţa sau non-existenţa unor formaţiuni 
statale sau măcar a unor forme de viaţă obştească românească înainte de cucerirea 
teritoriului amintit de către regi i arpadieni, l ista subiectelor în dispută este lungă, 
poate chiar exagerat de lungă. Totul, sau aproape totul din istoria românească a 
Transilvaniei este negat, contrazis, distorsionat de istoriografia maghiară, şi nu doar 
de ea. Me1'ită să amintim comentariile lui Gheorghe I .  Brătianu, în legătură cu 
Descălecatul Moldovei, privind teoriile abracadabrante ale unor istorici de la 
Budapesta referitoare la peregrinarea poporului român în jurul Carpaţilor, pentru a 
se reuşi, aşa, o aşezare a lor în Transilvania, după cucerirea acesteia de către unguri. 
O cucerire care a durat aproape două secole. Tot în această notă a interpretărilor 
silite se înscrie şi clasificarea Anonymului, notar al regelui Bela, în categoria 
fabulatorilor, pentru motivul că · semnala prezenţa Şi rezistenţa românilor la 
înaintarea cetelor armate maghiare în Ardeal. Fapt anecdotic, Gheorghe I. Brătianu, 
în paginile lucrării sale despre întemeierea statelor româneşti extracarpatice, 
demonstrează elegant inconsecvenţa în afirmaţii a unui istoric maghiar pe nume L. 

Makkai. A trebuit să fie un război. mondial şi a mai trebuit ca Gheorghe I .  Brătianu 
să moară în închisoare la Sighet pentru ca, peste ani, acelaşi L. Makkai să-şi reia 
inconsecvenţa în tratatul coordonat de Kopeczi Bela, acum tradus şi difuzat în lume. 
Această listă de probleme spinoase este discutată cu obiectivitate şi şti inţă în 
volumul de faţă. Ceea ce nu au izbutit mulţi istorici, atraşi de iureşul polemic, 
izbutesc cei doi autori, găsind tonul potrivit şi argumentele necesare în lămurirea, 
măcar pentru cititorul interesat de adevăr, a delicatelor chestiuni, care, oricând, pot 
dezlănţui noi patimi, nu doar istorice sau politice, după cum s-a văzut în dureroasele 
evenimente ce s-au succedat în decursul evoluţiei relaţii lor interetnice din 
Transilvania. 

Cel dintâi merit al acestei cărţi este acela că reuşeşte să nu fie partizană, în 
sensul privirii istoriei Transilvaniei prin optica unei s ingure etnii .  Iar al doilea, poate 
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la egalitate cu cel dintâi, este acela că istoria aceasta a Transilvaniei nu este o istorie 
polemică. Nu ignoră teoriile, interpretările, ideile fantasmagorice - dar bine ţintite, 
în sensul descal ificării românilor din drepturile lor naturale - profesate de tot felul 
de istorici din preajmă sau de aiurea, dar nici nu se angajează în polemici sterile, 
care nu ar face altceva decât să redeschidă un nou ciclu al contrazicerii, adevărul 
rămânând să aştepte vremuri mai bune. Un al treilea merit este acela că autorii au 
ales o modal itate simplă de prezentare a materialului documentar, cu un limbaj 
accesibil, uneori expl icând chiar termenii ce ar putea avea o oarecare dificultate la 
înţelegere. La aceste trei merite evidente am putea adăuga un altul, care ţine de o 
înţelegere subt ilă a memoriei istorice, şi anume faptul că între toate componentele 
cadrului istoric, cultura este cel mai bine pusă în valoare. Este vorba despre cultura 
materială şi cea imaterială, care dau identitate unui spaţiu şi unui conglomerat etnic. 
Nu în ultimul rând, religiile îmbrăţişate de neamurile Transilvaniei sunt privite ca 
motor istoric al evoluţiei acestei societăţi atât de fragmentate Şi  de mozaicate cum a 
fost - şi este - lumea transilvană. 

Autorii au reuşit ca, în discursul lor, să contureze cu linii clare poziţia 
majorităţii româneşti în cadrul desenat de alianţa fondată pe baze religioase de aşa
numitele naţiuni - unguri, saxoni şi secui - ce au instituit un „ apartheid avani la 

fetire ", după scurta şi infructuoasa convieţuire a tuturor nobilităţilor, inclusiv cea 
românească, ce a precedat gestul lui Bogdan Vodă, declarat de Ludovic de Anjou 
infidelis. Diploma regală de la Bistriţa, comunicată de Şerban Papacostea, în care 
regele Ungariei stabilea că nu poţi deţine pământ dacă nu eşti nobil şi nu poţi fi 
nobil dacă nu eşti catolic, este în fapt actul legal de scoatere a românilor din scena 
politică a Transilvaniei. O excludere care avea să dureze până la cucerirea 
Transilvaniei de către Habsburgi, în zorii secolului al XVII I  -lea. Iar reintrarea pe 
această scenă se face cu preţul acceptării Papei drept cap al Bisericii de către aripa 
ortodoxă ce a consimţit Unirea cu Roma: greco - catolicii. Fără îndoială, nu putem 
vorbi despre o poveste de succes atunci când ne referim la această reintrare în 
cadrul politic a naţiunii române din Transilvania, odată cu realizarea dualismului în 
Imperiul Habsburgic; lupta pentru câştigarea şi apărarea drepturilor românilor a 
devenit mult mai complexă, mai aspră, mai greu de dus. 

Giăsim în acest volum clarificarea unei imagini distorsionate ce a fost 
îndelung cultivată, mai cu seamă în ultima vreme, · aceea a unui spirit de toleranţă 
interetnică specific Transilvaniei. Desigur, o anumită toleranţă interetnică a existat 
în acest principat, dar el excludea din capul locului populaţia majoritară, adică 
populaţia românească. Era în fapt un fel de armistiţiu, un pact de neagresiune între 
cele trei naţii amintite, români i  devenind ţinta comună a exercitării abuzului şi 
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suportul sentimentului de superioritate cultivat în rândul c.elor care o exercitau. Nu a 
fost tot timpul aşa, spre exemplu asistăm la o perioad� de persecuţii, violenţe c;hiar, 
exercitate şi împotriva saşilor„ nu doar a românilor, la mij locul secolului al XIX-iea� 
Toleranţa interetnică aşa cum este definită astăzi nu .are ni.mic de-a face cu toleranţa 
interetnică din Principatul Transilvaniei de odinioară, aceasta din urmă . . fiind, în. 
multe trăsături, exact contrarie. Autorii arată, însă, că, în ciuda acestei intoleranţe în 
fapt, etniile Transilvaniei au trăit în acelaşi spaţiu geografic, au înfruntat aceleaşi 
vicisitudini ale istoriei şi, prin forţa lucrurilor, s-au influenţat reciproc, şi-au creat 
mecanisme de convieţuire. Rezultatul a fost o soluţie de supravieţuire a . tuturor, 
împreună. O istorie aglomerată de -conflicte, revolte, segregări şi aspiraţii către o 
lume mai .bună stă la baza dezvoltării de astăzi a unui spirit european„ capabil să 
armonizeze sentimentele şi resentimentele tuturor. Transilvania, aşa „cum este 
regăsită în pagini le acestui excepţional volum, este un spaţiu menit convieţuiri i, însă 
această convieţuire, calitatea ei, depinde enorm de capacitatea tuturor locuitorilor 
săi de a pune în practică noul spirit de toleranţă etnică şi culturală al Europei. 

Impresionanta bibliografie care stă la baza redactării acestui tratat, dincolo de 
valoarea şi importanţa ştiinţifică, garanţie a obiectivităţii, arată oricui este interesat 
că istoria Transilvaniei rămâne un subiect care depăşeşte cu mult interesul local, ori 
chiar interesul istoricilor din România, fiind în fapt un subiect complicat şi, de 
aceea, ilustrativ pentru studierea evoluţiei şi înţelesului conceptului de conştiinţă 
naţională, de toleranţă şi convieţuire interetnică şi religioasă, dar mai cu seamă de 
studiu de caz asupra sistemului de relaţii politice într-o zonă de atingere a unor 
culturi şi civilizaţii diferite. Transilvania este regiunea europeană în care asistăm la 
întâlnirea directă a lumii bizantine cu lumea occidentală, la întâlnirea unor mari 
formaţiuni statale cu interese divirgente, la întrepătrunderea unor sfere de influenţă 
religioasă şi culturală care poate fi considerată un experiment primar al marelui 
fenomen de înterpătrundere culturală şi civil izaţională la care asistăm astăzi. 

Istoria Transilvaniei poate fi studiată şi ca fenomen premonitoriu la vi itorul 
comun al Europei contemporane, observând un şir de erori tragice, dar şi de soluţii 
neaşteptate, care au dat rezultanta cunoscută astăzi. Mesajul autorilor este 
convingător - Transilvania de astăzi este o parte a României, care, la rândul său, 
este o parte a Europei. Nicăieri în această Europă nu vom găsi un astfel de teritoriu 
amalgamat, unde naţiuni şi confesiuni au generat, prin diferenţa şi opoziţia dintre 
ele, lungi conflicte, pentru ca, să sperăm, astăzi să-şi găsescă formula de convieţuire 
l iniştită. Aspectul cultural al Transilvaniei te face să înţelegi că pot sta alături o 
biserică ortodoxă, o catedrală catolică, o biserică greco-catolică, o alta luterană, un 
templu unitarian, o sinagogă şi un lăcaş de cult calvin, la care se adaugă mulţimea 
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cultelor neoprotestante de astăzi. Pot sta alături fără a se înfrunta, fără a se exclude, 
aşa cum s-a întâmplat' de atâtea ori şi prea mult timp în aceeaşi Transilvanie. 
Dreptul celuilalt poate fi respectat, iar respectul nu trebuie înţeles ca slăbiciune. 
Este un fapt extraordinar când o carte serioasă de istorie poate să-ţi transmită un 
astfel de. mesaj .  Iar această „Istorie a Transilvaniei" reuşeşte să comunice nu doar 
fapte, corect redate, obiectiv interpretate, ci şi o concluzie convingătoare: 
Transilvania nu poate exista decât cu garanţia respectului reciproc şi a asumării 
trecutului aşa cum a fost. Academicianul Ioan-Aurel Pop şi profesorul universitar 
Ioarl ' Bolovan au realizat cu acest volum nu doar o istorie a Transilvaniei, aiât de 
necesară, ci Şi un îndreptar pentru politicienii de astăzi, la ·care aceştia să ia aminte -
viitorul se poate construi doar evitând greşelile trecutului. Altminteri, înseamnă sa 
baţi pasul pe loc şi să te minţi că eşti în mers. 

Eugen Uricaru 

(După revista Balcanii şi Europa, Nr. ·1 4 1 , ianuarie 20 14) 

64 

https://biblioteca-digitala.ro



MUTAŢII GEOPOLITICE PE SCENA· EUROPEI 

Ce loc este rezervat Balcani/or? 

Eşecul, fie şi parţial, al reuniunii Parteneriatului Estic de la Vilnius 
(noiembrie 20 1 3 )  a adus în prim plan, dacă mai era .nevoie, limitele Europei, care 
după unii analişti este "incapabilă de un discurs coerent, caracterizat · de o 
slăbiciune politică cronică". 

. . 
Ucraina, „bijuteria C.oroanei", a sfârşit prin a ceda promisiunilor 

Rusiei pentru că beneficiile pe termen lung propuse de UE erau nişte "mărunţişuri" 
pe lângă nevoile reale ale momentului. Falimentul Ucrainei poate fi depăşit cu un 
ajutor de cel puţin I 0- 1 5  mil iarde de euro. Speranţele venite din . partea UE se 
ridicau la un credit de 600 milioane de euro, în timp ce promisiunile ruseşti s-au 
dovedit mult mai mari şi convingătoare. Desigur, nu fără o serie de condiţii . 

Este din ce în ce mai clară intenţia Rusiei de a crea o Europă 
bipolară care ar înlătura "frustrările legate de noua ordine europeană creată după 
Războiul Rece" şi ar conduce la „acorduri economice cu importante implicaţii 
politice". Michal Baranowski, director al German Marshall Fund, re1i1arcă 
"reîntoarcerea brutală la rivalitate geopolitică la porţile Europei. rivalitate 
considerată de domeniul trecutului după prăbuşirea Zidului Berlinului ". 

Criza economică a adus în prim plan câteva aspecte care pot 
schimba regulile jocului. În fruntea UE s-a instalat Germania, care priveşte cu 
atenţie, dar şi cu interes la Rusia, în care vede un posibil factor tampon între UE şi 
SUA, precum şi un element de temporizare a ofensivei economice şi geostrategice a 
Chinei. Istoricul Brendan Simms aprecia într.-un articol în revista „ New Statesman", 
intitulat „Problema germană", că „o fantomă bântuie din nou Europa - spectrul 
puterii germane". Şi nu este departe de adevăr. 

Rezultatele alegerilor din toamna lui 20 1 3 , din Germania, 
concretizate prin Marea Coaliţie dintre s,ocial-democraţi şi partidul Uniunea Creştin
Democrată, partidul al cărui lider este Angela Merkel, au dat undă verde intenţi i lor 
cancelarului german pentru construcţia unei Europe cu două viteze. În aceste 
condiţii, rolul Germaniei a crescut considerabil în ceea ce priveşte poziţia în UE� 
„ Naţiunea cea mai puternică suntem noi " - spunea Angela Merkel la tribuna 
Bundestagului. „ Lumea se uită la ce se întâmplă în Europa şi Germania. Se uită la 
noi, germanii, pentru a vedea dacă suntem dispuşi şi capabili, în aceste clipe grele 
pe care le traversează Europa, de la finele ultimului război mondial, să preluăm 
răspunderea". Pentru a treia oară în decurs de 1 00 de ani, ' Germania încearcă să 
preia controlul asupra Europei. Ce se poate spune în faţa acestor intenţi i  clare? În  
primul rând că  schimbarea Europei poate deveni o realitate, dar după coordonate 
germane, iar în al doilea rând, pe scena europeană apar factori deloc de neglijat, 
precum Rusia şi China. 
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Ce dor.eşte . de fapt Germania în acest nou. context? Săptămânalul 
german "Der Spiegel" consideră că Angela Merkel insistă pentru modificarea 
Tratatului de funcţionare a Uniunii Europene pentru a permite · Bruxelles-ului să 
exercite un control mai strict asupra deficitelor bugetare ale statelor membre ale 
zonei euro. În schimbul acestei măsuri, statele respective vor obţine sume în plus 
dintr-un buget rezervat eurozonei pentru op.ţiuni naţionale. Ce.lelalte state care, din 
diverse motive, nu sunt în zona euro sau nu vor, ar primi repatrierea unor puteri de 
la UE. În felul acesta, Europa cu două viteze poate deveni real itate, fi ind alcătuită 
din grupul de state integrate în Uniunea m�netară şi restul în afara ace�tui nucleu. 

O întrebare care se pune este aceasta: unde este locul Balcanilor în 
planul german? Răspunsul este simplu: în zona statelor care alcătuiesc "restul" .  

În momentul . de faţă, criza economico-financiară a generat o 
anumită ostilitate faţă de politica de extindere a UE. Fenomenul enlargement 
fatique devine notoriu şi domină contextul politic mult mai atent la primirea de state 
"nepregătite" pentru integrare. Într-un spaţiu contaminat de euroscepticism şi 
enlargement fatique, aderarea Croaţiei la UE a fost simbolică pentru crearea unei 
Europe unite şi a trecut fără entuziasmul pe care alte state l-au cunoscut la 
momentul aderării. 

Aşadar, după alegeri, proiectul german începe să capete contur prin 
vocea Angelei Merkel, care propune un tablou european după chipul şi asemănarea 
Germaniei. Tot săptămânalul german "Der Spiegel" prezintă proiecţia cancelarului 
care, în esenţă, susţine ideea sporirii puteri i Comisiei Europene prin realizarea unui 
control mai eficient al bugetelor naţionale din zona euro, pentru a stimula limitarea 
deficitului structural al statelor euro, la 0,5% din P IB· cu începere din 20 1 8. În 
optica analiştilor, aceasta este partea pragmatică a interesului Germaniei de a 
modifica Tratatul de funcţionare a Uniunii Europene cu scopul supravegherii şi 
controlului deficitelor bugetare ale s.tatelor membre ale zonei euro, pentru 
rambursarea mai rapidă a creditelor acordate de Germania, statelor aflate în pericol 
de colaps economic� Se evită astfel - după unii analişti ger�ani - perspectiva 
transformării zonei euro "într-o uniune a ajutorului reciproc", în condiţ\ile în care 
apariţia Europei "cu două viteze" este tot mai aproape şi favorizează separarea 
interiorului UE în state puternice şi restul. 

Proiectul german mizează pe faptul că "restul" nu va avea 
alternativă şi va urma Uniunea. Aceeaşi situaţie şi pentru ţările candidate la 
integrare, care vor avea criteriile şi standardele de . aderare marcate de modelul 
german. În acest moment, Germania încearcă să-şi prezinte o imagine în consens cu 
legile internaţionale, propunând Europei o cale care să evite "mocirla datoriei 
publice ş i  iresponsabilitatea fiscală". S igur, această politică economică nu este 
privită cu ochi buni peste tot. Reputatul economist Paul Krugman, liberal prin 
viziune, consideră că Germania "a luat locul Chinei în ceea ce priveşte contul curent 
şi are cel mai mare surplus de cont curent care în termeni procentuali, ca raportare 
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la PIB, este de două ori cât al Chinei ". În aceste condiţii, surplusul unei ţări în 
contul curent reprezintă deficitul altei ţări, creând o situaţie în care surplusul 
Germaniei acumulat de ani începe să fie susţinut de deficitele masive ale ţărilor 
europene. 

Această viziune a început să stârnească în Ba!Cani preocupări 
privind soarta regiunii în perioada următoare când, încă, nu se întrevăd căi pentru 
depăşirea crizei şi accelerarea procesului de integrare europeană. Contextul tot mai 
agitat al zonei euro ne arată o Germanie cu anumite ezitări, aspect care l -a făcut pe 
Jose Manuel Barroso să afirme, la Frankfurt, că Germania "trebuie să îşi facă temele 
şi să contribuie mai serios la stabilitatea zonei euro" . La pol opus, Mario Draghi, 
preşedintele Băncii Centrale Europene, susţine pol itica Berlinului, afirmând că 
dezechi l ibrele din zona euro nu ar trebui combătute slăbind cea mai puternică 
economie a blocului euro. La rândul lor, economiştii germani susţin că "nu ei ar 
trebui să se sacrifice, ci ţările din zona euro care ar trebui să urmeze drumul german 
către productivitate, reducând deficitele bugetare pentru a-şi îmbunătăţi 
perspectivele de creştere economică". 

Ce trebuie să înţeleagă ţările balcanice din această situaţie este mai 
delicat pentru că modul de construcţie, în noile condiţii, a unei Europe unite, oferă 
Balcanilor "locul de la periferie". Prima consecinţă va fi inevitabil  reducerea 
"apetenţei" electoratelor pentru continuarea şi întărirea integrării europene. Mai 
mult, evoluţi ile din comunitatea europeană vor fi primite cu o anumită reţinere 
pentru că nu oferă perspective sigure. Exemplul Croaţiei a fost elocvent : în ziua 
aderării la UE, populaţia a primit evenimentul fără entuziasm, mai · mult, cu o 
anumită îngrijorare faţă de efectele integrării. 

Construcţia germană oferă Balcanilor încă de la început o poziţie şi 
exigenţe greu de satisfăcut de nişte economii  aflate într-un proces continuu de 
căutare şi aşezare. 

Pe de altă parte, aderarea Ucrainei la Uniunea Vamală Euroasiatică 
- aflată sub controlul Moscovei ·_ va sprij ini planul Rusiei de a crea o piaţă 
economică importantă, care prin asocieri politice poate deveni ulterior şi mil itară, 
deloc de neglijat în contextul intereselor celorlalţi actori importanţi. 

Ce pot face Balcanii? Greu de spus, pentru că deciziile în ce-i 
priveşte sunt în altă parte. Alegerea modelului european sau al celui rusesc rămâne 
o opţiune care rămâne la latitudinea fiecărei ţări. 

O analiză lucidă lasă să se întrevadă şi posibil ităţi ceva mai 
optimiste pentru că această regiune a fost şi este centrul unde se întâlnesc interesele 
tuturor blocurilor geopolitice europene importante şi, tocmai de aceea, soarta 
popoarelor balcanice simbolizează soarta tuturor popoarelor europene. 

Prin această prismă trebuie privită reacţia regiunii la alternativele ce 
se prefigurează. În privinţa Balcani lor, Rusia nu a încurajat aderarea statelor din 
această regiune la Uniunea Europeană, în schimb a oferit alternativa opţiunii 
integrării în Uniunea Eurasiatică. 
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Criza economică a bulversat procesul extinderii UE către Balcanii  
de Vest, astfel că, după Slovenia, într-o perioadă lungă, un singur stat, Croaţia, a 
aderat la Comunitatea Europeană, viteza aderări i celorlalte state dih Balcani aproape 
că s-a stins. Conştientizarea acestui fapt este vizibilă la Bruxelles, unde declaraţiile 
comisarului UE pentru extindere, Stefan Fule, încearcă să o atenueze vorbind de "un 
fond de investiţii pentru Balcanii de Vest care să ofere resurse pentru construcţia şi 
modernizarea unor sectoare importante ale economii lor acestor ţări". Ori, decizia 
UE de a investi în Balcani era scadentă de mult timp, în special date fiind efectele 
crizei economice. Fule afirmă că planul de creştere economică pentru Balcanii de 
Vest face parte din strategia de extindere a Comisiei, acceptată de l iderii UE, iar 
consecinţele sociale ale extinderi i sunt incluse în proiectul de "angajare şi reformă 
socială" pentru toate ţările aflate pe calea către UE. 

Cu toate acestea, populaţia din ţările aspirante din Balcani este 
sceptică, pentru că UE este preocupată de propri ile probleme economice generate de 
situaţiile din Grecia, Cipru, Spania şi Slovenia. 

După unii analişti economici, "prin aceste perspective" economice, 
UE urmăreşte în fapt să îşi protejeze investiţii le existente în Balcani. 

S ituaţia din Balcani s-a schimbat după începutul crizei financiare, 
creând surse de neîncredere care se cuibăresc încet, încet în percepţi ile oamenilor 
care văd tot mai mult în acţiunile l iderilor UE intenţiile de construire a unei Europe 
în trepte. Într-o conferinţă organizată de cotidianul olandez Trouw şi centrul cultural 
De Rade Hoed privind cetăţenia europeană, se apreciază că în afara nucleului de la 
Bruxelles, se conturează un proces de dezintegrare vizibil şi în dezbaterea politică 
europeană. Diferendele privind abordarea crizei ating esenţa diverselor culturi 
politice şi economice, astfel că francezii şi italienii şi -au eliminat mereu datoriile 
prin devalorizare şi nu înţeleg nimic din frica elementară a germanilor de inflaţie. 

Ce se întâmplă în Balcani este mult mai complex şi încercarea de a 
ajusta prin intervenţi i  temporare dificultăţile economice nu este o soluţie pentru 
spaţiul marcat de prea multe traume. Disputele de la Bruxelles sunt cu greutate 
înţelese. Dezechilibrarea raporturilor de putere din Europa şi în special a motorului 
unificării europene - axa Paris-Berlin - a devenit o preocupare care ridică semne de 
întrebare privind viitorul dezvoltării continentului. 

După Spania şi Italia, Franţa riscă să devină următoarea ţară 
problemă. Germania "a simţit" aceasta şi încearcă să indice direcţia, dar o face încă 
prudent şi asta pentru că "trecutul e în continuare prea încărcat". 

Se naşte sub ochii noştri o Europă cu două, trei ş i  poate chiar mai 
multe viteze, în timp ce încrederea oamenilor în experimentul european se 
diminuează. Sfârşitul anului 20 1 3  a marcat revenirea Rusiei pe scena europeană 
prin specularea slăbiciunilor Vestului. Germania şi UE au invitat Ucraina la 
Bruxelles prin pachete de legi în Joc să ofere fonduri şi perspective clare în ceea ce 
priveşte aderarea la UE. 
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. Vor putea Balcanii să ·înveţe din lecţiile acestui joc? Rămâne de 
văzut.Nu este un secret că Balcanii aşteaptă şi privesc cu o anumită preocupare 
aceste evoluţii, în condiţiile în care opţiunile au intrat, nu de puţine ori, în 
contradicţie cu cele occidentale, afectând echilibrul privind o Europă unită, care 
rămâne în continuare un deziderat. 

Ambasador dr. Vasile Leca 
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ROMÂNIA ŞI BALCANII ÎN VIZIUNEA STRA TFOR 

De câţiva ani, României i se acordă o atenţie specială de către Agenţia 
americană privată de informaţii (intelligence) şi prognoze strategice Stratfor. Ultima 
analiză privind ţara noastră s-a referit la disputa provocată de declaraţii le unor 
oficiali ungari în contextul liberalizării, de la 1 ianuarie 20 1 4, a vânzării terenurilor 
agricole către străini. 1 Textul acesteia este însoţit de o hartă sinistră, respectiv 
similară celei folosite de delegaţia ungară, referitoare la pretenţi ile de împărţire a 
Transilvaniei, la convorbirile preliminare de la Turnu Severin, 1 6-24 august 1 940, 
privind soluţionarea diferendului teritorial dintre Ungaria şi România. 2 

Într-o altă analiză de la începutul anului 20 1 3 3, concluzia Stratfor era că 
România nu se confruntă cu o „ameninţare imediată la adresa integrităţii sale 
teritoriale'', deoarece „într-o mare măsură, pretenţiile minorităţilor etnice 
maghiare din România se referă mai mult la păstrarea identităţii culturale - de 
exemplu, posibilitatea de a folosi limba maternă În şcoli sau de a arbora propriile 
steaguri''. Cu toate acestea, doar cu câteva fraze mai înainte, aceeaşi autori afirmau 
însă cu seninătate că „Budapesta foloseşte minorităţile etnice maghiare ca o 
pârghie pentru extinderea influenţei sale În străinătate'', ceea ce provoacă tensiuni 
etnice cu România şi Slovacia. 

Relevantă pentru gândirea analiştilor de la Stratfor este şi o o altă analiză a 
acestei agenţii, din 1 2.04.20 1 3, sugestiv întitulată Noua hartă a Europei.4De această 
dată avem de-a face cu un proiect lntermarium5 modificat sau cum se exprimă 
Robert Kaplan - analistul şef al Stratfor, cu „ceva mult mai subtif'. Astfel, în 
viziunea acestuia, pe fondul punerii din ce în ce mai mult sub semnul întrebării a 
proiectului Europei unite, reprezentate de Uniunea Europeană şi NATO, „vor apare 

1 Un plan maghiar de achiziţionare a terenurilor în România ? („A Hungarian Plan to Buy 

Land in Romania?"), din 08.01.2014, Agenţia americană privată de informaţii ( intelligence) 
şi prognoze strategice - Stratfor 
2 Dinu C. Giurescu ( istoric şi politician român, membru titular al Academiei Române), 
Despre coincidente - Regiunile de dezvoltare sau de destrămare, din mai 2010, revista Clipa 
3 Ungaria se confruntă cu România într-o dispută etnică („ Hungary and Romania over an 

ethnic dispute"), din 21.02.2013, Agenţia americană privată de informaţii ( intelligence) şi 
prognoze strategice - Stratfor 
4 Robert Kaplan (analist şef al Stratfor, autorul bestsel ler-u lui The Revenge qf Geography.), 

Noua hartă a Europei („ Europe's New Map"), din 12.04.2013, The American lnterest 
5 lntermarium - plan susţinut după Primul Război Mondial de Jozef Pi lsudski, vizând 
constituirea unei confederaţi i formată din ţările Europei Centrale şi de Est, din care, a lături 
de Polonia, urmau să facă parte: Finlanda, Statele Baltice ( Lituania, Letonia şi Estonia), 
Belarus, Ucraina, Ungaria, România, Iugoslavia şi Cehoslovacia; proiectul urmărea 
refacerea, în noile condiţii istorice, a Uniunii Polono - Lituaniene, care între secolele 16 şi 
18, se întindea de la Marea Baltică la Marea Neagră. 
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mai multe Europe, care se vor împleti şi suprapune, ceea ce va reaminti de fostele 
imperii". Analistul american susţine că: „Deoarece, Europa a fost, de regulă, 
Împărţită în regiuni imperiale şi cvasi-imperiale, presupunem că acest lucru se va 
întâmpla şi în viitor". Aceasta în condiţiile în care „Restul Balcanilor au redevenit 
ceea ce au mai/ost, respectiv o zonă de litigiu dintre Europa, Rusia şi Turcia - cu 
Rusia şi Turcia având un ascendent În acest moment. Orientul Apropiat Începe 
din Balcani, iar această percepţie este din nou actuală". Această viziune este 
întregită de „atribuirea de responsabilităţi privind Balcanii un.ei zone aflate între 
Europa şi Orientul Apropiat, respectiv Grupului de la Vişegrad'', constituit din 
statele situate nemij locit la nordul Balcanilor (Polonia, Republica Cehă, Slovacia şi 
Ungaria) şi „care au înregistrat performanţe economice mai bune decât vecinii lor 
din Sud, după prăbuşirea Zidului Berlinului". 

Fără îndoială că acesta este motivul pentru care întreaga construcţie 
teoretică se bazează de fapt pe subestimarea României, prin împingerea forţată a 
acesteia în categoria statelor care se confruntă cu subdezvoltarea şi conflicte etnice. 
Că aşa văd lucrurile politologii americani de la Austin - Texas, rezultă şi din alte 
abordări ale acestora privind situaţia şi perspectivele geopolitice ale Europei şi în 
care nu se pomeneşte însă nimic de România, deşi este mai mult decât evident că 
aceasta este cheia de boltă a întregi i  regiuni, fie ea Europa Centrală, Europa de Est, 
ca să nu mai vorbim de Balcani. La fel procedează şi Robert Kaplan, în a cărui 
analiză ţara noastră este menţionată o sigură dată („România şi restul Balcanilor"), 
deşi actualele evoluţii din toate ţările din regiune sunt atent şi detaliat trecute în 
revistă. Referitor la Balcani, unde se pare că este plasată România, sentinţa Stratfor 
este fără echivoc: „rămâne ceea ce au fost în anii 1990, respectiv o zonă a 
subdezvoltării şi conflictelor etnice". Aceasta în timp ce Ungariei i se conferă rolul 
de l ider regional (alintată cu denumirea de „oaie care conduce turma" -
bellwether), din punct de vedere al tendinţelor care se manifestă pe linia de falie 
dintre Balcani şi Europa Centrală, adică faptul că actuala conducere de la Budapesta 
şi-ar fi „reevaluat alianţele şi cooperează acum cu Rusia". 

Conform profesiunii de credinţă mărturisite de Robert Kaplan, „ viziunea 
noastră privind viitorul se bazează pe informaţii şi ţine cont de experienţa 
trecutului''. 6 

Nu ne propunem acum să abordăm aspectele legate de „experienţa 
trecutului" sau interesele programatice cărora le sunt subordonate ideile promovate 
de Stratfor. Dorim însă să atragem atenţia asupra „informaţiilor" la care apelează 
analiştii de la Austin - Texas, pe baza cărora plasează cu uşurinţă şi 
iresponsabilitate România în categoria statelor care se confruntă cu subdezvoltarea 
şi cu conflicte etnice. Nu vom aborda din nou ambele componente, ci doar pe cea 

s Robert Kaplan (ana list şef al Stratfor, autorul bestseller-u lui The Revenge of Geography.), 

Noua hartă a Europei („Europe's New Map"), din 12.04.2013, The American lnterest 
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referitoare la situaţia reală din -punct de vedere etnic din România, în special din 
Transilvania. 

Menţionăm că atunci când se referă la această temă, Stratfor invocă de 
fiecare data rezultatele recensământului populaţiei din 20 1 1 ,  respectiv· că „în 
România există 1,2 milioane maghiari, reprezentând 6,5% din totalul populaţiei'', 
ceea ce este corect dar insuficient pentru a releva adevărata situaţie etnică din ţara 
noastră. Mai mult, vehicularea unor hărţi în care c.u o singură culoare este acoperită 
cea mai mare parte a Transilvaniei, ale cărei nuanţe sunt stabilite de � manieră 
înşelătoare (peste 50%, între 20 şi 50%, sub 20%) creează evident impresia că acest 
teritoriu este locuit de români într-o măsură mult mai mică decât în realitate . .  

Care este adevărul, pe care ar trebui să-l cunoască şi de care ar trebui să ţină 
cont analiştii de la Stratfor, atunci când plasează România într-o zonă a conflictelor 
etnice? 

· 

Conform recensământului din 2 0 1 1 7, populaţia totală a României era de 
19.043.767 locuitori, din care 16.869.816 erau români (88,6% ), iar 2. 1 73 . 1 20 -
minorităţi naţionale ( 1 1 ,4%), respectiv i .238.000 - maghiari (6.5%), 6 19 .000 -

romi/ţigani (3,25%) şi alte 1 8  minorităţi naţionale ( 1 ,65%). 

Prin urmare, faptul că populaţia de naţionalitate română, reprezentând 88,65 
% din totalul populaţiei ţării, justifică pe deplin definirea constituţională a 
României, de stat naţional unitar. 

Alexandru Botez 

7 Comunicatul de presă al lnst. Naţional de Statistică privind rezultatele provizorii ale 

recensământului populaţiei şi locuinţelor - 2011, din 02.02.1012 Institutul Naţional de 

Statistică, Comisia Centrală pentru recensământul Populaţiei şi al locuinţelor 
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CRIZA DIN UCRAINA ŞI DISPUTELE 
OCCIDENTALE ÎN DOMENIUL ENERGETIC 

• Trasa dostaw ropy kasplefsldei do Europy - istnieiqce ruroclqgl 
1 1 1 1  planowany rurociqg 

polsko-ukralflsld 

- ropociqg Przyjaili 

Iii> rafinerie, kt6re mogq 
• odbierat kaSpijskq ropfl 

Oleoductul Brody-Adamovo (Ucraina-Polonia) 

RUSO-

Uniunea Europeană intenţionează să finanţeze construcţia 
o leoductului Brody-Adamovo-Zastava, care va face legătura între Polonia şi 
Ucraina, cu o capacitate totală de 30  de milioane de tone pe an. Proiectul de 
construcţie a unui o leoduct între oraşele Brody (vestul Ucrainei) şi Adamovo 
(estul Po loniei) se află printre cele 250 de proiecte de infrastructură pentru 
care bugetul european a alocat suma de 5,85 miliarde de euro pentru o 
perioadă cuprinsă între 20 1 4-2020. L ista acestor proiecte a fost aprobată pe 
1 4  octombrie 20 1 3  de către Comisia Europeană. Companii le care se află pe 
lista CE vor putea să se califice pentru procesul accelerat de autorizare, 
rambursarea cheltuielilor administrative sau accesarea de fonduri de stat sau 
private. Lista CE cuprinde 1 40 de proiecte în sectorul energetic, 1 00 de 
proiecte privind transportul de gaze, şi mai multe proiecte pentru conducte ce 
vor transporta petrol. UE intentionează să aloce fonduri pentru modernizarea 
sistemului de tranzitare a gazului prin Ucraina. Pregătirile sunt în curs pentru 
atragerea Băncii Europene de Investiţii (BEI), Bănci i  Europene pentru 
Reconstrucţie şi Dezvoltare (BERD) şi a Băncii  Mondiale (BM) în scopul 
modernizării sistemului ucrainean de tranzit al gazelor. Totul decurge bine ş i  
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se speră ca din 20 1 4  să investească deja în sistemul ucrainean de conducte. 
Proiectul Brody- Adamovo-Zastava implică construcţia a 3 7 1  de kilometri de 
o leoduct între oraşele Brody, din regiunea ucraineană Lvov, până la parcul 
de rezervoare din oraşul polonez Adamovo. 

Prima reacţie . Gazprom cere Ucrainei plăţi în avans şi stingerea 
datoriei înainte de „momentul Vilnius" 

Gigantul rus Gazprom a acuzat în cursul lunii noiembrie 20 1 3  
Ucraina că îi datorează 882 mil ioane de dolari, lăsând să p laneze 
ameninţarea unui nou conflict al gazelor, într-un moment în care autorităţile 
de la Kiev se pregăteau pentru un Acord de asociere a ţării cu Uniunea 
Europeană. Moscova a presat Kievul trimiţând mai multe avertismente prin 
care cerea plata în avans pentru gazele naturale pe care le l ivrează, până ce 
datoriile imense acumulate nu vor fi stinse. Alexei Mi l ler, presedintele 
Gazprom, a expl icat că a acceptat o amânare a plăţii de către Ucraina a unei 
facturi de 882 de milioane de dolari pentru gazele livrate de Gazprom în 
august, dar că amânarea a expirat la 1 octombrie 20 1 3 .  "Situaţia este foarte 
serioasă, întrucât contractul prevede că, în cazul încălcării termenelor de 
plată, se trece la un sistem de plată în avans", a avertizat şeful Gazprom. 
Relaţiile tensionate dintre Rusia şi Ucraina au condus la întreruperea în mai 
multe rânduri a livrărilor de gaze către partea ucraineană, care este 
dependentă în mare măsură de acestea, în pofida încercărilor de diversificare 
a furnizorilor. Aceste conflicte au perturbat inclusiv exporturile de gaze 
ruseşti în Europa, care au ca principală rută de tranzit Ucraina. 

Gazprom asigură mai mult de un sfert din necesarul de gaze al  
Europei, iar exporturile sunt în creştere puternică de la începutul acestui an, 
marcat de mai multe valuri de frig. În luna ianuarie, Gazprom a cerut 
companiei ucrainene Naftogaz plata a şapte mil iarde de dolari pentru gaze 
care nu au fost consumate, dar care erau prevăzute în contract. Autorităţile de 
la Kiev cer o reducere a preţului impus de Moscova, care vrea în schimb 
ca Ucraina să intre în Uniunea vamală formată de Rusia cu Belarus şi 
Kazahstan şi să cedeze Gazprom o parte din reţeaua de transport al gazelor. 
Aceste avertismente s-au intensi ficat în apropierea summit-ului european de 
la Viln ius, de la sfărşitul lunii noiembrie 20 1 3 , în timpul căruia Ucraina urma 
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să semneze un Acord de asociere cu UE. Schimburile comerciale dintre 
Rusia si Ucraina s-au ridicat la 24,6 mil iarde de dolari, ceea ce reprezintă 
4,5% din totalul schimburi lor comerciale externe ale Rusiei, în primele opt 
luni ale anului 20 1 3, potrivit datelor oferite de Serviciul Vamal al Rusiei. In 
aceeaşi perioadă, schimburile dintre Ucraina şi UE au totalizat 29 de miliarde 
de dolari, potrivit datelor oficiale de la Kiev. Purtătorul de cuvânt al 
preşed inţiei V. Putin a încercat să nege orice legătură între problerna gazelor 
şi cea a acordului Ucrainei cu UE:  „Subiectul datoriei pentru gaze nu este 
politic şi nu are nicio legătură cu acordul de asociere cu UE". Evo luţiile 
ulterioare au contrazis însă aceste declaraţii. 

Ucraina, independentă faţă de Rusia? 
Iniţial, eforturile Rusiei de a deraia traseul pro-european al Ucrainei a 

împins Kievul şi mai mult din punct de vedere economic în braţele Vestului. 
Ucraina a semnat cu grupul petrolier american Chevron un acord de tip 
împărţire a producţiei (PSA) în valoare de I O mil iarde de dolari, pentru 
explorarea şi producţia de gaze de şist în vestul ţării, un nou pas în încercarea 
Kievului de a-şi creşte independenţa energetică faţă de Rusia. Acordul 
privind dezvo ltarea blocului Olesska, semnat cu Chevron, este al do ilea 
acord de acest gen semnat de Ucraina în anul 20 1 3 , după ce în luna ianuarie 
20 1 3  guvernul ucrainean a semnat un acord similar de 1 0  mil iarde de dolari 
cu grupul petrolier anglo-olandez Roya! Dutch Shell  pentru explorarea 
resurselor de gaze de şist la blocul Yuzivska din estul ţării. M inistrul 
ucrainean al Energiei, Eduard. Stavitski, cel care a semnat acordul cu 
directorul Chevron, Derek Magness, a subl iniat importanţa acestui acord în 
contextul preţului ridicat plătit de Ucraina pentru gazele naturale furnizate de 
Rusia: „Acesta este un nou pas spre atingerea independenţei energetice 
depline pentru Ucraina. Acest acord va aduce preţuri mai mici la gaze, 
preţuri care se găsesc în alte părţi ale lumii ' .  La rândul său, preşedintele 
ucrainean, Viktor Ianukovici, a declarat că în acest fel Ucraina îşi reconfirmă 
dorinţa de a fi o ţară independentă energetic: „Aceste acorduri cu Shell si 
Chevron ne vor permite să ajungem până în 2020 la autosuficienţă în 
domeniul gazelor naturale iar, potrivit unui scenariu optimist, ne vor permite 
chiar să exportăm energie". „ 
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Potrivit lui Eduard Stavitski, acordul semnat cu Chevron, care se 
întinde pe o perioadă de 50 de ani, prevede o investiţie initială de 350 
milioane de dolari din partea companiei americane în următorii trei ani 
pentru evaluarea viabil ităţii comerciale a rezervelor de gaze de şist din 
perimetrul Olesska, având o suprafaţă de 5 .260 de kilometri pătraţi. 
Stavytsky a mai spus că Ucraina speră ca acest b loc să asigure cinci miliarde 
metri cubi de gaze pe an, iar potrivit celor mai recente şi optimiste estimări 
producţia ar putea atinge opt până la zece mil iarde de metri cubi pe an. 
Acordul semnat de Ucraina cu Shell prevede un nivel similar de investiţ ii 
pentru lucrări de explorare la blocu l Yuzivska din estul Ucrainei. Împreună, 
cele două proiecte din domeniul gazelor de şist ar putea aduce Ucrainei peste 
cinci ani o cantitate suplimentară de 1 1  până la 1 6  mil iarde metri cubi de 
gaze naturale pe an, ceea ce ar permite într-adevăr reducerea dependenţei de 
Rusia, principalul său furnizor în prezent. 

Orientarea Kievului spre parteneri din Vest şi încercarea de apropiere 
de UE au alimentat nelin iştea din partea Moscovei. Relaţi ile tensionate dintre 
Rusia şi Ucraina au condus în mai multe rânduri, în ultimii ani, la o 
întrerupere a livrărilor de gaze naturale ruseşti către această ţară. După 
avertismentele Gazprom, Ucraina a ameninţat, la rândul ei, cu sistarea 
asigurării tranzitării pe teritoriul propriu a gazelor ruseşti către Europa, însă 
fără efecte palpabile. 
Ucraina şantajează energetic UE? 
Preşedintele Viktor Ianukovici a trecut la o sene de ameninţări voalate 
privind posibi l itatea ca Ucraina să iasă din Comunitatea Energetică 
Europeană şi să renunţe astfel  la aplicarea celui de-al treilea pachet de 
l iberalizare a pieţei energiei Uniuni i Europene dacă nu se ţine cont de 
interesele ei. "Ucraina are dreptul de a se retrage din al treilea pachet 
energetic, dacă nu vor fi luate în considerare interesele noastre", a afirmat 
Ianukovici într-un interviu la postul naţional de televiziune. El a adăugat că, 
chiar în timpul negocierilor cu Uniunea Europeană în privinţa po litic i i  
comune în sfera energetică, cinci state din UE au semnat acordul privind 
începerea construcţiei gazoductului South Stream, care ocoleşte teritoriul 
Ucrainei. "Nu s-a ţinut cont de interesele Ucrainei, deşi suntem parteneri. 
Statele respective şi-au încălcat obligaţiile. Este prima încălcare a celui de-al 
treilea pachet energetic al UE", a afirmat Viktor lanukovici. 
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Ucraina a aderat la Comunitatea Energetică Europeană în 20 l l şi s-a 
angajat să se alăture celui de-al treilea pachet energetic ce limitează dreptul 
producătorilor de energie de a poseda şi gest iona reţele de transport 
ucrainene. Respectarea de către Ucraina a normelor acestui al treilea pachet 
energetic face imposibilă participarea concernului rus Gazprom la 
gestionarea gazoductelor ucrainene. Gazprom construieşte deja mai multe 
gazoducte ce ocolesc Ucraina, pentru a putea controla tranzitarea gazelor 
ruseşti către Europa. Declaraţiile preşedintelui Ianukovici au survenit după 
ce guvernul de la Kiev a decis suspendarea procesului de pregătire a 
acordului cu UE şi relansarea relaţiilor economice cu Rusia şi cu celelalte 
state membre ale Comunităţii Statelor Independente (CSI). Încercând să 
justifice pasul înapoi făcut înaintea Summit-ului de la Vilnius, 
Viktor Ianukovici a declarat că Ucraina va aştepta cele mai bune condiţ i i  
pentru eventuala semnare a unui acord de asociere cu Uniunea Europeană: 
„Vom aştepta . un nivel confortabil pentru noi, pentru interesele noastre; 
atunci când ne vom putea pune de acord asupra unor condiţii normale, vom 
putea vorbi de semnarea acestui document . . .  Când vor fi întrunite aceste 
condiţii - mai devreme sau mai târziu - vom vedea. Aş vrea să se întâmple 
cât mai curând posibil". 

In contextul menţionat, preşedintele polonez, Bronislaw 
Komorowski, a declarat într-un interviu acordat cotidianului Gazeta 
Wyborcza că Bruxelles-ul a subestimat capacităţile de "şantaj" ale Moscovei 
asupra Kievului, care au determinat Ucraina să suspende pregătirea 
Acordului de Asodere cu UE: "Bruxel les-ul a comis o eroare de apreciere a 
fondului problemei în relaţiile UE-Ucraina. Nu este vorba despre problema 
Iulia Timoşenko, ci despre polit ica de presiune şi şantaj exercitată asupra 
Ucrainei de către vecinul său din Est. . .  Vom lucra la o reacţie înţeleaptă şi 
fermă a Uniunii Europene faţă de dictatul rus la adresa Ucrainei". 
Gigantul Gazprom, versus Ucraina 

. 

Cele două companii naţionale Naftogaz şi Gazprom au ajuns la un 
acord cu privire la amânarea datoriei Ucrainei pentru gazul consumat în 
perioada octombrie-decembrie până în primăvara lui 20 1 4, a declarat şeful 
Naftogaz, Evgheni Bakulin. Înţelegerea dintre cele două companii a fost 
posibilă pe fondul refuzului autorităţilor ucrainene de a semna Acordul de 
Asociere la UE la summitul Parteneriatul Estic de la Vilnius. Mai mult, 
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acţiunile Gazprom au de suferit de pe urma protestelor de la Kiev. Acestea 
au scăzut la minimul ult imelor trei luni la New York si Moscova, din cauza 
celor · mai ample proteste politice după 2004 din Ucraina. Certificatele 
americane de depozit ale Gazprom sunt în declin cu 1 % la bursa din New 
York, <lupa ce anterior au coborât cu 3%.  La Moscova, 
titlurile Gazprom sunt în scadere cu 2%, continuând declinul anterior de 1 %, 
când au at ins minimul ultimelor trei luni. Vicepremierul rus Igor Suvalov a 
declarat că Rusia va oferi gaze naturale ieftine Ucrainei, dacă aceasta va intra 
în Uniunea vamală creată cu Belarus şi Kazahstan. Datorită protestelor de la 
Kiev, Gazprom va fi nevoit probabi l  să reducă preţul foarte ridicat impus 
pentru gazele l ivrate Ucrainei, iar aceasta va încerca să obţină majorarea 
tarifelor de tranzit, consideră experţi în domeniu din Azerbaidjan. 
Rusia avertizează Occidentul să nu se implice În Ucraina 

Pe fondul tensiunilor de la Kiev, Rusia a avertizat în mai multe 
rânduri statele vestice ale Europei să nu intervină în problemele interne ale 
Ucrainei .  Ministrul rus de externe Serghei Lavrov a declarat, cu ocazia 
participării la reuniunea ministerială a Consi l iului NATO-Rusia (decembrie 
20 1 3), că Rusia speră că Ucraina va depăşi criza prin care trece într-un mod 
constit.uţional şi a avert izat împotriva oricărui amestec din afară. Declaraţi i le 
făcute de NATO în legătură cu situaţia d in Ucraina creează o imagine 
distorsionată a evenimentelor, a afirmat Serghei Lavrov: „Nu ştim pentru ce 
NATO face astfel de declaraţii . Nu ştim de ce domnul secretar general al 
NATO, A. F. Rasmussen, răspunde la întrebări privind posibi litatea că Rusia 
ar putea să trimită trupe în Ucraina. Nu ştim de ce sunt puse asemenea 
întrebări. Toate acestea, în opinia mea, creează o imagine distorsionată a 
evenimentelor din Ucraina". Şeful diplomaţiei ruse a insistat că „astfel de 
semnale ar putea să genereze în capetele inflamate o viziune incorectă a ceea 
ce se întâmplă în Ucraina". · 

In replică, secretarul general al A lianţei Nord-Atlantice, Anders Fogh 
Rasmussen a declarat că extinderea NATO ·către Est răspunde şi intereselor 
Rusiei, întrucât întăreşte securitatea acestei ţări. „Eu mă opun categoric ide i i  
potrivit căreia extinderea NATO a contribuit la  s lăbirea securităţi i  în zona 
euro-atlantică. D impotrivă, datorită extinderi i  şi polit ic i i  <porţilor deschise> 
pe care o promovează, Alianţa a contribuit la consol idarea păcii, securităţi i  ş i  
stabi l ităţ i i  în Europa, situaţie de care profită ş i  Federaţia Rusă", a afirmat 
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Rasmussen. Rusia „încearcă să-şi asigure stabilitatea şi securitatea de-a 
lungul frontierelor occidentale. Este exact ceea ce îi oferă procesul de 
extindere a Alianţei şi UE", a accentuat Rasmussen, după o reuniune 
ministerială NAT O-Georgia. 

Între timp situaţia a evoluat. Crimeea a intrat în componenţa 
Federaţiei Ruse începând de marţi, 1 8  martie, conform unui acord semnat de 
preşedintele rus şi conducerea peninsulei,. 

Presa străină a relatat în aceeaşi zi că preşedintele Putin a informat 
oficial Parlamentul şi Guvernul rus în legătură cu solicitarea Crimeei de a 
face parte din Rusia, prima etapă legislativă necesară pentru a putea integra 
peninsula în Federaţia Rusă În urma unui referendum organizat la 1 6  martie , 
privind alipirea Crimeei la Rusia, Comisia Electorală din Crimeea a arătat ca 
97% dintre cei care au votat s-au pronunţat pentru unire. Referendumul a fost 
însă declarat ilegitim de guvernele occidentale, de OSCE si de UE. 

Până la 1 ianuarie 20 1 5  va fi o perioadă de tranziţie pentru 
reglementarea problemelor de integrare a Crimeii în sistemul economic, 
financiar şi judiciar al Rusiei . 

Chiar dacă acordul semnat a intrat în vigoare imediat, parlamentarii 
ruşi urmează să ratifice o lege ce include în Federaţia Rusă cei doi noi 
subiecţi - Crimeea şi oraşul Sevastopol care are un statut special. 
Ratificarea legii în cauză va fi doar o simplă formalitate. 

Obama a declarat, la o zi după referendumul privind alipirea Crimeei 
la Rusia şi la scurt timp după ce Washingtonul şi Uniunea Euroeană au 
anunţat sancţiuni nominale vizând 2 1  de oficiali ruşi şi proruşi din Ucraina 
care includ interdicţia de călătorie şi blocarea conturilor, că "noi provocări 
nu vor face decât să izoleze şi mai mult Rusia şi să-i diminueze statutul în 
lume". 

Unii experţi susţi că din anumite motive Crimeea rămâne, totuşi, " la 
mila" Ucrainei. Un scenariu al opririi alimentării cu apă şi energie însă este 
exclus, având în vedere cercul vicios în care sunt implicate cele trei entităţi. 
Pe de o parte, Crimeea depinde de Ucraina, situaţie pe care Rusia nu o poate 
schimba prea repede, iar pe de altă parte Ucraina depinde de gazele ruseşti 
care acoperă mai mult de jumătate din consumul său intern . 

Crimeea este aprovizionată, în prezent, cu energie electrică de 
Ucraina. În jur de 80% din necesarul de energie trece prin Istmul Perekop, 
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singura făşie de pământ care leagă peninsula de ţărm. Regiunea consumă în 
jur de 1 ,2 gigawaţi de curent anual, însă doar o mică parte este acoperită de 
cele patru centrale termale situate pe propriul teritoriu. 

Evoluţiile sunt în curs ; deocamdată Ucraina a decis să nu mai facă 
parte din Comunitatea Statelor Independente (CSI), organizaţie formată din 
foste state sovietice şi a semnat Acordul de Asociere şi Liber Schimb cu U .E. 

Dan Bărbuţ 
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TRANSNISTRIA - O PROVOCARE PENTRU ROMÂNIA 

Ce este Transnistria? 
În sens restrâns, Transnistria (Pridnestrovie, în l imba rusă) desemnează 

astăzi „totalitatea teritoriilor şi localităţilcrr Republicii Moldova aflate la est de 
fluviul Nistru". În sens larg, prin noţiunea istorico-geografică Transnistria se 
înţelege, de obicei, teritoriul cuprins între Nistru şi Bug, limitat la nord de o linie 
imaginară ce trece de la Movilău (Moghilev) la Jmerinka, coborând pe cursul 
Bugului până la ţărmul Mării Negre. Potrivit recensământului efectuat de sovietici 
în 1 926, pe teritoriul respectiv populaţia reprezenta peste 2 500 OOO de locuitori ( l  
070 OOO - ucraineni, 7 1  O OOO - ruşi, 300 OOO - evrei, 290 OOO - români, 1 25 OOO -

germani, precum şi câteva zeci de mii de tătari, lituanieni, bulgari, greci, armeni 
ş.a.). 

Primele încercări de organizare autonomă a teritoriului din stânga Nistrului, 
cu pretenţii de enclavă cu atribute de statal itate, datează din perioada ce a urmat 
Revoluţiei bolşevice (octombrie 1 9 1 7) şi unirii Basarabiei cu România (martie 
1 9 1 8). După mai multe căutări (între care se remarcă îndeosebi încercarea de creare, 
în 1 9 1 9, a Republicii Sovietice Socialiste Basarabia şi constituirea la Odesa a aşa
numitului guvern provizoriu basarabean), la 1 2  octombrie 1 924 a fost înfiinţată 
Republica Autonomă Sovietică Socialistă Moldovenească (RASSM), având iniţial o 
suprafaţă de 7 5 1 6  km2 şi o populaţie de 545 500 locuitori. RASSM a funcţionat ca 
republică autonomă, în componenţa Ucrainei, până în vara anului 1 940, când - la 
dimensiuni mai' reduse - a format împreună cu Basarabia, ruptă din nou din trupul 
ţării în urma notelor ultimative ale guvernului de la Moscova, Republica Sovietică 
Socialistă Moldovenească (RSSM), intrând de această dată în componenţa URSS. 

În timpul celui de-al Doilea Război Mondial, regiunea dintre Nistru şi Bug 
(denumită convenţional Transnistria) s-a aflat sub administraţie românească, ca o 
entitate autonomă organizată în 1 3  judeţe, în baza unei Înţelegeri germano-române 
asupra siguranţei administraţiei şi explpatării economice a teritoriilor dintre Nistru 
şi Bug (Transnistria) pe de o parte, şi Bug şi Nipru (regiunea Bug-Nipru) pe de altă 
parte, înţelegere semnată la Tighina, la 30 august 1 94 l .  La vremea respectivă, 
Transnistria, cu o populaţie totală de aproximativ l 200 OOO de locuitori, avea o 
suprafaţă de circa 44 OOO km2 şi reprezenta „ţinutul ce se întindea între Nistru şi 
Bug, până la limanul Niprului, iar în nord până la apa Niomjâi şi a Rovului, cu 
regim de teritoriu vremelnic ocupat". 

Unii cercetători afirmă tranşant că Transnistria n-a figurat niciodată în 
vreun atlas geografic sau manual de istorie. „Din punct de vedere geografic", scrie 
Dora Litani, „ Transnistria a însemnat o denumire nouă, creată ad-hoc, şi a avut o 
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durată efemeră". Într-un mod asemănător scrie şi istoricul Jean Ancel : „Constituirea 
Transnistriei, al cărei nume însemna dincolo de Nistru, ca o entitate geografică 
separată a fost un act deliberat". Cercetători i  dedicaţi studierii istoriei Holocaustului 
folosesc în mod obişnuit termenul Transnistria pentru a desemna teritoriul pe care 
s-au derulat evenimentele tragice legate de deportarea evreilor în regiunea dintre 
Nistru şi Bug, în ani i l 94 1 - 1 944. 

Istoricii şi politicienii români din secolul al XIX-iea şi prima jumătate a 
secolului al XX-iea, în frunte cu Nicolae Iorga, foloseau curent sintagma de peste 

Nistru pentru a desemna teritoriul din stânga Nistrului pe care s-au stabilit din 
timpuri străvechi populaţie românească sau strămoşi ai să i. Documente evocate de 
N. Iorga menţionează circulaţia sintagmei Daci Transnistrieni în secolul XVI I ,  iar 
tot pe atunci un martor ocular din Lvov vorbeşte de cohorte de veterani ale Dacilor 

Transnistrieni. 

Noţiunea Transnistria a intrat astăzi în l imbajul politico-diplomatic şi în 
analizele geopolitice dedicate, de regulă, unui conflict îngheţat din spaţiul post
sovietic. Ea este util izată frecvent în sensul său restrâns, suprapunându-se cu aşa
numita Republică Moldovenească Nistreană (RMN), autoproclamată în septembrie 
1 990, având o suprafaţă de 4 OOO km2 şi o populaţie de circa 600 OOO locuitori. Din 
pu�ct de vedere administrativ, RMN include însă şi zone din dreapta Nistrului (de 
ex. ,  Tighina), care nu au aparţinut niciodată Transnistriei. 
Expansiunea Rusiei până la Prut. Anexarea Basarabiei 

În partea a doua a secolului al XVI I I- lea şi începutul secolului al XIX-iea, 
pe măsura slăbirii Imperiului Otoman, pretenţii le marilor puteri din regiune 
(Imperiile Habsburgic şi Ţarist) pentru a-şi impune dominaţia asupra principatelor 
române au sporit necontenit. 

În 1 775, Austria a ocupat nordul Moldovei, numit ulterior Bucovina (Ţara 
Fagilor), iar otomanii au recunoscut această anexiune. La rândul său, Rusia ţaristă, 
după anexarea Crimeii ( 1 783), a declanşat un război pustiitor pentru ocuparea 
Oceacovului ( 1 787- 1 79 1  ), în urma căruia, prin pacea încheiată cu Imperiul Otoman 
la Iaşi (29 decembrie 1 79 1  ), anexează teritoriul dintre Bug şi Nistru, la sud de râul 
Iagorlâc. Partea din stânga Nistrului situată la  nord de râul lagorlâc a fost ocupată 
de Rusia în l 793, după cea de-a doua împărţire a Poloniei. 

Aleksandr Soljeniţîn menţionează că, „prin pacea de la Iaşi, Rusia a 
dobândit ieşirea la frontierele sale naturale: la Marea Neagră, inclusiv Crimeea, şi la 
Nistru. (Aşa cum ajunsese deja la Oceanul Îngheţat şi la Pacific). Se putea înţelege 
că se va opri aici . . .  ". Nu s-a întâmplat însă aşa. 
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În urma unui nou război ruso-turc ( 1 806- 1 8 1 2), prin Tratatul de pace 
semnat la Bucureşti, la 1 6/28 mai 1 8 1 2, Rusia anexează teritoriul istoric al Ţării 
Moldovei dintre Nistru, Dunăre şi Prut, pe care îl va denumi din 1 8 1 3 Basarabia. 

Românitatea populaţiei compacte dintre Dunăre, Carpaţi şi Nistru, precum şi 
latinitatea l imbi i  şi caracterul unitar al acesteia au fost recunoscute de popoarele din 
vecinătate încă din vechime. O dovadă de netăgăduit o oferă Harta Daciei, realizată 
de Ptolemeu la două secole d.Hr. Mai târziu, cartografi europeni de renume din 
secolele XV-XVI I I  consemnează în hărţile lor existenţa unor state bine delimitate, 
circumscrise în vatra vechii Dacii, sub numele Valahia şi Moldova. Basarabia 
desemna atunci o mică regiune din sudul Moldovei (ţinutul Bugeacului). La două 
decenii de când devenise împărăteasă, Ekaterina a I I -a ( 1 762-1 796) intenţiona să re
creeze Dacia, punând împreună Moldova, Valahia şi Basarabia (Bugeacul) sub 
oblăduirea Imperiului Rus. După încheierea păcii de la Iaşi, Ekaterina a l i -a l-a 
numit printr-un ucaz din 1 1  februarie 1 792 pe Gavriil Bănulescu Bodoni (ierarh 
basarabean) ca mitropolit al Moldovei şi Munteniei, cu intenţia vădită ca ruşii să 
aibă „un om de-al lor în Principate", după cum consemnează istoricul Nicolae 
Popovschi. 

Dincolo de mania ţarinei de a pune mâna pe alte ţări - expresia îi aparţine 
istoricului rus Derjavin, citat şi de Soljeniţîn - planul de re-creare a Daciei, la care a 
fost nevoită să renunţe datorită evoluţiilor generale din Europa, rămâne o dovadă că 
în viziunea rusă a acelei perioade teritori ile vetrei româneşti şi populaţia acestora 
reprezentau un tot unitar. 

P lanurile  expansioniste ale ţarinei Ekaterina a I I-a au fost reluate de urmaşi i  
săi, mai ales de Alexandru I ( 1 80 1 - 1 825), în timpul căruia aproape jumătate din 
Moldova a fost alipită Rusiei. După o nouă ocupare mil itară rusă a ţărilor române, 
începând cu 1 806, administraţia imperială de la Sankt Petersburg pregătise chiar un 
plan de reorganizare a teritoriilor româneşti în patru gubernii, astfel: două în 
Muntenia, una în Moldova şi una în Basarabia (ţinutul Bugeacului). 

Pe lângă ocupaţia militară, Alexandru I s-a preocupat şi de implicarea 
Bisericii Ortodoxe Ruse în organizarea religioasă a teritorii lor rotnâneşti, având în 
vedere că încă după pacea de la Kuciuk-Kainargi ( 1 774), Rusia obţinuse dreptul de 
a se manifesta ca protector al credinţei ortodoxe în întregul Imperiu Otoman. Dar, 
aşa cum notează Soljeniţîn, deşi dreptul de protector era perceput într-o accepţie 
pur religioasă, chiar de la început „proiecta asupra viitorului un teribil spectru 
politic". Mai apropiat de evenimentele de atunci, Karl Marx nota în 1 853 că 
Principatele „s-au veştej it la umbra protecţiei ruse". Cu alte cuvinte, ocupaţia 
militară şi politică rusă a fost urmată de fiecare dată şi de ocupaţie religioasă, ceea 
ce nu au făcut turcii în întreaga perioadă de dominaţie în spaţiul carpato-danubiano-
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pontic. Într-adevăr, printr-un ucaz din 1 808 al lui Alexandru I, în ţările române este 
înfiinţat un exarhat, având ca scop apropierea principatelor de biserica rusă. Printr
un ucaz sinodal din 1 2  martie 1 808, legăturile bisericii române cu patriarhia 
Constantinopolului erau · întrerupte, toate chestiuni le urmând să fie soluţionate de 
Sinodul bisericii ruse. La 27 martie 1 808, mitropolitul Gavriil Bănulescu Bodoni a 
fost numit „membru al Sf. · Sinod şi exarh al lui în Moldova, Valahia şi Basarabia". 
Exarhatul a funcţionat timp de patru ani (martie 1 808-mai 1 8 1 2), încetându-şi 
existenţa. odată cu retragerea trupelor ruse. 

După o nouă victorie a trupelor ruseşti, sub comanda lui M. I .  Kutuzov, în 
toamna anului 1 8 1 1 ,  turcii acceptă începerea negocierilor de pace, mai întâi la 
Giurgiu, apoi la Bucureşti. Pretenţiile ruseşti au fost maximale: principatele să 
treacă în componenţa împărăţiei lui Alexandru I. În faţa opoziţiei categorice a Porţii 
Otomane, ruşii îşi reduc cererile la Moldova dintre Siret şi Nistru pentru ca, în final, 
sub presiunea iminenţei invaziei napoleoniene în Rusia, să se „mulţumească" cu 
jumătatea estică a teritoriului moldovean, situată între Prut şi Nistru, împreună 
desigur cu Basarabia, adică ţinutul Bugeacului. Totodată, au fost îitcorporate vechile 
cetăţi moldoveneşti de pe malul stâng al Nistrului (Hotin, Soroca, Bender/Tighina şi 
Cetatea Albă), precum şi  Chilia şi Ismail, care secole la rând au jucat rolul de 
bastioane de strajă la marginea răsăriteană a Europei, menite „să apere civilizaţia şi 
creştinătatea latino-occidentală" (Mircea Eliade). 

Prin pacea de la Bucureşti, semnată de reprezentanţii Turciei şi Rusiei la 1 6  
mai 1 8 1 2, ambele imperii beligerante îşi încălcau flagrant vechile promisiuni şi 
angajamente consemnate în tratate încheiate cu principatele înainte cu câteva 
secole: Alexandru I nesocotea tratatele semnate de predecesorii săi, în 1 656 şi, 
respectiv, 1 7  l l ,  prin care aceştia recunoşteau graniţa pe Nistru a „pământurilor 
principatului Moldovei, după vechea hotărnicire moldovenească"; la rândul ei, 
„Turcia nu putea ceda ceea ce nu-i aparţinea" (Marx), deoarece avea doar un drept 
de suzeranitate, nu şi de cesiune, asupra principatelor, cărora se angajase să le apere 
integritatea. 

Pentru scurt timp după anexare, puterea rusă a încercat să păstreze o 
aparenţă de normalitate, numind ca guvernator civil al provinciei pe Scarlat Sturza, 
un vechi boier moldovean stabilit de două deceni i  în Rusia, cu păstrarea vehilor legi 
şi obiceiuri moldoveneşti. În curând, însă, speranţele în rolul protector şi eliberator 
al Rusiei ţariste aveau · să se spulbere pentru moldoveni. Printre primele măsuri luate 
de noua ocârmuire s-au numărat extinderea abuzivă şi oficializarea în 1 8 1 3  a 
denumirii Basarabia de la ţinutul Bugeacului asupra întregului spaţiu al Moldovei 
dintre Prut şi Nistru, alipit Imperiului Rus. Urmărindu-se din start înstrăinarea 

populaţiei din stânga ?rutului de sorgintea ei istorică, aşa cum consemnează un 
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istoric de la Chişinău, la numai un an de la alipire, în 1 8 1 3 , guvernatorul civil este 
înlocuit cu un guvernator militar, generalul I .  M. Garting, care va forţa introducerea 
legislaţiei ruse în noua provincie. Tot în 1 8 1 3 , Biserica Ortodoxă Rusă înfiinţează 
Eparhia Chişinăului şi a Hotinului, în frunte cu mitropolitul Gavriil Bănulescu 
Bodoni. Mitropolia Moldovei este astfel şi ea ruptă în două şi înstrăinată, fiind 
împiedicată să-şi mai exercite jurisdicţia canonică în teritoriul din stânga Prutului. O 
situaţie similară s-a înregistrat şi în privinţa parohi ilor catolice din Basarabia cărora, 
în baza unui decret imperial special, le-au fost întrerupte legăturile cu Moldova din 
dreapta Prutului, fiind trecute sub jurisdicţia mitropolitului de Movilău, capul 
Bisericii Romano-Catolice din Rusia. 

Care au fost consecinţele politicii de colonizare şi asimilare în Basarabia? Una 
dintre ele, cu implicaţii directe asupra destinului identităţii românilor basarabeni, a 
reprezentat-o deznaţionalizarea nobilimii, care, potrivit opiniei unui renumit istoric 
(Alexandru Boldur), sub domina(iunea rusă şi-a pierdut steagul naţional. Datele 
statistice şi documentare sunt relevante. La şase ani după anexiune, în 1 8 1 8, lista 
nobili lor din Basarabia număra 1 45 de familii, din care 1 3 8  (95 la sută) erau de 
origine moldovenească. În 1 9 1 2, la centenarul anexării Basarabiei de către Rusia, 
numărul familiilor nobil iare ajunsese la 468, dar compoziţia lor etnică era schimbată 
radical: 327 dintre acestea, mai mult de două treimi (69 la sută), erau 
nemoldoveneşti, în timp ce numai 1 3  7 (30 la sută) mai proveneau din Moldova. 
Drept urmare, în ajunul unirii din 1 9 1 8, marea majoritate a nobilimii .din Basarabia 
era fidelă statului şi tronului ţarilor ruşi, străină mentalităţii na(ionale. 

Deznaţionalizarea nobilimii a fost însoţită, implicit, de pierderea identităţii de către 
majoritatea intelectualităţii basarabene. 
Esenţa conflictului transnistrean 

Regiunea de est a Republicii Moldova (Transnistria) conservă de mai multă 
vreme ceea ce în terminologia Consiliului Europei a fost definit ca unul dintre 
conflictele Îngheţate din spaţiul ex-sovietic. Un conflict controversat care, în opinia 
experţilor, nu are nicidecum conotaţii etnice, ci exclusiv politice. Altfel spus, un 
conflict localizat într-o zonă folosită tradiţional ca avanpost al intereselor ruseşti în 
sud-estul Europei, reinventat de artizanii politicii Kremlinului şi activat violent în 
1 992, la scurt timp după destrămarea URSS şi proclamarea independenţei tânărului 
stat Republica Moldova. 

La 24 decembrie 1 989, Congresul deputaţilor poporului al URSS adopta o 
Hotărâre prin care condamna „semnarea Protocolului secret adiţional din 23 august 
1 939 şi a altor înţelegeri secrete cu Germania" şi recunoştea că acestea „sunt, din 
punct de vedere juridic, lipsite de temei ş i · de valabilitate din momentul semnării 
lor''. Totodată, se sublinia faptul că înţelegerile secrete cu Germania „au fost folosite 
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de Stalin şi anturajul său pentru a da ultimatumuri şi a exercita presiuni asupra altor 
state prin recurgerea la forţă, încălcând obligaţiile juridice asumate faţă de acestea". 
Comisia Sovietului Suprem al URSS, dând o apreciere politică şi juridică a 
Tratatului sovieto-german de neagresiune din 1 939, încerca să meargă chiar mai 
departe, susţinând că pentru Stalin „principalul motiv l -a constituit nu tratatul ca 
atare, ci tocmai ceea ce a devenit obiect al protocoalelor secrete: adică posibilitatea 
de a introduce trupe în republicile baltice, în Polonia şi în Basarabia şi, în 
perspectivă, chiar în Finlanda. Adică motivul central al tratatului a constat în 
ambiţi i le imperiale". 

Denunţarea de către forul legislativ al URSS, la finele anului 1 989, după 
prăbuşirea comunismului în ţările est-europene, a înţelegerilor secrete cu Germania 
nazistă, matca fără îndoială un pas înainte, în consonanţă cu „noua gândire" 
promovată de Gorbaciov, care se străduia să convingă Occidentul că Uniunea 
Sovietică este hotărâtă să rupă definitiv cu trecutul totalitar stalinist. Cu toate 
acestea, era mai degrabă un gest de condamnare formală, în încercarea de a se 
distanţa de un trecut stânjenitor, pentru că sovietic i.i nu au pus niciodată problema 
lichidării consecinţelor practice ale împărţirii sferelor de influenţă în estul Europei 
de către URSS şi Germania nazistă. Dimpotrivă, în pofida renunţării oficiale, 
anunţate de către Gorbaciov, la aşa-numita doctrină interven(ionistă a lui Brejn'ev, în 
fapt, cel puţin în spaţiul URSS, Moscova a recurs masiv la forţa armată pentru 
înăbuşirea primelor încercări de redobândire a independenţei, atât în ţările baltice şi 
RSS Moldovenească, cât şi în republicile caucaziene şi central-asiatice ocupate, de 
asemenea, prin forţă, dar nu neapărat sub oblăduirea Pactulu·i Ribbentrop-Molotov. 

Despre „evenimentele sângeroase de la Vilnius, din 1 2  şi 1 3  ianuarie 1 99 1 "  
şi încercarea „stângace de redobândire a controlului asupra Ţărilor Baltice", Andrei 
Graciov, secretarul de presă al lui Gorbaciov în ultimele luni de mandat la 
conducerea URSS, nota cu îndreptăţire: „postulatele noii gândiri, care au trecut 
corect examenul politicii externe, erau puse la încercare pe căile Baltici i .  Ş i  
catastrofa s-a produs. S-a încercat rezolvarea unor probleme noi, determinate de 
viaţa reală, prin metode vechi". 
Problema Transnistriei - În Mapa Specială a secretarului general. Politica 
dublului standard 

În contextul preocupărilor pentru elaborarea şi adoptarea unui Tratat asupra 
Uniunii reînnoite, la începutul anului 1 990, când intensitatea şi amploarea 
manifestărilor de renaştere naţională prefigurau tot mai clar fragmentarea şi, în scurt 
timp, destrămarea URSS, strategii de la Kremlin - în încercarea de a găsi soluţii de 
salvare a imperiului -, au elaborat un material intitulat „Despre rolul autonomiilor", 
introdus în celebra Mapă Specială a secretarului general al PCUS cu probleme de 
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interes major pentru Uniunea Sovietică. Materialul menţionat schiţa o nouă 
concepţie privind modalităţile de reformare a URSS:  în locul celor 1 5  republici 
unionale cu dreptul de a ieşi din componenţa Uniunii Sovietice, noul Tratat asupra 
Uniuni i urma să fie semnat de 35 de subiecţi, dintre care 1 5  erau republ ici unionale, 
iar 20 erau autonomii existente pe teritorii le lor, însă fără a avea drept la secesiune. 

La 26 aprilie 1 990, Sovietul Suprem al URSS a adoptat Legea privind 
drepturile egale ale republici lor unionale şi autonome în domeniile social-economic, 
administrativ, cultural etc. De fapt, în cul ise se regizau deja jocuri prin care 
Kreml inul miza pe „mobilizarea vasalilor săi împotriva vasalilor săi'', cu scopul de a 
încuraja „apetitul el itelor regionale pentru formarea unor noi enclave autonome". 
ldeea este împărtăşită şi de cercetătorul american Charles King, care scrie: „Deşi 
revolta din Transnistria a fost în general prezentată ca o revoltă a slavilor împotriva 
politicilor naţional iste ale Chişinăului, adevărata sursă a violenţelor după 1 990 s-a 
aflat la nivelul elitelor politice. Legile limbii şi ridicarea unei noi generaţii de 
politicieni basarabeni ameninţa poziţia transnistrenilor în cadrul ierarhiei politice şi 
sociale. Reacţia la mişcarea naţională nu era o revoltă a minorităţilor, ci o revoltă a 
unei elite înlăturate de la putere împotriva celor care îi ameninţau poziţiile". 

Acutizarea problemei naţionale, considerată mult timp rezolvată definitiv în 
URSS, l-a determinat pe Gorbaciov să-i consacre o atenţie specială la Plenara CC al 
PCUS din februarie 1 988, când a subliniat că adevăratul internaţional ism este posibil 
doar în condiţi ile respectării „demnităţii, culturii, l imbii şi istoriei fiecărui popor", 
condamnând totodată „naţionalismul orb în orice formă a sa". În raportul prezentat la 
o altă P lenară a. CC al PCUS, la 1 9  septembrie 1 989, Mihai l  Gorbaciov a reluat 
chestiunea aşa-numitei crize a naţionalităţi/or, susţinând că „nu putem conta pe 
succesul perestroicii  8 dacă nu rezolvăm problema relaţiilor interetnice". Liderul 
sovietic mergea mai departe, vorbind despre nevoia unor „mecanisme politice 
potrivite" şi chiar de „o schimbare fundamentală în sistemul care a fost în vigoare" 
până atunci, în modul de abordare a procesului de autodeterminare a naţiunilor din 
componenţa URSS. 

Toate aceste aşa-numite drepturi lărgite pentru naţionalităţi le Uniunii aveau 
însă o limită peste care nu se putea trece: să nu pună în discuţie „schimbări 
teritoriale, o nouă trasare a frontierelor şi unităţilor statale, naţionale ş i  
administrative" deoarece - susţinea Gorbaciov -, „actuala trasare a teritoriului, în 

e Restructurare, denumirea generică a politicii reformiste promovate de Gorbaciov, care, în 

pofida intenţiilor iniţiatorului ei, a dus la căderea comunismului de tip sovietic şi, în cele din 

urmă, la destrămarea URSS. 
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funcţie de naţionalităţi, nu const1tu1e un obstacol în calea unei vieţi normale a 
oamenilor, din orice colţ al ţării". Printr-o astfel de abordare, în pofida pretenţiilor 
sale de a se detaşa de stalinism şi hruşciovism, Gorbaciov îşi dădea, în fapt, girul 
asupra unui întreg şir de abuzuri şi crime comise de Stalin şi Hruşciov împotriva 
diverselor naţionalităţi şi comunităţi etnice de pe cuprisul URSS, prin amputări 
teritoriale, deportări şi dislocări masive de populaţii, precum şi printr-o cruntă 
rusificare a acestora. 

Mai mult, Gorbaciov se dovedea un demn continuator al doctrinei 
cominterniste fundamentate de „experimentata şcoală leninist-stalinistă" în problema 
naţională şi a frontierelor interne ale URSS, aşa cum se exprima un lider bolşevic la 
Congresul al V-lea al Cominternului desfăşurat la Moscova în vara anului 1 924. La 
o şedinţă a respectivului Congres, din 30 iunie, D. Z. Manuilski ( 1 883- 1 959), 
membru al Prezidiului Comitetului Executiv al Cominternului, afirma că puterea 
sovietică a recunoscut „dreptul fiecărei naţiuni şi naţionalităţi din cadrul URSS de a 
ieşi în orice minut din ea". Dar - susţinea vorbitorul - bolşevicii au realizat „unirea 
popoarelor într-o uniune frăţească" şi, deci, nu se mai pune problema graniţelor, care 
devine secundară. Întrucât s-a înfăptuit social izarea avuţiei naţionale, iar cetăţenii 
sovietici au drepturi egale asupra acesteia indiferent în ce zonă a URSS ar locui, 
„chestiunea graniţelor între statele care fac parte din uniunea noastră are o 
importanţă exclusiv administrativă şi nu poate duce la niciun fel de conflicte". În 
spiritul doctrinei · iluştrilor săi predecesori, Gorbaciov confirma la plenara din 
septembrie 1 989 faptul că „procesele economice, sociale, demografice şi migraţiile 
interetnice au făcut ca · mai mult de şaizeci de mil ioane dintre cetăţenii noştri să 
trăiască în afara graniţelor republicii lor de origine", iar „o retrasare a hărţii 
geopolitice ar însemna să complicăm o situaţie care şi aşa nu este simplă". În 
concepţia liderilor sovietici, deopotrivă reformişti sau conservatori, naţionalismul 
„orb" sau „agresiv" din diverse republici unionale, care doreau să ajungă la o 
independenţă reală :faţă de centru, era echivalat cu tentaţi.a spre secesiune şi 
separatism, fiind condamnat cu virulenţă şi necondiţionat, ca o ameninţare directă la 
adresa integrităţii URSS. Nu în acelaşi fel era privit separatismul enclavelor 
autonome din diversele republici unionale, care periclitau în mod evident integritatea 
republ ic ilor respective, dar nu şi pe cea a .colosului care era URSS. În fond, este 
vorba de un limbaj al dublului standard, folosit şi. de Gorbaciov, la care l iderii de la 
Kremlin nu au renunţat niciodată. În mod paradoxal, însă, aşa cum arată unii istorici 
şi analişti ruşi de prestigiu, prăbuşirea URSS nu s-a datorat „naţionalismului 
antirusesc" din republicile unionale care aspirau la independenţă, ci chiar 
:,separatismului rusesc", fenomen nou ş i  neaşteptat, care în perioada de afirmare a 
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lui Boris Elţîn a devenit „una din forţele demolatoare ale Uniunii Sovietice, create şi 
construite în jurul RSFS Ruse". 

Enclavele separatiste sau „autonomii le", cum erau denumite în materialul 
din Mapa Specială a secretarului general, se simţeau atrase ca de un magnet de 
centrul imperial, iar comportamentul lor nu ieşea cu nimic din cuvântul Moscovei. În 
mod firesc, ele erau privite cu ,simpatie, reprezentând un instrument în mâinile 
puterii centrale pentru a exercita presiuni asupra republicilor „rebele" şi a le readuce 
la ordine sau, în cazul extrem al desprinderii din imperiu, pentru a menţine un 
anumit control asupra acestora, prin ameninţarea integrităţii lor teritoriale. Ut ilizarea 
acestei metode s-a adeverit şi în cazul Transnistriei, unde liderii populaţiei rusofone, 
majoritare în raioanele din stânga Nistrului, s-au mobil izat, cu sprijin direct de la 
Moscova, pentru a crea din nou o republică autonomă în această regiune, care îşi 
propunea iniţial să militeze pentru apărarea socialismului şi a Patriei sovietice unice. 

Amorsarea conflictului transnistrean 
Primul semnal oficial de manifestare a separatismului transnistrean a fost 

transmis la sesiunea a XII I-a a sovietului orăşenesc Tiraspol, desfăşurată la 1 3  
septembrie 1 989, când s�a lansat un apel către „toţi oameni i  muncii" din raioanele 
Tiraspol, Bender, Rîbniţa, Slobozia, Camenca, Bălţi, Grigpriopol şi Dubăsari, cu 
propunerea de a crea o republică autonomă în cadrul RSSM. Invocându-se prevederi 
din documente ale PCUS cu privire la problema naţională, în scurt timp au . fost 
constituite o serie de comisii care să pregătească proiectele pentru înfiinţarea 
respectivei republici autonome. O comisie specială pentru fundamentarea juridică a 
„Republicii Autonome Sovietice Socialiste Nistrene", constituită în încercarea de a 
justifica înfiinţarea unei republici autonome, a pus în discuţie legalitatea hotărârii din 
2 august 1 940 când, în urma anexării Basarabiei de către URSS, a fost dizolvată 
RASSM, iar o parte a acesteia şi o parte a noului teritoriu ocupat au fost contopite în 
cadrul RSSM. 
La 2 iunie 1 990, un „congres" al regiunii nistrene organizat la Parcani (raionul 

S lobozia) a decis constituirea „Consiliului coordonator al regiunii nistrene", avându
! ca preşedinte pe Igor Smirnov, directorul uzinei producătoare de echipamente 
militare Electromaş, venit

.
la Tiraspol din Rusia în noiembrie 1 987.  În acest mod, în 

cadrul RSSM au fost create primele structuri de putere paralele, care nu se mai 
subordonau legislaţiei şi organelor centrale de la Chişinău, ci Legii URSS privind 
bazele autoadministrării şi gospodăririi locale. 

La 2 septembrie 1 990, la Tiraspol s-a desfăşurat „congresul de constituire a 
Republicii Sovietice Socialiste Moldoveneşti Nistrene (RSSMN). Deşi se insinua că 
RSSMN ar fi succesoarea de drept a fostei RASSM, s-a preferat o anumită 
ftmbiguitate, evitându-se ideea unei simple reeditări a entităţii create de bolşevici în 
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1 924. Pentru a se preveni un eventual conflict de interese cu Ucraina (deoarece fosta 
RASSM funcţionase în componenţa RSS Ucrainene), dar şi pentru a justifica 
includerea oraşului Tighina/Bender (care a aparţinut dintotdeauna Moldovei dintre 
Prut şi Nistru) sub administraţia noii republ ici, RSSMN s-a autoproclamat republ ică 
unională în cadrul URSS, ca subiect egal în drepturi cu celelalte republici unionale. 
Aşa cum subliniază unii autori, „alăturarea cal ificativului moldovenească la numele 
republicii nistrene nu a fost accidentală. Ea a avut menirea de a capta simpatiile 
moldovenilor din regiune şi de a-i  înstrăina de fraţii lor de peste Nistru, de a face, 
pentru orice eventualitate. . .  din această enclavă un depozitar al patrimoniulu i 
etnocultural moldovenesc, în veşmânt rusesc". 

În fapt, se pregăteau din nou condiţiile pentru afirmarea unui „popor 
moldovenesc nistrean" cu identitate proprie, diferită de cea a românilor basarabeni, 
care s-ar fi format - aşa cum se susţinea la „congresul" de la Tiraspol - pe parcursul 
unor „procese istorice" încheiate „către sfârşitul secolului al XVII I -iea, odată cu 
crearea Novorusiei în cadrul Statului Rus'', adică odată cu ocuparea/anexarea 
teritoriului dintre Nistru şi Bug de către I mperiul ţarist. În acest fel, erau actualizate 
şi „bazele ştiinţifice" pentru declararea teritoriului Transnistriei (inclusiv Benderul) 
ca „pământuri ruseşti". Iar declaraţii de acest gen nu vor întârzia să apară chiar în 
preajma declanşării violenţelor mil itare. Cu acelaşi prilej,  au fost adoptate mai multe 
documente (o rezoluţie, precum şi o serie de declaraţii) care stipulau respingerea 
măsurilor luate în ultimul timp la Chişinău în contextul procesului de renaştere 
naţională 9 , ceea ce semnifica desprinderea practic din componenţa RSSM şi 
autoproclamarea RSSMN ca „stat suveran în cadrul URSS". Obiectivele 
„congresului" au fost sintetizate astfel de unul din l iderii de la Tiraspol: „ URSS „ .  

este patria noastră„ .  fără de care nu ne imaginăm. Acesta este scopul nostru 
principal, şi noi tindem să contribuim la reorganizarea şi renaşterea Uniunii pe baze 
noi". 

„Congresul" se desfăşurase cu acordul şi sprij inul masiv şi direct al mai 
multor structuri şi cercuri de putere de la Moscova, o dovadă în plus fiind şi faptul 
că, în ziua de 2 septembrie, Ministerul de I nterne al URSS a deplasat la Tiraspol o 
unitate specială pentru a-i „apăra" pe participanţi, pe care de altfel nu-i ameninţase 
mmem. 

Încercările conducători lor de la Chişinău de a obţine sprijin la Moscova 
pentru stoparea procesului separatist din raioanele de est ale RSSM s-au lovit de 

9Erau, în primul rând, vizate legile cu privire la funcţionarea l imbilor, revenirea la grafia 

latină şi reintroducerea tricolorului ca Drapel de stat. 
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opoziţia puternică a unor factori politici şi militari de decizie, în frunte cu Anatoli 
Lukianov, preşedintele Sovietului Suprem al URSS, care participaseră nemij locit la 
montarea „mecanismului separatist;; transnistrean. 

La rândul său, M. Gorbaciov avea un comportament ezitant şi 
contradictoriu. El catalogase iniţial poziţi ile intransigente ale separatişti lor 
transnistreni ca fiind un răspuns la „acţiunile nechibzuite ale conduceri i de la 
Chişinău". Premierul sovietic Nikolai Rîjkov avertiza şi el că Moldova risca să 
devină un al doilea Karabah, dar cu consecinţe mult mai grave datorită structurii sale 
„multietnice". La o întâlnire cu deputaţi ai poporului din URSS din partea RSSM, 
desfăşurată la Moscova la 1 2  septembrie 1 990, Gorbaciov a afirmat, în prezenţa lui 
A. Lukianov şi a premierului N. Rijkov: „Dezbinarea popoarelor şi dezmembrarea 
teritoriilor este o crimă şi ea nu poate fi admisă". Cu un alt prilej,  la 22 septembrie 
1 990, Gorbaciov îşi exprima nemulţumirea la tribuna Sovietului Suprem al URSS 
faţă de Declaraţia de suveranitate adoptată de Parlamentul de la Chişinău, la 23 iunie 
în acelaşi an: „Devierile, erorile în politică au dus la aceea că astăzi se află în pericol 
integritatea acestei, în general foarte dinamice, integrate, interdependente republici. 
Sub impactul acestei declaraţii adoptate în Moldova, care nu conţinea prevederea 
privind rămânerea Moldovei în cadrul Uniunii Sovietice, dar vorbea despre o 
comunitate sau concubinaj, s-a declanşat procesul clătinării, intensificării alarmei şi 
neliniştii". 

La 22 decembrie 1 990, Mihail Gorbaciov a semnat „Decretul cu privire la 
măsurile pentru normalizarea situaţiei în RSS Moldova", expresie clară a poziţiei 
incerte şi, în acelaşi timp, duplicitare a liderului de la Kremlin, a cărui singură 
preocupare reală era supravieţuirea URSS, într-o formă sau alta. Pentru Chişinău, 
Decretul lui Gorbaciov era important deoarece declara ca fiind fără putere şi 
consecinţe juridice toate decizi ile luate de separatiştii de la Tiraspol, dar şi de cei de 
la Cornrat pentru regiunea găgăuză. Încă din 1 2  noiembrie 1 989, un aşa-numit 
congres al găgăuzilor proclamase, în sudul Moldovei, "Republica autonomă 
sovietică socialistă găgăuză", acţiune susţinută şi coordonată direct de Moscova. În 
încercarea de a găsi "argumente ştiinţifice" pentru o astfel de decizie, Centrul pentru 
studierea relaţiilor naţionale de pe lângă Secţia de ştiinţe sociale a Prezidiului 
Academiei de Ştiinţe a URSS consemna într-un studiu întocmit la vremea 
respectivă : „Crearea statalităţii naţionale găgăuze în URSS are o importanţă vitală 
pentru poporul găgăuz şi este destul de motivată . . .  Dobândirea statalităţii de către 
poporul găgăuz şi soluţionarea acestei probleme constitui<! o chestiune de timp. 
Tărăgănarea acestui proces poate doar să intensifice agravarea relaţiilor interetnice 
în RSSM". 
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A. Lukianov recunoştea în 1 990 că separatismul din RSSM, s9ldat cu 
proclamarea a două republici noi (transnistreană şi găgăuză) are la bază faptul că 
Declaraţia de Suveranitate, adoptată de Moldova, nu conţine garanţii privind 
rămânerea sa în componenţa Uniunii Sovietice. Parlamentul de la Chişinău a respins 
ca lipsite de orice temei istoric şi juridic pretenţiile la autonomii statal•teritoriak în 
RSS Moldova, iar într-un Apel adresat popoarelor şi parlamentelor statelof' lumii, la 
26 octombrie 1 990, denunţa activitatea forţelor distructive ce se opun „proceselor de 
democratizare şi mai ales celor de renaştere naţională", forţe „tolerate tacit de· Centru 
(Moscova, n.n.) şi susţinute de Armata Sovietică", fapt ce a adus Moldova „în pragul 
unei grave confruntări interetnice, ce poate avea consecinţe tragice". Chişinăul lansa 
un apel dramatic la solidaritate şi sprijin internaţional „faţă de politica imperială de 
dezmembrare continuă a Statului Moldova'', pentru a putea astfel „ajuta poporul 
nostru, singlirul popor de origine romanică din URSS, să revină la cir�uitul de valori 
universale". 

Concomitent, Decretul lui Gorbaciov obliga Chişinăul să asigure 
respectarea necondiţionată a legislaţiei unionale pe teritoriul RSSM, revizuirea unor 
prevederi ale legii privind funcţionarea limbilor ş.a., ceea ce anula, practic, 
progresele democratice în procesul de renaştere naţională, acceptate în principiu şi 
de Gorbaciov chiar înainte de 1 989. În plus, Decretul avertiza, în final, că „în caz de 
neîndepl inire . . .  , vor fi întreprinse măsurile ce se impun în conformitate cu 
împuternicirile atribuite Preşedintelui URSS de Constituţie". 

O opinie interesantă a exprimat atunci un deputat al poporului din URSS, I .  
Afanasiev, aflat în opoziţie faţă de Gorbaciov, care declara săptămânalului moscovit 
Argumentî i faktî: „Moldova poate fi ţinta experimentării a ceea ce de acum s-a 
încercat, la scară mai mică, în Armenia şi Georgia. Acest Decret al Preşedintelui î l  
calific drept un prim pas spre introducerea în această zonă a armatelor şi decretarea 
conducerii prezidenţiale directe. . .  Deşi, atât republica Găgăuză, cât şi cea 
Transnistreană au fost create de Centru cu scopul de a complica situaţia din 
Moldova. Iar acum, chiar Centrul le foloseşte drept pretext pentru decretarea 
administrării prezidenţiale directe". În linii generale, estimările lui Afanasiev s-au 
dovedit corecte în anii care au urmat. 

La 26 aprilie 1 99 1 ,  Consiliul naţionalităţilor al Sovietului Suprem al URSS 
a adoptat „Hotărârea cu privire la căile de realizare a concordiei pentru normalizarea 
situaţiei din RSS Moldova", care exprima preponderent punctul de vedere a l  
separatiştilor, reproşând Chişinăului neîndeplinirea prevederilor Decretului lui 
Gorbaciov, în special neabrogarea unor acte legislative care ar fi lezat drepturile 
populaţiei nemoldoveneşti. După ce constata că majoritatea locuitorilor Transnistri�i 
şi a raioanelor găgăuze „nu-şi imaginează viitorul lor în afara frontierelor URSS", 
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liderii separatişti erau îndemnaţi să „instituie un moratoriu asupra acţiunilor ce ar 
conduce la dezmembrarea RSS Moldova", un motiv în plus pentru ca autorităţile de 
la Chişinău să interpreteze decizia forului legislativ suprem al URSS ca o nouă 
încercare de şantaj pentru a-i determina să semneze Tratatul unional, în caz contrar 
fi ind ameninţaţi direct cu pierderea enclavelor transnistreană şi găgăuză. 
România - din nou ca sperietoare 

Amorsarea conflictului separatist în Transnistria, realizată în cea mai mare 
parte în culisele cercurilor militare şi naţionaliste de la Moscova, avea nevoie de un 
„combustibil incendiar'', cu priză mult mai mare la masele din regiune decât 
pericolul prăbuşirii URSS (care oricum îşi urma cursul inexorabil spre disoluţie). 
Acest „combustibil" nu trebuia inventat, ci doar activat şi readus în prim-plan ca 
marea ameninţare a momentului : spectrul uniri i cu România. Efectele imediate? 
Românofobia, isteria , antiromânească, exacerbarea . urii împotriva limbii şi a 
simbolurilor identitare româneşti, cultivate mai bine de şapte . decenii în stânga 
Nistrului (exceptând perioada administraţiei româneşti din timpul războiului) şi 
aproape cinci decenii în Basarabia sovietizată. 

Pericolul „românizării" şi al unirii, adică al revenirii Basarabiei în graniţele 
României, acţiona ca un narcotic asupra maselor îndoctrinate din stânga Nistrului : 
„temerile - frica ! aproape ancestrală - de refacere a vechilor hotare ale României, 
inflamate cu probe distorsionate din trecutul istoric şi surescitate până în pânzele 
albe, vor avea cel mai mare efect mobil izator şi, în consecinţă, modelarea unui 
climat exploziv de război rece". Aşa după cum consemna şi Raportul de ţară privind 
Moldova, întocmit _ de către Departamentul de Stat al SUA pe 1 993, „conducerea 
separatistă a RMN a încercat să obţină capital din frica de discriminare pentru a 
obţine suportul majorităţii populaţiei rusofone din regiune". 

Cu prilejul unui miting organizat la Tiraspol, la 8 mai . 1 990, pentru 
marcarea a 45 de ani de la victoria în „Marele Război pentru Apărarea Patriei'', s-a 
afirmat explicit: „în . conştiinţa tiraspolenilor, trjcolorul aminteşte de drapelul 
României regale şi de ocupaţia româno-fascistă din anii 1 94 1 - 1 944". Rezoluţia 
„congresului" regiunii nistrene de la Parcani (2 iunie 1 990) exprima „regretul pentru 
faptul că nu a fost întrebat poporul despre introducerea alfabetului român în locul 
celui chirilic, folosit de poporul moldovenesc pe durata a 600 de ani". În septembrie 
1 990, întreaga mitologie privind pericolul „românizării" era pe buzele majorităţii 
populaţiei din Tiraspol. Despre respingerea tricolorului se spunea: „Sub acest drapel 
au fost torturaţi buneii şi părinţii noştri". Confuzia identitară se manifesta 
pretutindeni: „De ce locuitorii Moldovei, care au fost şi sunt de naţionalitate 
moldoveni, trebuie să devină români şi să vorbească nu l imba moldovenească, ci 
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cea română?". Concluzia era întotdeauna aceeaşi :  „Voi vreţi să vă uniţi cu România, 
iar noi nu vrem. De aceea am şi creat o altă republică moldovenească". 

La începutul anului 1 99 1 ,  recuzita bolşevică privind combaterea 
naţionalismului şi antisovietismului în RSSM era intactă în limbajul separatiştilor 
din Transnistria. Într-un apel adresat de aceştia, la 20 ianuarie 1 99 1 ,  preşedintelui 
URSS şi Sovietului Suprem al URSS, prin care se cerea recunoaşterea RSSMN, se 
susţinea că: „românizarea poporului moldovenesc, reprimarea celor ce gândesc 
altfel, tendinţele separatiste în raport cu URSS au condus la crearea republici lor 
găgăuză şi nistreană . . . . În momentul de faţă, lupta noastră cu naţional ismul şi 
antisovietismul a atins un nivel critic". 

În _ luna mai 1 99 1 ,  la Tiraspol s-a constituit aşa-numitul Consi liu Unit al 
Colectivelor de Muncă (OSTK) pe întreaga RSSMN, structură formată din 
detaşamente de propagandişti, dotate cu staţii radio militare, amplificatoare 1i 
mij loace de transport, care desfăşurau o zgomotoasă campanie de intoxicare şi 
manipulare a oamenilor, exercitând o adevărată „teroare psihologică împotriva 
tuturor celor care nu aderau la ideile separatiste (separatism faţă de Republ ica 
Moldova, n.n.)". Invocarea „pericolului" unirii Moldovei cu România va deveni 
marota tuturor declaraţiilor de „ independenţă" ale separatiştilor de la Tiraspol, 
util izată cu orice prilej .  Într-un apel transmis cu oc'!zia marcării unui an de la 
autoproclamarea RSSMN, la 2 septembrie 1 99 1 ,  preşedintelui URSS, Sovietului 
Suprem al URSS şi Congresului a l  IV-iea extraordinar al deputaţilor poporului din 
URSS, se spunea: „Poporul Transnistriei nu doreşte să-şi încredinţeze soarta noilor 
domni de la Chişinău şi este categoric împotriva ieşirii din cadrul URSS şi, cu atât 
mai mult, împotriva unirii cu România". 

Bucuria sinceră pe care aerul libertăţi i  o insufla românilor, după decenii de 
opresiune totalitară, era întinată în mod sistematic de o populaţie rusofonă isterizată, 
manipulată cu mituri şi stereotipii cultivate metodic, timp de decenii,  de propaganda 
sovieto-bolşevică. Românii  transnistreni, care întrevăzuseră şi ei raza de lumină, 
erau din nou reduşi la tăcere, marginalizaţi şi intimidaţi. 

Despre evoluţiile ce au urmat, într-un număr viitor. 

(Textele de mai sus sunt extrase din volumul Românii, Basarabia şi 
Transnistria, ediţia a . II-a, apărută sub egida Fundaţiei Europene Titulescu, la 
Editura Nora, în 20 1 3 ,  autori Ioan C. Popa şi Luiza Popa). 
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MEMORIALISTICĂ - QONSEMN -. - ..... . 

Arhiva „Periscopului" 
DUPĂ 25 DE ANI 

Cine au fost autorii „Scrisorii celor şase"? 
În martie 1 989, anul în care regimul comunist din România îşi 

dădea, oficial, obştescul sfârşit, era lansat în opinia publică un „ document " 
care a stârnit numeroase controverse la vremea respectivă, cunoscut sub 
denumirea de „ Scrisoarea celor· şase ". Adresată liderului PCR, N 
Ceauşescu, „ scrisoarea " se dorea un avertisment faţă de grave derapaje ale 
conducătorului suprem de la litera şi spiritul Constituţiei României 
comuniste şi, deopotrivă, un act de acuzare la adresa acestuia care avea să 

fie folosit de altfel împotriva sa, în decembrie 1 989, in cadrul cunoscutului 
„proces " din ziua de Crăciun. Semnatarii „ documentului "erau şase veterani 
ai PCR, membri ai nomenclaturii de ilegalişti, cu state vechi pe terenul 
bolşevismului militant care işi propusese înfăptuirea revoluţiei comuniste la 
scară mondială. Deloc Întâmplător, prima frază din „ scrisoare " începe cu o 
acuzaţie gravă la adresa preşedintelui Ceauşescu, de trădare a idealurilor 
socialismului: „ În momentul În care însăşi ideea de socialism, pentru care 
noi am luptat, este discreditată de politica dumneavoastră . . .  ". 

La un sfert de secol de la acest episod premergător sângeroaselor 
evenimente din decembrie 1 989, este timpul de a trage cortina iar cetăţenii 
români să cunoască mai multe despre ce s-a întâmplat atunci. Înainte însă 
de orice concluzii, revista „ Periscop " îşi propune să prezinte pe scurt, în 
câteva numere, elemente care să îi ajute pe cititori să ajungă la propriile 
judecăţi despre autorii „ scrisorii " şi despre efectele pe care demersul 
acestora îl putea avea în societatea românească de atunci. Cine sunt autorii? 
(l.P.). 

CONSTANTIN PÂRVULESCU (1895-1992) 

Născut la Olăneşti, judeţul Vâlcea; absolvent de şcoală profesională, 
ucenic apo i ajustor mecanic la diverse ateliere industriale din Bucureşti 
( 1 9 1 1 - 1 9 1 6), Iaşi şi Tighina ( 1 9 1 6- 1 9 1 8) .  După victoria revoluţiei bolşevice 
în Rusia şi unirea Basarabiei cu România, îl găsim o perio•adă stabilit ca 
mecanic de moară în localitatea Zolotnari din Ucraina. Devine membru al 
Partidului Comunist (bolşevic) din Rusia şi participă la războiul c iv il ca 
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voluntar în Regimentul internaţional „Armata Roşie Sovietică" Poltava 
( 1 9 1 9- 1 92 1  ), angrenat în combaterea contrarevoluţiei alb-gardiste. În mai 
1 92 1  devine membru fondator al Partidului Comunist d in România (PCdR). 
Urmează cursurile Universităţii  Comuniste de la Moscova ( 1 926), iar o 
perioadă lucrează ca mecanic la Uzina de motoare şi aviaţie din capitala 
URSS ( 1 926- 1 929). 

La sfărştul deceniului al treilea ş1 în deceniul al patrulea ale 
seco lului X X  îl găsim angrenat în activităţi ilegale subversive girate de 
Comintern ce vizau răsturnarea regimului constituţional, destrămarea statului 
naţional unitar şi înfăptuirea revoluţiei bo lşevice în România: prim secretar 
al Comitetului regional de partid Basarabia-Chişinău ( 1 929- 1 930), membru 
al Secretariatului provizoriu al CC al PCdR ( 1 930- 1 93 1 ), secretar al 
comitetu lui teritorial Transi lvania ( 1 933 - 1 935), membru al Biroului Politic 
( 1 93 5 - 1 936). Arestat de organele de siguranţă, a fost deţinut în închisoarea 
Ji lava în ani i  1 936- 1 939. În 1 93 7  a fost condamnat la şapte ani închisoare 
corecţională pentru „asociere la pregătirea de crime contra siguranţei 
statului'', iar prin sentinţa definitivă din 1 939 la trei ani închisoare pentru 
„uneltire contra ordinii sociale". 

La începutul războ iului, îl gas1m ca prim secretar al Comitetului_ 
regional de partid Prahova şi Dobrogea ( 1 939- 1 94 1  ), membru a l  
Secretariatului CC a l  PCR ( 1 94 1 - 1 943), apoi pri m  secretar al CC al PCR 

(aprilie-no iembrie 1 944), retrimis în U RSS pentru organizarea Diviziei 
„Horia, CloŞca şi Crişan" (noiembrie 1 944-mai 1 945), după care ocupă 
funcţii în noile organe polit ice care acţionau pentru comunizarea şi  
sovietizarea României dintre care, cea mai înaltă pentru luarea deciziilor, 
aceea de membru al Biroului Politic al CC al PMR (27 mai 1 952-25 iunie 
1 960). După pensionare, în 1 960, ocupă funcţii mai puţin importante, 
îndeosebi în Comisia Centrală de Revizie a CC al PMR/PCR. 

În toamna anului 1 97 1 ,  Nicolae Ceauşescu, din motive interne ş1  
externe destul de complexe, marcate de presiuni ş i  acuzaţii tot mai făţişe din 
partea sovieticilor de îndepărtare de la principiile socialismului, convoacă o 
P lenară a CC al PCR (3-5 noiembrie) având ca temă programul partidului 
pentru „îmbunătăţirea activităţii ideologice, ridicarea nivelului general al  
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cunoaşterii şi educaţia socialistă a maselor, pentru aşezarea relaţi i lor d in 
societatea noastră pe baza principii lor etic i i  şi echităţ i i  socialiste ş i  
comuniste". După celebrele „Teze din iulie" ale aceluiaşi an, plenara din 
noiembrie marca o înăsprire a regimului comunist din România, o întoarcere 
la un marxism-leninism „ortodox", ce aminteşte în unele privinţe de o serie 
de tendinţe manifestate în perioadele leninistă şi stalinistă ale bolşevismului. 
La eveniment este invitat şi Constantin Pârvulescu, ilegalist, membru 

fondator al PCR, cum va figura cu semnătura pe „Scrisoarea celor şase". 
Deocamdată, însă, în 1 97 1 ,  plenara privind activitatea ideologică a partidului  
va fi un prilej pentru C.  Pârvulescu să-şi etaleze unele din crezurile sale de 
revoluţionar de profesie. Iată câteva d intre ele rostite în Cuvântul adresat cu 
acel prilej în cadrul p lenarei :  

Sarcina de  bază : educaţia politico-ideologică 

* „ Sunt foarte mulţumit că particip la această plenară care dezbate 
una din problemele cele mai importante ale partidului, de fapt problema de 
bază a Partidului Comunist Român, sarcinile muncii politico-ideologice şi 
cultural-educative ". 

Sub stindardul  internaţionalismului cominternist 

* „ Noi, comuniştii, suntem în acelaşi timp patrioţi şi 
internaţio'nalişti; pe noi ne interesează toată mişcarea, toată dezvoltarea, 
toată lupta clasei muncitoare, a popoarelor subjugate şi le suntem prieteni, 
sprijinitori, după ·cum şi ei sunt prietenii şi sprijinitorii noştri. Aceasta este o 
forţă uriaşă a comuniştilor. De aceea, ei sunt puternici, sunt de neînvins 
fiindcă sunt toţi pentru unul şi unul pentru toţi. ( . .)În lupta împotriva 
duşmanului comun (ei) au ca aliaţi clasa muncitoare din toate ţările lumii, 
popoarele asuprite din toate ţările lumii, pe toţi oamenii muncii ". 

Două lucruri preocupante: primirea În partid şi combaterea 
credinţelor religioase 

Primirea în partid, în primul rând a muncitorilor. Cred că aici 
nu s-au respectat întru totul prevederile statutului partidului, 
care arată foarte clar că în partid se primesc mai întâi muncitori 
şi apoi alte categorii, pentru că acesta este partidul clasei 
muncitoare. ( „) În ultimul timp, se vede treaba, nu s-a 
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prea ţinut cont de aceste prevederi şi au intrat în partidul nostru 
şi unii carierişti, elemente înapoiate, care apoi au încălcat şi 
legile, şi morala, şi etica. 

Partidul nostru trebuie să se ocupe de educarea oamenilor cum ne 
ocupam noi în ilegalitate, când pentru orice abatere de la morală sau de la 
legile de conspiraţie, un comunist era tras la răspundere, fără niciun fel de 
îngăduinţă, indiferent de munca pe care o îndeplineau în partid. . .  ". 

• „ A doua problemă se referă la faptul că nu acţionăm cu 
destulă hotărâre pentru combaterea misticismului, a concepţiilor 
înapoiate. Manifestări de misticism există chiar şi în rândul unor 
membri de partid, care nu au renunţat cu totul la concepţiile 
religioase . . .  _ cred că trebuie să intensificăm propaganda împotriva 
superstiţiilor, a misticismului, şi aceasta s-o facem nu prin acţiuni 
de campanie, ci în mod permanent . . .  Propun ca la Consiliul 
Culturii şi Educaţiei Socialiste să creăm un resort care să se ocupe 
în mod permanent de această problemă . . .  ". 

Felicitări oamenilor muncii sovietici 
• „ Pentru că suntem în ajunul aniversării Marii Revoluţii 

Socialiste din Octombrie, vă 

rog să-mi permiteţi să salut acest mare eveniment al epocii 
noastre, care a deschis o eră nouă în istoria omenirii, să felicit pe 
oamenii muncii sovietici pentru remarcabilele realizări dobândite în 
toate domeniile de activitate, şi să le urez noi succese în nobila muncă 
de construire a comunismului în Uniunea Sovietică, în lupta pentru 
progres, pentru pace în lume ". 

Admiraţie pentru Conducătorul partidului  

• „ Eu ţin să arăt că admir iniţiativa tovarăşului Ceauşescu. ( . .) 
Îmi aduc aminte că, înainte, fiecărui membru de partid i se cerea să 
fie un propagandist, şi era, de fapt, un propagandist. ( . .) Din 

• mijlocul lor (al vechilor ilegalişti, n.n. ) s-au format oameni 
minunaţi, printre care şi tovarăşul Ceauşescu, care, din simplu 
muncitor, străduindu-se să-şi însuşească principiile învăţăturii 
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marxist-leniniste, să-şi îmbogăţească continuu cunoştinţele culturale şi 
ştiinţifice, iar, după eliberare, şi cunoştinţele necesare conducerii. statului, a 
izbutit să se ridice până la postul cel mai important în partid şi în stat. ( . .) 

Sunt de acord cu toate tezele din expunerea prezentată plenarei de 
secretarul general al partidului. Sunt de acord şi cu propunerea tovarăşului 
Emil Bodnăraş ca raportul tovarăşului Ceauşescu să fie inclus în 
documentele plenarei ". 

Opt ani mai târziu, la congresul al Xii- lea al PCR ( 1 9-23 noiembrie 
1 979), Constantin Pârvulescu, sub protecţia evidentă a Moscovei, 
interpretează un alt rol, pronunţându-se deschis împotriva realegerii lu i 
N icolae Ceauşescu în funcţia de secretar genera l al partidului. Opoziţia sa 
singulară va fi mediat izată în Occident, ca un act de frondă curajos, de 
contestare a cultului tot mai pronunţat al şefului partidului şi statului român. 

Exclus din PCR, Constantin Pârvulescu va figura printre semnatari i  
„Scrisorii celor şase" din primăvara anului 1 989. 
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MEMORIALISTICĂ - CONSEMNĂRI : NICOLETTE FRANCK 

Cu acest număr al revistei "Periscop" iniţiem o serie de câteva Consemnări, 
într-un format oarecum deosebit de ceea ce am publicat până în prezent. Vom reda 
"interviuri. - discuţii - interpretări", nu direct, ci pe baza luărilor de poziţie ale 
personalităţilor în cauză cu diferite prilejuri : presă, radio-tv etc. ,  cu prioritate pe 
teme privind securitatea naţională şi sarcinile operative. 

Începem noul nostru demers cu o scurtă trecere în revistă a biografiei 
jurnalistice a uneia din cele mai cunoscute personalităţi de origine română din 
"emigraţia" provenită din ţara noastră încă din perioada de după război, până 
aproape de zilele noastre: Nicolette Franci<. Ne vom referi atât la scrierile sale, 
intervenţii radio-tv., cât şi la informaţii culese din mărturii ale cunoscuţilor, din 
corespondenţa jurnalistică şi cea personală. 

Nicolette FRANCK (2 1 iulie 1 920 
- 28 iulie 201 2) 

De la La Libre Belgique, Journal 
·' de Geneve, la Radio Suisse Romande, 

RTBF, Europa Liberă. De la ac/iuni 

promonarhiste, la ac/iuni antiromâneşti. 

O via/ă pentru şi împotriva 

României. 

(Fotografie - 1991) 

"S-a născut la 2 1  iulie 1 920 în laşi. 
Ş i-a făcut studiile de drept la Bucureşti şi la 

Geneva şi s-a stabilit definitiv în Elveţia, unde este corespondenta ziarului la libre 

Belgique, acreditată pe lângă instituţiile internaţionale de la Geneva. A colaborat cu 
articole şi reportaje de actualitate la diferite săptămânale şi posturi de radio, iar în 
prezent scrie la Journal de Geneve, la rubrica "Politique Internationale". În 1 977 a 
publicat, la editura Elsevier-Sequoia (Paris-Bruxelles), cartea La Roumanie dans 

l'Engrenage - comment le Royaume est devenu Republique Populaire ( 1 944- 1 947). 
A desfăşurat o intensă activitate ziaristică informând opinia publică occidentală 
despre ceea ce se petrece în România, deţinând cronica evenimentelor politice, 
sociale, economice şi religioase. În Franţa, Germania, Belgia, Elveţia, Portugalia, 
Italia, au apărut numeroase recenzii favorabile asupra cărţii scrise de Nicolette 
Franck. În ziarul le Figaro din Paris, în numărul din 9 ianuarie 1 977, se scrie 
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MEMORIALISTICĂ - CONSEMNĂRI 

Figaro din Paris, în numărul din 9 ianuarie 1 977, se scrie despre cartea doamnei 
Franck: "Este o istorie dramatică a sugrumării unui popor care n-a vrut cu niciun 
preţ comunismul, însă a fost constrâns să-l accepte prin voinţa Moscovei ". 
Nicolette Franck a primit în 1 960 din partea Universităţii Californiei din Los 
Angeles distincţia "First Award - fV Class" pentru un reportaj despre Organizaţia 
Mondială a Sănătăţii. La Congresul ARA de la Los Angeles din 1 988, Nicolette 
Franck a primit un premiu special pentru activitatea sa dusă în favoarea drepturilor 

ll�r Amuimn lUimanian Amlltmu of Arta anh i;dtntts 
�„ tfi• lpmur 1D amftt 

•• 

;Niultltt rnck · 
la rt<•!llllHan of -" �lstlngulJl-th amll1butf1111 

ta li!• t11UJ• or 

omului" . 10 

Reportofonul cu care 
doamna Franck şi-a realizat 
materialele de presă în ultima parte 
a vieţii .  

În această primă serie a Consemnărilor spicuim opinii, poziţii şi aprecieri 
ale doamnei Franck în legătură cu evenimentele dinaintea şi imediat după începutul 
anului 1 990, urmând să revenim mai pe larg cu mărturii şi documente asupra 
acestora. Lăsăm cititori lor noştri deschisă calea de a-şi face o primă idee despre 

10 "Românii în ştiinţa şi cultura occidentală", publicată de Academia Româno

Americană de Ştiinţe şi Arte, 1996, ediţia a l i -a, pg.157. 
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ceea ce a însemnat implicarea ziaristei în viaţa şi activitatea EMIGRA ŢLEl, alias 

EXILULUI  românesc de după al  doilea război mondial. 

Nicolette Franck ne apare ca un personaj, dacă nu controversat, cel puţin 

ciudat, în peisajul activităţilor "Exilului românesc" dinainte şi în primii ani după 

1 989. De aceea, considerăm de interes să pătrundem în substanţa gândirii şi 

atitudinii sale jurnalistice, în substratul, sau cum se mai spune, "motoraşul" 

demersurilor sale: ce sau cine a alimentat acest motoraş, în ce măsură relaţia sa, 

oarecum specială cu "ţara" i-a determinat acţiunile şi activităţile personale şi, de ce 

nu, în ce măsură, o (anumită) parte a "Exilului românesc" a orientat-o spre atitudini 
care depăşeau cadrul convingerilor sale monarhiste, precum şi multe alte întrebări, 

gânduri sau idei pe care le stârneşte "opera" sa, din care, într-o proporţie mai redusă 

vom extrage, sperăm, multe răspunsuri .  

Vorbind de legătura sa cu ţara, câteva corespondenţe, pe care le redăm în 

facsimil ne arată că Nicolette Franck avea schimburi de veşti destul de intense, de 

pildă în anii '60 şi '70, atât pe canale normale, în speţă poşta, cât şi pe unele mai 

puţin "ortodoxe" pentru acele vremuri: 

•----- 1're\ul �o b&nl  -
. . „ 
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Într-o Conferinţă ţinută la prestigioasa "Sorbonne" de la Paris, la 7 
decembrie 1 985, la care, din păcate, a participat mai puţină lume decât s-ar putea 

crede, doamna Franck reia o parte din idei le expuse în cartea sa, citată mai sus "la 

Roumanie dans l 'Engrenage . . .  ", insistând, în principal, asupra "alianţei ciudate" a 

României cu Germania în timpul ultimului război mondial, argumentând că "un fel 

de rezistenţă antitotalitară a început chiar de la semnarea acestei alianţe" şi care, 

după 23 August 1 944, s-a organizat în "rezistenţă anticomunistă". 

"Eliberarea României, în 1944, de către Românii înşişi a provocat atunci în 

Occident entuziasm şi recunoştinţă . .  . .  Însă, admiraţia pentru România s-a 

deteriorat rapid. .. " 

Vom reveni în serialul nostru asupra acestei conferinţe, dar ne vom referi, 

din plin şi la alte "ieş iri" în spaţiul public, de regulă jurnalistic, ale Nicolettei 
Franck, fără să neglijăm şi alte documente originale în materie. 

Ca să încheiem această primă şi scurtă "punere în temă", semnalăm o 

maximă intensitate a intervenţi ilor publice ale distinsei noastre "interlocutoare", în 

ultima parte a anului 1 989 şi începutul anului 1 990. lată, spre exemplu:  

- 23 noiembrie 1 989 :- Comentarii la  RTBF la un reportaj de la Bucureşti; 

- 25 noiembrie 1 989: - Comentarii în rubrica "Magazine Roumanie" la 

RTBF 

28 noiembrie 1 989:- Geneva, Radio Suisse, interviu cu 

Etchegaray; 

cardinalul 

- noiembrie 1 989: Comentarii la "Interviews de Sa Majeste, Michel" ;  
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- 20 decembrie 1 989: 
tension". 

- Radio Suisse Romande, ora 1 8,00, "Roumanie -

Evident, este exclusă, în demersul nostru, orice pretenţie de analiză 

exhaustivă a operei doamnei Franck. Credem, însă, că pentru "cititorii de presă", 

pentru cititorii revistei "Periscop", o trecere în revistă a ceea ce a însemnat 

activitatea unui "exilat" român faţă de ţara noastră, nu poate fi decât binecunoscută. 

Mai cu seamă că, tot în 1 989, "Academia Americano

Română de Arte şi Ştiinţe" i-a acordat un fel de diplomă de excelenţă pentru 

"distinsa contribuţie la cauza libertăţii de exprimare şi a drepturilor omului". 

Petru Neghiu 
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MOZAIC 

VITRINA CĂRŢILORJ 

TEZAURUL TITULESCU: „UN UNIVERS DE IDEI ŞI ACŢIUNE" 

Sf'arşitul anului 20 1 3  a adus pe masa cititorilor două apariţii editoriale de 

excepţie purtând girul Fundaţiei Europene Titulescu: prima se referă la volumul 

„Titu/eseu. După 50 de ani din nou Acasă", iar a doua este reprezentată de un alt 

volum, în două părţi, „ Corespondenfă", care înmănuchează 354 documente 

provenite din Fondul Titulescu de la Hoover Archives din SUA. Să le luăm pe rând. 

La capătul unor ani de cercetări în ţară şi străinătate, istoricul George G. Potra, 
autorul lucrării „ Titu/eseu. După 50 de ani din nou Acasă ", reconstituie dosarul 

tragediei marelui om politic şi diplomat român, despre care scrie: 

„ Nicolae Titu/eseu a murit de două ori. 

Prima dată la 29 august 1936. 

Atunci când, nedrept, duşmanii din ţară şi străinătate /-au scos pentru 

totdeauna din viaţa politică activă. 

A doua oară la 1 7  martie 1 941. 
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A tunci când, prematur, a cedat suferinţei fizice şi morale, abandonându-se 
in braţele lui Thanatos. 

Proscris, Titu/eseu a fost obligat să ia calea exilului. 
Timp de 1. 660 zile, Titu/eseu a parcurs însingurat drumul Golgotei, care l-a 

dus implacabil spre Ţara Drepţilor. A rămas insă devotat fără rezerve Ţării. 
Înfrângând boala, ostilitatea, izolarea politică şi fizică, a pus în slujba Neamului şi 
a Lumii epocii sale un univers de Idei şi Acţiune. 

Fată de ascensiunea for/efor revanşarde şi de accentuarea preten/iilor 
privind modificarea geografiei politice a continentului, Titu/eseu a chemat la un 
efort de stimulare a proceselor de solidarizare şi coagulare a tuturor forţelor 
progresiste şi democratice împotriva dictaturilor şi dictatori/or. 

Lucid şi curajos, Titu/eseu a respins toate dictaturile, afirmând că nu există 
deosebiri de fond între acestea, că in esen/ă dictaturile sunt identice, că 
nazism=fascism=comunism. 

A somat democraţiile europene să abandoneze definitiv lumea himerelor şi 
a compromisurilor, conciliatorismul cu regimurile totalitare, cu promotorii 
revizionismului şi revanşismului. 

A avut din nefericire destinul Casandrei. 
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MOZAIC 

Titu/eseu a trăit întreaga tragedie a sfârtecării României - la Est prin 
pierderea Basarabiei şi a Bucovinei, la Nord- Vest prin pierderea unei mari părţi a 
Transilvaniei, la Sud prin pierderea păr/ii de sud a Dobrogei („ Cadrilaterul "). 

Prin mintea acestuia n-a trecut niciodată, dar absolut niciodată, un alt 
gând decât acela în legătură cu interesele Ţării şi ale Neamului Românesc ". 

Dorinţa testamentară a lui Nicolae Titulescu a fost aceea de a fi 

înmormântat în Ţară, la Braşov: ,,În ce mă priveşte, cum m-am considerat totdeauna 
ca un soldat al teritoriilor alipite României între 1918 şi 1 920, doresc să fiu 
îngropat la Braşov, într-un loc ceva mai la o parte. Prietenii mei din Ardeal vor şti 
să găsească un loc potrivit dorinfei mele. Take Ionescu sus la Sinaia şi eu la 
picioarele lui, jos la Braşov, pentru repauzul etern, este felul cel mai convenabil şi 
doresc ca locuitorii Braşovului să accepte rugămintea mea. " 

Îndurerat că nu şi-a putut servi în continuare Patria, pe care o reprezentase 

de-a lungul anilor cu atâta strălucire şi căreia i se dedicase cu tot devotamentul, 

Titulescu s-a stins din . viaţă prematur, la Cannes, în Franţa. Regimul hitlerist s-a 

opus categoric înmormântării lui Titulescu în România, impunând această hotărâre 

generalului Ion Antonescu. În circumstanţele complexe ale respectivului moment 

politic, famil ia a decis, în cele din urmă, ca Titulescu să fie înmormântat provizoriu 

la Cannes, urmând ca rămăşiţele pământeşti ale marelui diplomat să fie aduse în 

România, potrivit dorinţei sale testamentare. 

Au fost mulţi ani de tăcere, după înlăturarea nedreaptă, la 29 august 1 936, 
şi, cu atât mai mulţi după moartea sa prematură, la 1 7  martie 1 94 1 .  

De la un moment dat, regimul comunist de la Bucureşti a înţeles că 

evocarea operei lui Nicolae Titulescu poate fi utilă în efortul României de a se 

elibera de orice tutelă, de orice constrângere, de a urma o politică indep endent_ă, de 

a-şi afirma şi prezerva suveranitatea naţională şi integritatea teritorială. 

Este adevărat că demersul Bucureştilor s-a dorit şi un test, nu atât faţă de 

Occident, cât mai ales faţă de Răsărit, dorind să se cunoască reacţia acestuia faţă de 

preluarea şi promovarea idei lor lui Nicolae Titulescu privind independenţa ş i  

suveranitatea naţională, integritatea teritorială etc. 

Urmărind un câştig de imagine, în perioada 1 963-1 982, liderii de partid şi 

de stat din România au indicat unor instituţii de primă mărime - în primul rând 

Ministerul Afaceri lor Externe - s� facă direct şi indirect demersuri pentru 

repatrierea rămăşiţelor pământeşti ale lui Nicolae Titulescu. Toate aceste demersuri 

s-au lovit de uri refuz. 
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Din varii motive şi d in  diverse părţi i s-a ignorat dorinţa de a fi aşezat în 
pământul Ţări i .  Până. la trecerea sa în nefiinţă, Ecaterina Titulescu a refuzat 
categoric aducerea rămăşiţelor pământeşti ale lui Nicolae Titulescu în România, 
invocând statornic existenţa regimului comunist de la Bucureşti. 

Lungul drum al lui Titulescu către casă s-a încheiat în 7 martie 1 992. 
Readucerea sa în ţară după 50 de ani de la aşezarea sa în cripta Bisericii Sf. 

Mihail din Cannes a încheiat un efort de câteva decenii .  
Dincolo de nume şi date notabile, din acest demers rămâne real itatea că în 

1 992 în efortul final de readucere a lui N icolae Titulescu s-au regăsit sol idare toate 
forţele polit ice majore ale ţării .  Titulescu a fost readus Acasă de Ţara însăşi, care şi 
l-a revendicat ca fiu şi care l-a primit cu braţele deschise, dându-i loc în inima 
fiecăruia dintre noi. 

În Panteonul recunoştinţei naţionale, el s-a aşezat alături de făuritorii de 
ţară, de cei ce au servit-o şi apărat-o, fără ostenire şi rezervă, proiectând deopotrivă 
un vizionar şi precursor, efigia unui om care a făcut tot ce i-a stat în putinţă pentru 
afirmarea României în lume. 

1 .  Cel de-al doilea volum la care ne referim, „ Corespondenţă (1920-
1 939)", 

realizat de acelaşi cercetător neobosit al operei titulesciene, George G. Potra, 
restituie cititorilor români o importantă parte a activităţii şi memoriei marelui 
diplomat român păstrată până de curând în arhivele americane. Iată cum descrie 
acest cercetător valorificarea documentelor Fondului Titulescu din SUA: 

„ La sfârşitul anului 2003, visul meu de a cerceta la Hoover Archives avea 

să se împlinească; după ce trecusem, în anul precedent, pentru prea puţine �ile, pe 

la Biblioteca Palatului Naţiunilor de la Geneva, pe la Arhiva Academiei 

Diplomatice Internaţionale de la Paris şi pe la Biblioteca Congresului Statelor 

Unite ale Americii. 
În perioada 1-21 decembrie 2003, am efectuat, împreună cu doamna Delia 

Răzdolescu, colega mea, o vizită de documentare şi cercetare la Hoover Institution 

on War, Revolution and Peace - Hoover Archives and Library, Stanford University, 

Palo Alto, California, USA. 

Mai fusesem în Statele Unite de trei ori - de două ori în trecere, iar în 

2002, in Anul Titu/eseu, în calitate de comisar al unor expoziţii consacrate marelui 

nostru înaintaş: la Washington, New York, Cleveland, Detroit, Chicago, Las Vegas 

-, dar trăiam de astă dată o febră deosebită. 

Mă întâlnisem la mijlocul anului 2003 cu doamna Elena S Danielson, 

director al Hoover Archives and Library, care a inclus in vizita intreprinsă în 

România şi o întrevedere la Casa Titu/eseu. Atunci şi acolo, distinsa cercetătoare 
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americană a avut revelaţia cunoaşterii mai îndeaproape a preocupărilor 

titulesciene ale cercetătorilor români, producţia editorială în materie, întregul 

ansamblu de manifestări desfăşurate sau avute în vedere de Fundaţia Europeană 

Titu/eseu. 

Am discutat despre intenţia unei cercetări la Stanford University, despre 

ceea ce îmi propun şi am avut surpriza unei reacfii pline de solicitudine, de mare 

promptitudine. 

Pe baza opisurilor puse la dispozi(ie de arhiviştii de la Hoover Archives, 

am procedat, începând cu l decembrie 2003, timp de trei săptămâni, la 

(re)parcurgerea integrală a fondului Nicolae Titu/eseu. 

Fondul Nicolae Titu/eseu cuprinde 16 cutii mari. 
În cutiile 1-12 sunt păstrate cele 187 de caiete, însumând 9.350 de .file, în 

care Nicolae Titu/eseu a plasat, în perioada 1923-1931, manu propria, însemnări 

personale, proiectele unor telegrame, memorandumuri, note, rapoarte etc. destinate 

unor persoane şi institu(ii, cu precădere Ministerului Afacerilor Străine de la 

Bucureşti, precum şi unele copii după scrisori ce îi fuseseră adresate de unele 

personalităţi politice. Subscriu aprecierii lui Gh. Buzatu că cele 187 de caiete, 

invocate impropriu cu termenul de Jurnalul Titu/eseu, au avut o triplă menire: să-i 

servească în cursul tratativelor; să constituie probe irefutabile ale eforturilor sale 

în slujba ţării, fată de atacurile adversarilor săi politici, cunoscuţi sau potenţiali, 

interni şi externi; să-i ofere temeiul memoriilor pe care intenţiona încă de prin anii 

'20 să le scrie după retragerea sa din serviciul diplomatic. 

Cutiile 13-14 cuprind scrisori primite de omul politic şi diplomatul român 

de la numeroase personalităţi române şi străine, iar cutiile 15-16 unele documente 

privind demiterea sa la 29 august 1 936, cuvântări şi articole din perioada 1935-

1 936, extrase din presa română şi străină, din timpul vieţii, dar şi după moartea 

acestuia, alte informaţii privind posteritatea marelui diplomat român. 

Scrierea istoriei politicii externe şi a diplomaţiei româneşti - din perioada 

interbelică - nu va putea să fie împlinită fără studierea profundă a fondului 

documentar Nicolae Titu/eseu, în general, şi a celui de la Hoover Archives and 

Library, în particular ". 

Aşadar, la sfârşitul anului 2003, harnici i  cercetători români de la Fundaţia 

Europeană Titulescu s-au întors în ţară cu un adevărat tezaur oferit de gazdele 

americane: este vorba de aproximativ 1 2.000 de pagini, în xerocopii şi 24 role de 

microfilm. 
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Contactul stabilit de reprezentanţii Fundaţiei Europene Titulescu la nivelul 

conducerii Arhivelor Hoover consolidează o relaţie de colaborare şi deschide noi 

perspective de cercetare, în colecţiile acestora aflându-se fonduri documentare de 

mare valoare despre multe alte personal ităţi politice şi diplomatice româneşti. 

Un rol determinant în desfăşurarea activităţii reprezentanţi lor Fundaţiei 

Europene Titulescu sub aceste auspicii favorabile l-a avut doamna Elena S .  

Danielson, Associate Director - Hoover Library and Archives, care are o afecţiune 

deosebită pentru România, fiind timp de peste un deceniu, colaboratoare apropiată a 

diplomatului român George Duca, fiul lui I .Gh. Duca, care, stabilit după război în 

Statele Unite ale Americii, a funcţionat la Hoover Archives, având un rol major în 

arhivarea fondurilor româneşti din Colecţia Europeană Centrală şi de Sud-Est. 

Cele 354 de înscrisuri cuprinse în prezentul volum reprezintă în imensa 

majoritate scrisori primite de omul politic şi diplomatul român de la numeroase 

personal ităţi române şi străine. Ele sunt în imensa lor majoritate originale, fiind 
redactate în l imbile română ( 1 86), franceză ( 1 1 3), engleză (44), italiană (9), 
germană (2). 

Semnatarii scrisorilor sunt personalităţi dintr-un larg şir: civili, mil itari, 

clerici, membri ai Casei regale sau ai Regenţei, membri ai guvernului, parlamentari, 

diplomaţi, înalţi funcţionari internaţionali, oameni de ştiinţă şi cultură, dar şi 

publicişti, mil itanţi ai unor organizaţii pacifiste sau ai unor structuri etnice 

promotoare ale unor mişcări social-politice vizând obţinerea autonomiei spaţiilor 

din care proveneau, ziarişti, simpli particulari ş.a. Printre semnatarii români ai 
acestor scrisori publicate în actualul volum se află 13 prim-miniştri (foşti, actuali şi 

viitori) :  Dumitru (Take) Ionescu, Ion I .C .  Brătianu, Alexandru Averescu, Vintilă 

l .C .  Brătianu, Ion Gh. Duca, Iuliu Maniu, Nicolae Iorga, Gheorghe G. Mironescu, 

Gheorghe Tătărescu, Gheorghe Argeşeanu, Constantin Argetoianu, Ion Antonescu, 

Nicolae Rădescu; 5 miniştri de Externe (din perioada activităţii sale politice) : 

Dumitru (Take) I onescu, Ion Gh. Duca, Ion M itilineu, Dimitrie I. Ghika, Gheorghe 

G. Mironescu; 6 viitori miniştri de Externe: Nicolae Petrescu-Comnen, Grigore 

Gafencu, Mihail Manoilescu, Mihail R. Sturdza, Constantin Vişoianu, Gheorghe 

Tătărescu. 

Diapazonul subiectelor este foarte divers, mergând de la probleme de 

principiu până la chestiuni personale, de la analize la proiecte, de la sugestii la 

indicaţii exprese, de la mulţumiri pentru urări de sănătate cu ocazia sărbătorilor 

până la răspunsuri la fel ic itări pentru succesele înregistrate pe plan internaţional, de 

la invitaţii la acţiuni protocolare până la participarea la momente de vârf ale unor 

societăţi academice, al căror membru era, până la delegarea de către autorităţile 

române la aniversarea unor universităţi multicentenare, de la cereri de ajutor din 
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partea unor instituţi i  culturale în dificultate până la cele formulate de indivizi 

sărmani, de la solicitări pentru promovarea în funcţie şi grad sau pentru sporirea 

salariului unor persoane din spectrul corpului diplomatic român până la manoperele 

unui joc politic meschin sau diligenţele generoase pentru promovarea valorilor şi 

personal ităţilor româneşti ş .a. 

Pentru istoria politici i  externe şi a diplomaţiei româneşti, cititorul va găsi în 

acest volum analize economico-financiare de mare profunzime şi rafinament, 

însoţite de adevărate programe de acţiune pentru negocierile privind despăgubirile 

ş i  datoriile de război, pentru apărarea intereselor româneşti atât pe plan bilateral, cât 

şi la conferinţele internaţionale, pentru promovarea valorilor româneşti, pentru 

conturarea unei poziţii oficiale, depl in concordantă cu Tratatul minorităţilor şi 

interesele naţionale, pentru susţinerea punctului de vedere titulescian în chestiunea 

optanţilor ş.a. Parcurgerea acestor scrisori poate oferi, de asemenea, surse bogate de 

informaţii, aprecieri inedite privind evenimente ş i  persoane, demersuri neaşteptate, 

aducând în prim-plan personalităţi ale unei lumi dispărute, cu virtuţile şi tarele ei, cu 

individualitatea inconfundabilă a scrisului lor. 

Să mai precizăm că fiecare dintre aceste piese-document sunt însoţite de un 

număr de adnotări privind persoane, evenimente, acte politice sau manifestări 

publice, extrem de utile pentru mai buna înţelegere a lor. 
. Subscriem la părerea realizatorului acestor volume potrivit căreia efortul de 

a face demersuri de genul celui de faţă devine din ce în ce mai greu din cauza lipsei 

mijloacelor financiare, dar şi din cauza restrângerii numărului celor pregătiţi pentru 

acest tip de activitate complexă şi, mai ales, a celor dispuşi să se implice într-un 

exerciţiu intelectual care presupune dăruire până la sacrificiu. 
În acelaşi timp, însă, nu avem nicio îndoială că restituirea adevărată a lui 

Nicolae Titulescu, a româ·nului cu cea mai vastă proiecţie europeană din prima 

jumătate a secolului XX, precum şi valorificarea operei acestuia, veritabil tezaur de 

cultură politico-diplomatică, reprezintă nu doar o necesitate de ordin ştiinţific, ci ş i  

o îndatorire patriotică şi morală, care merită orice sacrificiu. 

Dan Sulugiuc 
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VITRINA CĂRŢILOR 

UN SCRIITOR AUTENTIC 

De curând a apărut cartea colegului şi colaboratorului nostru Marian 

Teodorescu - Câmpia în vreme de ceafă. Romanul are ca personaje principale 

nişte ţărani din Teleorman, supuşi malaxorului 

de conştiinte al istoriei postbel ice. Partidul cu 

activiştii săi, Securitatea şi  Procuratura sunt 

personajele colective dominante a căror 

prezenţă se simte şi în aburii Câmpiei Române 
învăluite în ceaţă. 

Autorul prezintă lumea satului şi viaţa 

ţăranilor din perioada cea mai jalnică ( a NEP 

-ului românesc) şi urmăreşte destine 

semnificative marcate de sentimente profunde 
ca prietenia, iubirea, dar nu de puţine ori de 

ură şi încrâncenare. Scriitorul descrie cu mult 

talent o lume pe care cu greu putem crede că a 

existat cu adevărat. 

Marian Teodorescu are o bogată activitate jurnalistică şi l iterară. Amintim 

cu această ocazie câteva din lucrările sale : 1 01 muzee şi case memoriale (2008) 
scrisă împreună cu Mihai Gheleleţu, Buchetul de garoafe (2010) Liber, de voie, 
prin E uropa (201 1) şi La convergenţa a două lumi (2012). 

Teleormănean la origine, Marian Teodorescu are o îndelungată ş1 

prodigioasă activitate publ icistică, apreciată de confraţii şi cititorii săi .  Unul dintre 

critici, Octavian Ştireanu, remarcă în scrieri le sale„ spiritul frust, verbul direct „.şi  

mai ales , nonşalanţa cu care autorul foloseşte cam peste tot perosana întâi. Să scrii 

la persoana întâi este un act de temeritate intelectuală„. 

De aici impresia de robusteţe a opini ilor, de certitudine a observaţiei şi de 

încredere în propriile evaluări„. Peste toate, însă, domină autenticitatea scriiturii, 

naturaleţea mărturisirilor, firescul observaţii lor".(S.D.)  
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MOZAIC 

VITRINA CĂRŢILOR 

CU GÂNDUL LA DURERILE ŢĂRII 

Este un adevăr îndeobşte recunoscut că poeţi i  cu vocaţie autentică, scriitorii 

în general, sunt adesea cutia de rezonanţă a dureri lor neamului, simt şi  presimt mai 

devreme decât noi, ceilalţi, pericolele care ne pândesc, suferinţele care ne apasă, 

şerpi i  discordiei care pot duce o ţară şi un neam la pierzanie. F lorin Vasile Bratu, 

despre care este vorba în rândurile care urmează, nu face excepţie de la acest 

adevăr. Economist de profesie, manager performant ca director general şi preşedinte 

onorific al uneia dintre cele mai renumite întreprinderi româneşti de comerţ exterior 

- Industria/export, F lorin Vasi le Bratu nu şi-a 

părăsit niciodată înclinaţia nativă de a-şi 

îmbrăca gândurile şi  frământările în formă 

artistică pentru a parcurge mai uşor drumul spre 

inima publicului. Debutant cu fabule în revista 

„Urzica" ( 1 96 1 ), apoi autor de romane (O 

legătură ciudată - 1 982 şi  Un manuscris de 

ocazie - 1 985), F lorin Vasile Bratu revine în 

forţă în plan artistic cu câteva cărţi unice în felu l 

lor, primite cu admiraţie dar şi cu uimire 

nedisimulată de critica de specialitate. Este 

vorba îndeosebi de volumele: A murit un popor. 

Versuri amare (20 l O), Povara drumului închis. 

Pamflete cordiale (20 l l ), Durerea veşnică a 

neîmplinirii. Convorbiri şi Lacome poveri (20 1 2), Sine ira. Convorbiri (20 13) .  

Iată ce scrie, de pildă, criticul Cristian Livescu, în revista Convorbiri 

Literare din Iaşi: „Florin Vasile Bratu crede în/or/a cuvântului, în lirismul funciar; 

e adeptul unei poezii manifeste într-un registru liric în care convenţia poetică 

transgresează inspirat mesajul, din familia poeţilor stenici, cu atitudine patetic 

socială, poeţi ai cetăţii, în linia Octavian Goga - Aron Cotruş - Adrian Păunescu ". 

La rândul său, Emil Lăzărescu, director general (fondator) al revistei 

Raţiunea din Craiova, notează: „Adept al unui stil ce-i aparţine, in exclusivitate, 

poetul Florin Vasile Bratu şi-a ales cu motivată îndrăzneală forma de exprimare, 

apoi convins că-l reprezintă şi-a consacrat-o, merituos, ca un veritabil instrument 

de lucru, încât să poată reda, pe cât de tranşant, pe atât şi de plăcut ca receptivitate 

a discursului liric, momente cruciale ale istoriei noastre şi universale„ . ". 
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Florin Vasile Bratu imaginează dialoguri, la timpul prezent, temeinic 

documentate în trecut, cu mari personal ităţi române sau străine cunoscute (Ovidiu, 

Cezar, C icero, Mustafa Kemal Ataturk, Delano Roosevelt, Winston Churhi l l, 

Charles de Gaule, Petre Ţuţea, Panait Istrati, Nicolae Titulescu, Mihai l  Sadoveanu 

ş. a . ), dar şi cu anonimi, precum doi ţărani care discutau în 1 95 1  despre iminenta 

sosire a americanilor pentru a-i salva pe români din îmbrăţişarea sovieticilor: „ - Vin 

americanii! Sunt sigur, vini Vor face ordine în ţară. Acasă la ei nici ruşii nu mai 

suportă atâtea judecăţi poruncite şi crime în masă. Ai  auzit? . . .  N-ai auzit? I Au spus 

la Radio Monte Carlo, mai au ceva de şlefuit la bomba lor, ştii, bomba ce a speriat 

lumea ... Apoi, gata! Vor da ultimatum ruşilor să se retragă în graniţele din ajun de 

primul războii . . .  Înţelegi? Scăpăm de ei până la Crăciun! "  („Doi ţărani", din 

volumul Sine ira (Fără ură). Convorbiri, Editura Crigarux, 20 1 3, p. 1 29). 

Să mai notăm că fiecare dintre dialogurile imaginate de autor este prefaţat 

de expresii celebre din înţelepciunea lumii. Iată câteva: Adevărul poate, uneori, să 

nu fie verosimil (Blaise Pascal); Nimeni nu poate uni o ţară care are două sute 

şaizeci şi cinci de feluri de brânză (Charles de Gaule); Rar merg împreună 

frumuseţea şi- ruşinea (Juvenal); Trădătorii sunt odioşi chiar şi acelora pe care îi 

preferă (Tacit). 

„ Dacă după lecturare - ne declara recent F lorin Vasile Bratu - , veţi avea 

noi înţelesuri ale istoriei, înseamnă că autorul şi-a atins scopul". O invitaţie la 

lectură şi, deopotrivă, o posibilă concluzie la care subscriem (I.P.). 

1 14 

https://biblioteca-digitala.ro



VITRINA CĂRŢILOR 

UN ZIARIST DE EXCEPŢIE 

Pentru că Andre Gide a apucat să zică o dată : „J 'appelle <<journalisme» tout 
ce qui sera moins interessant demain qu'aujoud'hui", multă lume crede că jurnaliştii 
sunt doar nişte nume de o vremelnică notorietate, care dispar în noaptea uitării la fel 
de repede ca şi ştirea pe care au scris-o sau au difuzat-o. Este, la mij loc, o mare 
confuzie între adevăratul ziarist - ca „istoric al clipei"- şi urmaşii lui Paparazzo, 
personajul pitoresc din pelicula lui Fellini La dolce vita", încrâncenatul vânător de 
imagini-bombă cu şi despre vedete. Care vedete, de multe ori, nu sunt decât nişte 
eternităţi de-o clipă. Până la urmă, este vorb!l, iar şi iar, despre raportul din succes ş i  
valoare, dintre notorietate şi prestigiu ·sau, în ultimă instanţă, dintre produsele de 
serie, la modă şi creaţia durabilă. 

Un nume de ziarist care a evadat de sub 
povara prescripţiei lui Gide este, fără doar şi poate, 
I lie Purcaru. Personaj captivant, spirit scotocitor, 
inventiv şi mereu în contra tabu-urilor oficializate 
prin inerţia gândirii unice. Când se va scrie cu 
adevărat o istorie a presei române, dincolo de 
prejudecăţi mai vechi sau mai noi şi de partizanate 
intolerante, Ilie Purcaru îşi va avea, cu siguranţă, 
un loc al său, bine stabilit, iar lecţia sa de presă va 
rămâne deschisă pentru cel ce se va apleca asupra 
ei cu dorinţa de a învăţa ceva . . .  

Până atunci, nu pot decât să salut 
frumoasa iniţiativă a confratelui Ioan Barbu de la 
Râmnicu Vâlcea de a edita volumul „Pro 

Honorem. Ilie Purcaru. Cine sunt - istoria unei 
vieji", apărut la Editura „Antim Ivireanul", pe care 
îl consider a fi un remarcabi l  omagiu adus lui 
„Nenea Iliuţă", la împlinirea a opt decenii de la 

naştere. ,,În noiembrie 20 1 3, ar fi împlinit 80 de ani", scrie Ioan Barbu în 
emoţionantul Cuvânt înainte al cărţii. „Ilie Purcaru-omul şi scriitorul de care ne este 
dor." Şi mai departe:" Ne-am gândit să-l omagiem cu volumul Pro Honorem. Ilie 
Purcaru (n. 5 nov. 1 933 la Râmnicu Vâlcea-d. 1 0  octombrie 2008, la Bucureşti)." 

Sunt convins că fiecare dintre evocările cuprinse în carte va adăuga 
portretului gazetarului de excepţie dimensiuni mai puţin cunoscute ale poetului, 
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eseistului şi prozatorului I l ie Purcaru, conturând mai bine o personalitate de 
excepţie. 

Nu aş putea încheia aceste sumare notaţii fără a face o menţiune specială la 
un text a cărui valoare de document moral mi se pare demnă de reţinut. Mă refer la 
amplul interviu pe care mai tânăra colegă de breaslă, Alice Diana Boboc, l -a realizat 
cu I l ie  Purcaru şi care are ca motto una dintre puţinele profesiuni de credinţă direct 
exprimate ale acestuia: „Eu sunt reporterul-reporter, puţin idilic, puţin ludic, mai cu 
duhul blândeţi i." 

În tot, cartea aceasta rămâne o emoţionantă şi convingătoare mărturie 
despre omul I l ie  Purcaru, despre gazetarul I l ie  Purcaru şi despre scrisul său, ceea ce, 
cu siguranţă, ne va interesa, mâine, la fel de mult ca şi azi. 

Şerban Ciono.ff 
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Sfaturi pe lumină 

2 7 - 82 - 04 • • •  23 

Acestea sunt cifrele definitorii pentru scriitorul columbian care m-a 
impresionat cel mai mult în ultimii 50 de ani : Gabriel Garcia Marquez . 

1 927 - anul naşterii , 1 982 - anul în care a fost distins cu premiul NOBEL 
pentru literatură , 20 14  - anul în  care ne  aflăm ş i  în  care va  împlini 87 de 
ani, iar 23 este numărul de volume tipărite . 

Am recitit de curând „ Vivir para contarla" din 2002 (Să trăieşti şi să 
povesteşti )  , o povestire a propriei vieţi , aşa cum şi-o amintea înainte de mizeria 
boli i  care l-a făcut să „iasă din lume"', după cum spunea anul trecut , în 20 1 2, cel 
mai apropiat dintre mulţii săi fraţi . Medicii l-au diagnosticat cu „cancer l imfatic 
încă din 1 999 , dar abia anul trecut diagnosticul complet a fost de „demenţă" însoţit 
de anunţul că „ a încetat să mai scrie". 

Oribil , mi-este greu să-mi închipui lumea l iterelor fără el , fără „Un dia 
despues del sabado, 1 95 5  (O zi după sâmbătă)" , fără „Cien afios de 
soledad, 1 967 (Un veac de singurătate)", sau „El otono de! patriarca, 1 975 (Toamna 
patriarhului)" şi în orice caz „Cronica de una muerte anunciada, 1 98 1  (Cronica unei 
morţi anunţate)". S igur , nu s-au publicat la noi toate scrierile sale , dar pe cele 
pe care le mai cred cele mai importante , le-am citit şi am rămas un „fan" al său . 

A debutat forţat ca jurnalist , s-a străduit enorm să înveţe de la scriitorii 
americani ai veacului tehnica nuvelei , a reportajului şi mai apoi a romanului , nu a 
reuşit să înveţe şi să semene cu nimeni şi acesta a fost ,de fapt, marele lui noroc : 
a rămas el însuşi , el , columbianul sărac , puţin comunist la tinereţe , prieten cu 
Fidel , dezamăgit mai târziu , dar niciodată de partea bogătaşilor dintre care a avut 
destui prieteni , a crescut în sărăcia cu lustru a bunicilor şi părinţilor săi , ba 
la Aracataca , ba la Bogota , a fost student de mai multe ori , n-a terminat 
nimic , dar a devenit de cel puţin două ori „doctor honoris causa" al unor 
importante universităţi , şi nu pentru studii , ci pentru TALENT. 

Interesat o perioadă de cinematografie , studiind-o chiar la Roma , a 
colaborat (sub pseudonim), la scrierea unor scenarii şi realizarea unor filme dintre 
care amintesc pe cele mai importante pentru cinematografia sud-americană: El gal lo 
de oro(l964) (Cocoşul de aur), Roberto Galvad6n şi Tiempo para morir (1966) 
(Timp pentru moarte), En este pueblo no hay ladrones ( 1 965) (În satul ăsta nu există 
hoţi), Juego peligroso ( 1 966) (Joc periculos), La vi uda de Montiel (l 979) (Văduva 
lui Montiel), Maria de mi coraz6n (1979) (Maria inimii  mele), dar din păcate , în 
niciun scenariu nu vom putea regăsi elemente din influenţa târziului său 
prieten Woody Allen . 
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GABO , aşa cum îi spun prietenii , a fost - şi este ! - maestrul absolut al 
„scurtelor istorii, unde fantasticul şi realul sunt combinate într-o lume l iniştită , de 
bogată imaginaţie , reflectând viaţa şi conflictele unui continent": America de Sud . 
Pentru că pentru el , pentru Gabriel Garcia Marquez , America de Sud nu este un 
continent, ci este o ţară , care uneşte Columbia şi Peru şi Uruguai şi Argentina şi 
Cuba şi Brazilia . .  . aşa cum pentru noi se încearcă abia acum să apară noua 
superţară - EU. Este oare chiar acelaşi lucru ? 

Oricât de mult l-aş iubi şi admira pe Gabo , nu cred . 

Mihai Miron 
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l\ţOiÂIC . 

PERISCOP LA NUMĂRUL 25 

În urmă cu 5 (cinci) ani şi mai bine am avut plăcuta surpriză să aflu 

de revista "Periscop".  N-am ştiut nimic înainte de a o avea în mână. Nu-mi mai 

amintesc ce număr era, dar era curajos. 

Am aflat şi din ce citeam, cât şi din auzite de cei care au gândit la 

naşterea ei, de fapt am gândit la colegii lor (foşti) sau mai precis la CIE.  Şi  era 

normal, firesc, pentru ei, această structură fiindu-le nu aproape, ci fiinţă comună. 

Aşa era pe timpurile grele, Serviciul de Spionaj (cu altă denumire), cunoscut de 

mine când aveam doar 25 de ani, fiind tânăr absolvent al facultăţilor de filologie şi 

relaţi i internaţionale. 

Sunt conştient că toţi îmi împărtăşesc convingerea că DGIE în care 

am intrat eu era o instituţie robustă şi conştientă de sine, de rolul său, că majoritatea 

copleş itoare a cadrelor ce o formau era devotată ţării şi poporului, şi nu partidului şi 

şefului acestuia cum se vântură acum cu voluptate. Ştiu că printre aceştia au fost şi 

trădători, dar tot atât de conştient sunt că nu există grâu frumos şi mare fără pleavă. 

Revin totuşi. Mi-am propus să vorbesc de o revistă născută pentru a 

ne împrospăta viaţa din ce în ce mai de neînţeles, care se învârte în jurul nostru, fără 

să ştim exact unde duce. Şi, vorbind de revistă nu avem cum să nu vorbim de "naşii" 

ei,  de cei care s-au gândit, cum ziceam mai sus, la un asemenea lucru minunat. Şi, 

ştim cu toţii, că nu e un lucru uşor şi la  îndemâna oricui să gândească, dar ei au 

făcut-o şi au făcut-o pozitiv, gândeau pozitiv (că tot e la modă), noi ziceam în 

vechimea apropiată că gândeam sănătos, la un lucru util şi necesar unor oameni, 

colegi de-ai lor, poate prieteni. E bine să-ţi aminteşti că a fost cineva care s-a gândit 

la ceva bun pentru tine, dar e frumos şi benefic să-f fii recunoscător şi să-i arăţi 

acest lucru. 

Mă gândeam să nu-i menţionez, dar m-am răzgândit. Ei sunt Petru 

NEGHIU, am înţeles, principalul "vinovat", secondat cu brio de Paul CEAUŞU şi 

Alexandru OMEAG. N-a fost de la început ideea de revistă, dar lucrurile s-au 

decantat ulterior, până la urmă şi s-au închegat în revista aşteptată cu nerăbdare de 

cititorii ei. Ş i  uite aşa, într-o vreme nu prea îndepărtată a apărut revista. Atunci ca şi 

acum "vremurile" sunt greu de înţeles şi, nu ştiu de ce facem totul să nu le  putem 

înţelege. Sau le înţelegem ori le lăsăm să treacă mai departe. Dar gata. Nu cred că e 

bine. 

Ceea ce vreau să zic în puţine rânduri este că revista a venit pentru a 

spune lucruri la care gândim mulţi şi ne dă ea, revista, posibilitatea să marcăm şi 
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altfel vremea când mulţi dintre noi se consideră "expiraţi". Din acest motiv trebuie 

să mulţumim părinţilor revistei deoarece avem ceva care ne ţine treji. 

Nu ştiu dacă vreodată a existat o revistă a Serviciului de spionaj, 

indiferent cum se numea el, unde cadre ale acestei structuri să aibă posibilitatea de 

a-şi arăta deschis părerile (fie că erau cadre active sau în situaţia noastră) sau 

aprecierile şi gânduri le despre vremea pe care o trăiau. 

S igur, nu toţi cei care scriu în revistă au practicat ziaristica, profesia 

lor fiind alta, dar aveau afinităţi cu scrisul şi încă ce scris. Păi tocmai de aceea 

găsim în "Periscop" pagini memorabile ale colegilor noştri despre care nu am ştiut 

că dispun de asemenea daruri. 

Cum ziceam, revista e incitantă, cutezătoare, documentată, 

curajoasă, răscumpărătoare, recunoscătoare, acuzatoare, plină de demnitate pentru o 
structură de asemenea anvergură şi importanţă şi mai pot adăuga o jumătate de 

pagină de calităţi sau caracteristici. Mă opresc de teamă că voi fi etichetat. 

A vând în vedere cui aparţine şi cine o scrie mi se pare absolut 

normal ca revista să aibă aplecare spre principala, dar nu singura preocupare a celor 

care o scriu şi a principalilor cititori : spionajul şi, de la o asemenea revistă ca 

"Periscop" asemenea teme erau de aşteptat să fie tratate, iar judecata de până acum 

confirmă că cele publicate nu au dezamăgit cititorii, ba dimpotrivă. Această cum să

i zicem "preocupare" sau "artă" (o! ! ! , câţi vor deschide urechile şi-şi vor căsca ochii 

mari sau invers) veche, veche nu e altceva (încerc o posibilă definiţie restrictivă) 

decât o relaţie cel mai adesea de prietenie amăgitoare între doi indivizi aparţinând 

unul unei structuri de informaţii şi celălalt fiind plasat într-un loc de interes din 

punctul de vedere a l  structurii menţionate ş i  dispus să furnizeze date secrete 

primului în baza unui acord motivat diferit de cei doi. De regulă, dar nu obligatoriu, 

baza constituind-o cointeresarea materială şi mai rar ideologică. De asemenea 

lucruri dar în complexitatea lor voalată se ocupă, în principal, articolele din 

"Periscop". Sigur, gama acestora este mult mai largă. 

Din acest considerent, "Periscop" şi-a făcut repede drum printre 

puzderia de gazete şi reviste existente pe plaja sau pe piaţa publicisticii, iar făuritorii 

acestora au catalogat-o ca atare. Poate că penetrarea revistei în lumea mediei se 

datorează şi ariei largi de preocupări în afara "tematicii de specificitate" cum se 

afirmă (spionajul), cuprinzând probleme de interes din domeniul politicii, istoriei, 

sociologiei, chiar al cancanurilor de calitate vizând mari personal ităţi sau odraslele 

lor. Sunt la ordinea zi lei chestiuni mult mai grele, mai importante ca terorismul şi 

globalizarea, aceasta din urmă fiind de fapt marea "binefacere" ce ne este prezentată 
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cu atâta mărinimie şi ne va îmbrăţişa cu atâta patimă încât să nu ne mai vedem 

deloc, sau să ne supărăm. 

Nu putem încheia aceste rânduri fără a menţiona pe unii din cei 

care trudesc în a aşterne pe hârtie gânduri, amintiri, aprecieri ş i  istorisiri despre 

temele prezentate ca IP, PN, AO, MM, PDD, IB, AB, OC,PD, LP, VF, VDF, Gh.B 

şi ceilalţi, pe care nu-i cunosc. Nu scăpăm din vedere marile personalităţi din 

cultura română care au binevoit să înnobileze revista noastră, înscrise fiind, după 

cum ştiţi pe pagina a doua. 

Acestea fiind zise, să urăm revistei noastre multe, multe numere de 

acum înainte şi viaţă cât mai lungă. 

Să ne trăieşti P E R I S C O P 

Leon Toader 
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DIN ACTIVITATEA ASOCIAŢIEI 

Colaborări 

De curând, Asociaţia noastră a primit din partea Asociaţiei 
Naţionale Cultul Eroilor „Regina Maria " nr. 7 al revistei „ România 
Eroică" şi invitaţia de a încheia un protocol de colaborare cu această 
asociaţie care numără peste 80.000 de membri. 

Asociaţia Naţională Cultul Eroilor „ Regina Maria" a fost 
înfiinţată în anul 1 9 1 9  şi a funcţionat până în 1 948 când a fost desfiinţată. La 
data de 28 . 1 1 .  1 997 , „Comitetul Naţional pentru Îngrijirea 
Monumentelor şi Cimitirelor Eroilor" îşi schimbă denumirea în 
„Asociaţia Naţională Cultul Eroilor", iar în anul 20 1 2, în urma aprobării 
adunării generale şi a Hotărârii Judecătoriei Sectorului 1 ,  Bucureşti şi-a luat 
denumirea de Asociaţia Naţională Cultul Eroilor „ Regina Maria" 

Principalele obiective ale asociaţiei sunt : 

identificarea, restaurarea, îngnJ rrea ş1 protejarea operelor 
comemorative de război ridicate întru cinstirea românilor căzuţi la datorie 
pentru Ţară ; 

- participarea la realizarea de noi monumente, troiţe, plăci 
comemorative, în ţară şi străinătate , menite să eternizeze memoria eroilor 
neamului românesc ; 

- cultivarea dragostei şi a ataşamentului faţă de Patrie, a respectului 
pentru simbolurile naţionale , a sentimentelor de recunoştinţă şi cinstire a 
înaintaşilor noştri care s-au jertfit pentru apărarea gliei străbune ; 

122 

https://biblioteca-digitala.ro



DIN ÂCTIVITATEA ACMRR 

- atragerea tinerei generaţ ii la activitatea de îngrij ire a cimitirelor şi a 
operelor comemorative de războ i ; 

- organizarea şi part iciparea la activităţile închinate Zilei Eroilor , care 
se comemorează în fiecare an de „ Ziua Înălţări i  Domnului" ; 

- înaintarea de propuneri autorităţilor în drept pentru ca numele unor 
ero i şi martiri să fie atribuite unor local ităţi, străzi , p ieţe, unităţi mil itare, 
inst ituţi i  de învăţământ etc ; 

revigorarea şi propagarea cultului eroismului românesc din 
toate timpurile în rândul tineretului şcolar şi al cetăţenilor de toate vârstele 
prin publicaţ ii, conferinţe, em1s1um radio, T.V.,  ceremonialuri militare ş i  
religioase. (S .Dan) 

* * * 

Activităţi diverse 

- La 2 1  ianuarie 20 1 4  afost organizată aniversarea membrilor 
care au împlinit vârstele de 70,75, 80 şi 85 de ani în semestrul 2/20 1 3 .  Cu 
acest prilej conducerea Asociaţ iei le-a adresat mulţumiri pentru activitatea 
desfăşurată şi urări de sănătate pentru participanţi şi famil iile lor. 

- La data de 27 februarie 201 4, la sediul Asociaţiei a avut 
loc o întâlnire cu preşedinţ i i  Caselor de pensi i  din structuri le de siguranţă 
naţională. 

Cu această ocazie au fost abordate chestiuni de interes pentru 
pensionaru mil itari şi din structurile de siguranţă naţională, realizarea unei 
strânse co laborări pentru soluţ ionarea diverselor probleme ale acestora, 
precum şi no i prevederi legislative în domeniu. 

- Urmând o frumoasă tradiţie, cu ocazia Zilei de 8 Martie, 
preşedintele şi secretarul general, în numele Consi l iului Director, au transmis 
felicitări tuturor membrelor Asoc iaţ iei. Acţiunea s-a bucurat de succes, 
având ecouri pozit ive în rândul colegelor noastre. 

- La 25 martie 2014 , redactorul şef al revistei „Periscop" a 
participat ca invitat la o manifestare organizată de Institutul de Sociologie a l  
Academiei Române pentru marcarea a 96 de ani de la  unirea Basarabiei cu 
Ţara.Cu această ocazie a fost prezentat un film documentar şi a fost lansat , 
în prezenţa autorului , un nou volum al istoricului  american Larry L. Watts -
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fP:ERISCOP Anul Vll Nr . 1  (25) ianuarie-martie 20 1 4  201 3  

„ ALIA Ţ I  fNCOMP A TIBILL România, Fin landa, Ungaria ş i  al Treilea 
Reich". Noua lucrare care completează cele două cunoscute volume 
anterioare ale autorului, demontează de această dată o serie de legende 
(mituri) ale propagandei nedrepte care au transformat România dintr-un stat 
obligat să se apere într-un stat „agresor" pe timpul ult imei contlagarţ i i  
mondiale.Vom revem asupra acestei cărţi într-un număr vi itor. 

Moderatorul întregii acţiuni a fost prof.dr. I l ie Bădescu, directorul 
Inst itutului de Sociologie al Academiei Române, unu l dintre distinşii membri 
ai consi l iului ştiinţ i fic al revistei „Periscop". 

- În conformitate cu prevederile statutare şi hotărârile 
Consi liului Director al Asociaţ ie i, la 1 7  mai 201 4  se va desfăşura Adunarea 
Generală având pe ordinea de zi următoarele: 

- Informare cu privire la activităţ i le desfăşurate în perioada 
mai 20 1 3  - mai 20 1 4. 

- Prezentarea bilanţului financiar şi a planulu i  de cheltuieli 

pe anul în curs. 

- Moment festiv p�ntru marcarea împlinirii a 1 5  ani de la 

Înfiinţarea Asociaţiei. 

Sunteţi aşteptaţi cu drag, în număr cât mai mare! 

Gheorghe Iordache 
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